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Για το έργο μεταρρύθμισης της Δημόσιας Υπηρεσίας

Συγκεκριμένες εισηγήσεις ΕΔΥ
και στήριξη από την ΠΑΣΥΔΥ

Με την ολοκλήρωση της παρουσία-
σης της Ετήσιας Έκθεσης της ΕΔΥ
2023 για την οποία γράφουμε στις

σελίδες 8-9 ο Πρόεδρος της ΕΔΥ κ. Γεώρ-
γιος Παπαγεωργίου, διατύπωσε εισηγήσεις
για βελτίωση του νέου συστήματος αξιολό-
γησης. Συγκεκριμένα, υπέδειξε ότι οι αξιο-
λογούντες και οι αξιολογούμενοι υπάλλη-
λοι θα πρέπει να τύχουν εντατικότερης και
επαναλαμβανόμενης εκπαίδευσης, καθώς
και καλύτερης και πληρέστερης ενημέρωσης
με στόχο την κατανόηση του νέου συστή-
ματος.

Όπως είπε, θα πρέπει να απαιτηθεί η
τήρηση χρονοδιαγράμματος/ημερολογίου
από τους αξιολογούντες, προσθέτοντας ότι
οι αρμόδιοι θα πρέπει να παρακολουθούν,
σε συνεργασία με όλους τους ενδιαφερομέ-
νους, την πορεία υλοποίησης της μεταρρύθ-
μισης, και όπου κρίνεται ότι η νομοθεσία
χρήζει βελτίωσης και διορθώσεων να προ-
ωθούνται οι ανάλογες τροποποιήσεις.    

Ως κυριότερες προκλήσεις στην εφαρ-
μογή του νέου συστήματος αξιολόγησης, ο
Γιώργος Παπαγεωργίου ανέφερε τη μετά-
βαση από τον σχεδιασμό στην υλοποίηση

και στην εφαρμογή των νέων ρυθμίσεων,
την εμπέδωση του νέου τρόπου αξιολόγη-
σης από όλους μέσω σύγχρονων μεθόδων
εκπαίδευσης και την καλλιέργεια νέας κουλ-
τούρας, καθώς και τη συνεχή παρακολού-
θηση της πορείας υλοποίησης της μεταρ-
ρύθμισης και την έγκαιρη προώθηση των
αναγκαίων τροποποιήσεων όπου κρίνεται
απαραίτητο, ώστε να καθίσταται λειτουργι-

κότερη και ομαλότερη η εφαρμογή της.
Ο κ. Παπαγεωργίου επεσήμανε ότι ο αξιο-

λογητής πρέπει «να έχει ως ευαγγέλιό του
το νέο σύστημα», κάτι που συνεπάγεται
συστηματική εκπαίδευση και επιμόρφωση
των αξιολογούντων.

Υπογράμμισε ότι πρέπει να παύσει η σύγ-
κριση μεταξύ του δημόσιου και του ιδιωτι-
κού τομέα, τονίζοντας ότι η Δημόσια Υπη-

ρεσία είναι βασικός άξονας λειτουργίας
κάθε κράτους.

Η συνδρομή του Γενικού Λογιστηρίου
στην εφαρμογή της μεταρρύθμισης ήταν
καταλυτική, είπε ο Πρόεδρος της ΕΔΥ,
μεταξύ άλλων, απευθύνοντας παράλληλα
ευχαριστίες σε όσους συνέβαλαν στην ετοι-
μασία της Ετήσιας Έκθεσης του 2023.
Ο Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ

Ο Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ, συν.
Στράτης Ματθαίου, εξέφρασε την επιθυμία
της ΠΑΣΥΔΥ να υποστηρίξει το νέο
σύστημα υπογραμμίζοντας παράλληλα την
ανάγκη για την υιοθέτηση των όποιων επι-
μέρους βελτιώσεων κρίνονται αναγκαίες και
συνεχάρη την ΕΔΥ για το έργο της, εκφρά-
ζοντας την ικανοποίησή του.

Με την ίδια ευκαιρία, σε παρέμβασή του,
ο Γενικός Λογιστής, Ανδρέας Αντωνιάδης,
υπέδειξε την ανάγκη εκπαίδευσης των
δημοσίων υπαλλήλων για να γίνουν αντι-
ληπτά τα οφέλη του νέου συστήματος αξιο-
λόγησης, καθώς και την ανάγκη ουσιαστι-
κής επιβράβευσης όσων εργάζονται «για το
κάτι παραπάνω». n

Περισσότερα στις σελ. 8-9

Οι Συντεχνίες που δραστηριοποιούνται στον
ΟΚΥΠΥ, με επιστολή τους στον Πρόεδρο και τα
Μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Οργανισμού,

εκφράζουν την έντονη απογοήτευση και αγανάκτηση τους,
για την μεγάλη ασυνέπεια και απαράδεκτη κωλυσιεργία 
που επιδεικνύει για ακόμη μια φορά ο ΟΚΥΠΥ.

Για ακόμα μια φορά ο ΟΚΥΠΥ την τελευταία στιγμή ανέ-
βαλε μονομερώς τη συνάντηση με τις Συντεχνίες που ήταν
ορισμένη για σήμερα 5 Σεπτεμβρίου 2024. Συνάντηση που
ο ίδιος ο οργανισμός όρισε από τα μέσα του Ιούλη, με την
δικαιολογία τότε ότι χρειάζονται και άλλο χρόνο, δικαιο-
λογία που επικαλείται και σήμερα αναβάλλοντας την
συνάντηση.

Σημειώνεται ότι οι διαβουλεύσεις για συνομολόγηση συλ-
λογικής σύμβασης εργασίας κρατούν εδώ και τρία χρόνια
και ότι αυτό είχε ως συνέπεια να γίνουν απεργίες από τους

εργαζόμενους. Μετά από
παρέμβαση του Υπουργείου
Υγείας και νέων συναντή-
σεων που κράτησαν για
μήνες, οι Συντεχνίες έστει-
λαν στον ΟΚΥΠΥ την
τελική τους πρόταση από τις
10 Ιουνίου 2024 η οποία
αντικατόπτριζε και τον συμ-
βιβασμό που βρέθηκε σε
αυτή τη διαδικασία. Ο
ΟΚΥΠΥ δεν μας απάντησε
ποτέ στην πρόταση αναβάλ-
λοντας και τότε την τελευ-
ταία στιγμή την μεταξύ μας συνάντηση που ορίστηκε για
τούτο στις 13 Ιουνίου 2024 και τον επανακαθορισμό για
σήμερα 5 Σεπτεμβρίου 2024.

Η αναβολή εκ μέρους του ΟΚΥΠΥ της συνάντησης με τις
Συντεχνίες αποδεικνύει πέραν πάσης αμφιβολίας ότι ο
ΟΚΥΠΥ δεν σέβεται τον κοινωνικό διάλογο ούτε και τους
συνομιλητές του. Συνεχίζει την παρελκυστική του πολιτική
που εκφυλίζει τις συλλογικές διαπραγματεύσεις.

Η υπομονή των Συντεχνιών έχει φτάσει στα όρια της. Δεν
πρόκειται να ανεχτούμε άλλο τον εμπαιγμό από τον
ΟΚΥΠΥ.  Με τη στάση του ο ΟΚΥΠΥ έχει οδηγήσει το
θέμα σε αδιέξοδο και σε αυτό το πλαίσιο οι Συντεχνίες θα
συνέλθουν για να πάρουν αποφάσεις ανάλογες με την
τροπή που έχει πάρει η εξέλιξη και για τις οποίες η ευθύνη
βαραίνει αποκλειστικά τον ΟΚΥΠΥ.

Την επιστολή υπογράφουν εκ μέρους των Συντεχνιών ο
Στρατής Ματθαίου, Γενικός Γραμματέας ΠΑΣΥΔΥ, ο
Ανδρέας Μάτσας, Γενικός Γραμματέας ΣΕΚ, η Σωτηρούλα
Χαραλάμπους, Γενική Γραμματέας ΠΕΟ, ο Στέλιος Χριστο-

δούλου, Πρόεδρος Συμβουλίου Διοίκησης ΔΕΟΚ, ο Σωτή-
ρης Κούμας, Πρόεδρος ΠΑΣΥΚΙ και ο Σάββας Ιακώβου,
Γενικός Γραμματέας ΠΑΣΥΝΟ. 

Το κοινό έγγραφο κοινοποιήθηκε και στον Υπουργό
Υγείας. n

Σύναψη Συλλογικής Σύμβασης εργασίας εργαζομένων με συμβόλαιο ΟΚΥπΥ

Συνέντευξη του Γ.Γ. συν. Στράτη Ματθαίου
στον «ΠΟΛΙΤΗ» την 28η Ιουλίου. 
Ολόκληρο το κείμενο στην 3η σελίδα.

- Προωθούμενες τροποποιήσεις στο 
Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων σελ. 6

- Στις προτεραιότητες της Οργάνωσης μας 
το πρόβλημα της δυσμενούς διάκρισης μας 
στο ΓεΣΥ    σελ. 6

- Τα προβλήματα του προσωπικού Φυλακών 
συζητήθηκαν με τον Υπουργό Δικαιοσύνης σελ. 7

- Προωθείται νομοθεσία για εξάλειψη της βίας 
και παρενόχλησης στην εργασία σελ. 5

- Διάβημα της Οργάνωσης Ευρωπαίων 
Συνταξιούχων στις Προέδρους Ευρωβουλής 
και Κομισιόν σελ. 16

Στις άλλες σελίδες



Aπό την Eπίσημη Eφημερίδα
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ΔΙΟΡΙΣΜΟΙ
Η Ιωάννα Μουζουρίδη, Επιμελητής (με

δοκιμασία), Υπουργείο Παιδείας, Αθλητι-
σμού και Νεολαίας, διορίζεται με δοκιμασία
στη θέση Βοηθού Λειτουργού Διαχείρισης
Επιδομάτων Πρόνοιας, Υφυπουργείο Κοι-
νωνικής Πρόνοιας, από την 1η Ιουλίου
2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Βοηθού Λειτουργού Διαχείρισης Επι-
δομάτων Πρόνοιας, Υφυπουργείο Κοινωνι-
κής Πρόνοιας, από την 1η Ιουλίου 2024: Θε-
οδώρα Χατζηαναστάση, Κυριάκος Παστού,
Παρασκευή Σαλίπ.

Η Ευγενία Χαραλάμπους-Κυριάκου διο-
ρίζεται με δοκιμασία στη θέση Τεχνικού
Φαρμακείου, Φαρμακευτικές Υπηρεσίες,
από την 1η Αυγούστου 2024.

Η Κατερίνα Ευστρατίου διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Εκπαιδευτή Οικοτε-
χνίας/Χειροτεχνίας, Υπηρεσία Κυπριακής
Χειροτεχνίας, Υφυπουργείο Πολιτισμού,
από τις 15 Ιουλίου 2024.

O Νίκος Καλλασίδης διορίζεται στη θέση
Τεχνικού, Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, ανα-
δρομικά από τις 17 Σεπτεμβρίου 2007.

O Πανίκος Θεοφάνους διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Επιθεωρητή Γεωργίας,
Τμήμα Γεωργίας, από τις 16 Σεπτεμβρίου
2024.

Η Βασούλα Ηλία, Τεχνικός Μηχανικός,
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας,
διορίζεται στη θέση Λειτουργού Πληροφο-
ρικής, Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής,
από την 1η Αυγούστου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Πληροφορικής, από την
1η Αυγούστου 2024: Ορέστης Λεοντίου,
Χαράλαμπος Τρακοσιής, Ανδρέας Κίκας,
Παναγιώτης Αντωνίου, Στέλλα Χριστοδού-
λου.

Ο Χρίστος Ονουφρίου διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Κτηματολογικού Γραφέα,
Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας,
από τις 15 Ιουλίου 2024.

Ο Χρίστος Ασπρής διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Ταχυδρομικού Λειτουργού,
Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών, από τις
15 Ιουλίου 2024.

Ο Πέτρος Ευσταθίου διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Ελεγκτή Μεταφορών,
Τμήμα Οδικών Μεταφορών, από τις 15 Ιου-
λίου 2024.

Ο Παναγιώτης Δημητρίου διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Ελεγκτή Μεταφορών,
από την 1η Αυγούστου 2024.

Ο Δημήτριος Κούκιος διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, στην ειδικότητα της Παθο-
λογίας με εξειδίκευση στην Εντατική Θερα-
πεία, από τις 15 Ιουλίου 2024.

Ο Τραϊανός Πλούγαρλης διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Βοηθού Διευθυντή
Κλινικής/Τμήματος, για το Τμήμα Πρώτων
Βοηθειών, από τις 15 Ιουλίου 2024.

Ο Ανδρέας Χριστοδούλου διορίζεται με
δοκιμασία στη θέση Βοηθού Λειτουργού
Διαχείρισης Επιδομάτων Πρόνοιας, Υφυ-
πουργείο Κοινωνικής Πρόνοιας, από την 1η
Αυγούστου 2024.

Ο Στέλιος Στυλιανού, Ταχυδρομικός Λει-
τουργός (με δοκιμασία), διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Τεχνικού Μηχανικού,
Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων, από την 1η Αυ-

γούστου 2024.
Ο Ανδρέας Περατικός, Τεχνικός (με δοκι-

μασία), Τμήμα Οδικών Μεταφορών, διορί-
ζεται στη θέση Τεχνικού Μηχανικού, Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων, από την 1η Αυγού-
στου 2024.

Ο Μιχάλης Χατζηδημητρίου, Λειτουργός
Εσωτερικών, Υπουργείο Εσωτερικών, διορί-
ζεται στη θέση Μετεωρολογικού Λειτουρ-
γού, Τμήμα Μετεωρολογίας, από την 1η
Αυγούστου 2024.

Ο Αντρέας Νικολάου, Βοηθός Στατιστι-
κών Ερευνών (με δοκιμασία), Στατιστική
Υπηρεσία, διορίζεται με δοκιμασία στη θέση
Μετεωρολογικού Βοηθού, από την 1η Αυ-
γούστου 2024.

Η Μαρία Χριστοδούλου διορίζεται με δο-
κιμασία στη θέση Μετεωρολογικού Βοηθού,
από τις 2 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Σωτήρης-Διονύσης Παπαδάτος, Κτη-
ματολογικός Γραφέας (με δοκιμασία), διο-
ρίζεται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού
Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών, από την
1η Αυγούστου 2024.

Η Ιωάννα Σαμουήλ διορίζεται με δοκιμα-
σία στη θέση Λειτουργού Αλιείας και Θα-
λασσίων Ερευνών, από την 1η Αυγούστου
2024.

Ο Αναστάσιος Τσανάκας, Λειτουργός
Γραφείου Επιτρόπου Προστασίας Δικαιω-
μάτων του Παιδιού (με δοκιμασία), διορίζε-
ται με δοκιμασία στη θέση Επιθεωρητή Αλι-
είας και Θαλασσίων Ερευνών, από τις 2 Σε-
πτεμβρίου 2024.

Η Χρίστια Δημητρίου, Βοηθός Γραμματει-
ακός Λειτουργός, διορίζεται στη θέση Λει-
τουργού Υπηρεσιών Υγείας, Υπουργείο
Υγείας, από την 1η Αυγούστου 2024.

Οι πιο κάτω διορίζονται με δοκιμασία στη
θέση Λειτουργού Υπηρεσιών Υγείας, Υπουρ-
γείο Υγείας, από την 1η Αυγούστου 2024:
Αναξαγόρας Βιολάρης, Κύπρος Ιωσήφ, Αν-
δρέας Ολύμπιος.

Η Σωτηρία Αθανασοπούλου, Τεχνικός
Μηχανικός, Τμήμα Ηλεκτρονικών Επικοι-
νωνιών, Υφυπουργείο Έρευνας, Καινοτομίας
και Ψηφιακής Πολιτικής, διορίζεται στη
θέση Λειτουργού Εκπαιδευτικού Προγραμ-
ματισμού, Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού
και Νεολαίας, από τις 02 Σεπτεμβρίου 2024.

Ο Ανδρέας Πάμπουκας, Βοηθός Ασφαλι-
στικός Λειτουργός (με δοκιμασία), διορίζε-
ται με δοκιμασία στη θέση Λειτουργού Εκ-
παιδευτικού Προγραμματισμού, Υπουργείο
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας από τις
02 Σεπτεμβρίου 2024.

O Ανδρέας Κλωνάρης διορίζεται με δοκι-
μασία στη θέση Λειτουργού Εκπαιδευτικού
Προγραμματισμού, Υπουργείο Παιδείας,
Αθλητισμού και Νεολαίας, από τις 02 Σε-
πτεμβρίου 2024.
ΠΡΟΑΓΩΓΕΣ

Η Μαρία Χριστοφόρου-Αγαθοκλέους,
Βοηθός Διευθυντής Κλινικής/Τμήματος
(Παιδιατρικής), προάγεται στη θέση Διευ-
θυντή Κλινικής/Τμήματος, Ιατρικές Υπηρε-
σίες και Υπηρεσίες Δημόσιας Υγείας, στην
ειδικότητα της Παιδιατρικής, από την 1η
Ιουλίου 2024.

Ο Λάκης Γιουκκάς, Βοηθός Διευθυντής
Κλινικής/Τμήματος (Νεφρολογίας), προ-
άγεται στη θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμή-
ματος, στην ειδικότητα της Νεφρολογίας,
από την 1η Ιουλίου 2024.

Η Αμαλία Χατζηγιάννη, Βοηθός Διευ-
θυντής Κλινικής/Τμήματος (Καρδιολογίας),
προάγεται στη θέση Διευθυντή Κλινικής/
Τμήματος, στην ειδικότητα της Καρδιολο-
γίας, από την 1η Ιουλίου 2024.

Ο Γεώργιος Ορθοδόξου, Βοηθός Διευ-
θυντής Κλινικής/Τμήματος (Αναισθησιολο-
γίας), προάγεται στη θέση Διευθυντή Κλι-
νικής/Τμήματος, στην ειδικότητα της Αναι-
σθησιολογίας, από την 1η Ιουλίου 2024.

Ο Γεώργιος Νταντάκας, Βοηθός Διευθυν-
τής Κλινικής/Τμήματος (Ουρολογίας), προ-
άγεται στη θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμή-
ματος, στην ειδικότητα της Ουρολογίας,
από την 1η Ιουλίου 2024.

Ο Φραγκίσκος Φραγκόπουλος, Βοηθός
Διευθυντής Κλινικής/Τμήματος (Πνευμο-
νολογίας-Φυματιολογίας), προάγεται στη
θέση Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος, στην
ειδικότητα της Πνευμονολογίας-Φυματιο-
λογίας, από την 1η Ιουλίου 2024.

Ο Κωνσταντίνος Παπακωστίδης, Βοηθός
Διευθυντής Κλινικής/Τμήματος (Ορθοπεδι-
κής), προάγεται στη θέση Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, στην ειδικότητα της Ορθο-
πεδικής, από την 1η Ιουλίου 2024.

Ο Νίκος Καλλασίδης, Τεχνικός, Τμήμα
Αναπτύξεως Υδάτων, προάγεται στη θέση
Ανώτερου Τεχνικού, Τμήμα Αναπτύξεως
Υδάτων, αναδρομικά από τις 15 Αυγούστου
2021.

Οι πιο κάτω, οι οποίες είχαν προαχθεί από
τις 15 Ιουλίου 2019, στη θέση Λειτουργού
Διεθνών Σχέσεων Α', Βουλή των Αντιπρο-
σώπων και των οποίων η πιο πάνω προ-
αγωγή αργότερα ακυρώθηκε από το Διοι-
κητικό Δικαστήριο, προάγονται στην ίδια
θέση αναδρομικά από τις 15 Ιουλίου 2019:
Έβελυν Μορίδου, Ιωάννα-Μαρία Συγκρα-
σίτη.

Οι πιο κάτω Ανώτερες Στενογράφοι Βου-
λής, προάγονται στη θέση Πρώτης Στενο-
γράφου Βουλής, από την 1η Αυγούστου
2024: Μαρία Ανδρέου-Τσαγγάρη, Ηλέκτρα
Καραγιάννη.

Η Μυρτώ Μιλτιάδους, η οποία είχε προ-
αχθεί από τις 24 Ιουλίου 2017 στη θέση
Ανώτερου Επιθεωρητή Αλιείας και Θαλασ-
σίων Ερευνών, Τμήμα Αλιείας και Θαλασ-
σίων Ερευνών και της οποίας η πιο πάνω
προαγωγή ακυρώθηκε από το Διοικητικό
Δικαστήριο, προάγεται στην ίδια θέση ανα-
δρομικά από τις 24 Ιουλίου 2017.

Οι πιο κάτω Σύμβουλοι ή Γενικοί Πρόξε-
νοι Β’, Εξωτερικές Υπηρεσίες, προάγονται

στη συνδυασμένη θέση Σύμβουλου ή Γενι-
κού Πρόξενου Α’, από την 1η Ιουνίου 2024:
Δώρος Βενέζης, Λουκάς Ευγενίου, Κων-
σταντίνος Χριστοφίδης.

Οι πιο κάτω Ανώτεροι Τελωνειακοί Λει-
τουργοί, Τελωνεία, προάγονται στη θέση
Πρώτου Τελωνειακού Λειτουργού, Τελω-
νεία, από τις 15 Αυγούστου 2024: Μαρία
Κληριώτου-Χαραλάμπους, Ανδρέας Αν-
δρέου.

Οι πιο κάτω Ιατρικοί Λειτουργοί, 1ης
Τάξης, προάγονται στη  θέση Βοηθού Διευ-
θυντή Κλινικής/Τμήματος, για το Τμήμα
Πρώτων Βοηθειών, από τις 15 Ιουλίου 2024:
Χριστάκης Πήλασας, Σαββάκης Σάββα.

Ο Ανδρέας Κυριάκου, Ιατρικός Λειτουρ-
γός, 1ης Τάξης, προάγεται στη θέση Βοηθού
Διευθυντή Κλινικής/Τμήματος, για το
Τμήμα Πρώτων Βοηθειών, από τις 15 Ιου-
λίου 2024.

Η Ερατώ Αντωνίου-Χίνη, Ιατρικός Λει-
τουργός, 1ης Τάξης (Παθολογίας), προάγε-
ται στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, για το Τμήμα Πρώτων Βοη-
θειών, από τις 15 Ιουλίου 2024.

Ο Μάριος Νικολάου, Ιατρικός Λειτουρ-
γός, 1ης Τάξης (Γενικής Ιατρικής), προάγε-
ται στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, για το Τμήμα Πρώτων Βοη-
θειών, από τις 15 Ιουλίου 2024.

Η Ουρανία Χατζησάββα, Ιατρικός Λει-
τουργός, 1ης Τάξης (Καρδιολογίας), προ-
άγεται στη θέση Βοηθού Διευθυντή Κλινι-
κής/Τμήματος, στην ειδικότητα της Καρ-
διολογίας, από τις 15 Ιουλίου 2024.

Η Μαρία Ιωάννου, Λειτουργός Λογιστη-
ρίου Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομι-
κής Βιομηχανίας, Γενικό Λογιστήριο, προ-
άγεται στη θέση Λειτουργού Λογιστηρίου
Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής
Βιομηχανίας Α΄, Γενικό Λογιστήριο, από τις
15 Αυγούστου 2024.
ΠΑΡΑΙΤΗΣΕΙΣ

Ο Ιωάννης Ιωάννου, Τεχνικός, Τμήμα
Οδικών Μεταφορών, παραιτήθηκε από τις
29 Ιουλίου 2024.

O κ. Ιωσήφ Ιωσήφ, Δεσμοφύλακας (με δο-
κιμασία), Φυλακές, παραιτήθηκε από τις 2
Αυγούστου 2024. n

Ετοιμάζεται από Συντακτική Επιτροπή
κατά νόμο υπεύθυνος και Πρόεδρος
Στράτης Ματθαίου, Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ 
Τηλ. 22844445
e-mail: e.stratios@pasydy.org
Υπεύθυνος Σύνταξης
Πρίαμος Λοϊζίδης, Τηλ. 22844470
e-mail: ploizides@pasydy.org
Μέλη Συντακτικής Επιτροπής
Νάσω Κασουλίδου, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844457
Email: akasoulidou@pasydy.org
Ειρήνη Γιώρκα, Μόνιμη Γραμματέας,
Τηλ: 22844450
Email: egiorka@pasydy.org
Στάλω Μιχαήλ, Μόνιμη Γραμματέας, 
Τηλ: 22844449
Email: chmichael@pasydy.org

Άρθρα Συνεργατών δεν εκφράζουν
κατ΄ ανάγκη τις θέσεις της Οργάνωσης.
Οι απόψεις που εκφράζονται από συνερ-
γάτες δεν δεσμεύουν κατ’ ανάγκην την
ΠΑΣΥΔΥ. Οι συνεργασίες να περιορί-
ζονται κατά το δυνατό στις 400 λέξεις και
να αποστέλλονται με ηλεκτρονικό ταχυ-
δρομείο (email) μέχρι το μεσημέρι της
Δευτέρας.
Επιτρέπεται η αναδημοσίευση ύλης της
εφημερίδας με την προϋπόθεση ότι 
αναφέρεται η πηγή και ο συγγραφέας. 
Διεύθυνση: Δημοσθένη Σεβέρη 3,
Λευκωσία 1066
Τηλ. 22844444, 22844470 
Φαξ 22668639
pasydy@pasydy.org 
Τηλεφωνικός κατάλογος ΠΑΣΥΔΥ στην
ιστοσελίδα http://www.pasydy.org

ΕΚΦΡΑΣΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΠΑΓΚΥΠΡΙΑΣ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΣ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ (ΠΑΣΥΔΥ) 

Υπάλληλος
δημόσιος

Ενδοτμηματικές Εξετάσεις στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες
Στις Ενδοτμηματικές Εξετάσεις των Κτη-

νιατρικών Υπηρεσιών για τους Κτηνιατρι-
κούς Επιθεωρητές, που έγιναν στις 24 Ιου-
λίου 2024 δυνάμει της σημείωσης 2(β) των
οικείων Σχεδίων Υπηρεσίας, έχουν παρακα-
θήσει και επιτύχει οι πιο κάτω, τα ονόματα

των οποίων παρατίθενται με αλφαβητική
σειρά: 1. Ανδρέου Ανδρέας 2. Κωνσταντινί-
δου Αγγέλα 3. Λοϊζίδου Σοφία 4. Λουκά Αν-
δριανή 5. Μαχαλλεκίδου Αντιγόνη 6. Σπε-
τσιώτης Χαράλαμπος 7. Σταυρή Βέρα 8. Φι-
λήτας Άριστος

Στη χορωδία, ΠΑΣΥΔΥ, γίνονται 
δεκτές ανδρικές φωνές μετά από 
προσωπική ακρόαση. 
Τηλ. 22844457, 99678366
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Η συνέντευξη του Γ.Γ. ΠΑΣΥΔΥ σ. Στράτη Ματθαίου στον «ΠΟΛΙΤΗ»

Συνέντευξη στον Μιχάλη Χατζηστυλιανού

Το ποσό των €27 θα είναι το ελάχιστο
που θα καταβληθεί ως αύξηση στον
δημόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα

με τους μισθούς του Οκτωβρίου. Όπως
εκτιμά ο γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ,
κ. Στρατής Ματθαίου, η συμφωνία για
παραχώρηση αυξήσεων στο Δημόσιο θα
επενεργήσει θετικά και για τους ιδιωτικούς
υπαλλήλους που καλύπτονται από συλλο-
γική σύμβαση. Για τους χιλιάδες υπαλλή-
λους του ιδιωτικού τομέα που δεν καλύ-
πτονται από συλλογική σύμβαση, τα πράγ-
ματα θα συνεχίσουν να είναι δύσκολα.

Στη συνέντευξή του στον «Π», ο κ. Ματ-
θαίου στηλιτεύει το γεγονός ότι, η μεσαία
τάξη δεν τυγχάνει καμίας στήριξης παρά το
γεγονός, ότι την τελευταία 15ετία διαρκώς
συρρικνώνεται. Προς την κατεύθυνση αυτή,
η ΠΑΣΥΔΥ κατέθεσε εισηγήσεις στο πλαί-
σιο της φορολογικής μεταρρύθμισης προς
ενίσχυση της μεσαίας τάξης. Ανάμεσα σε
άλλα, πρότεινε την αύξηση του αφορολό-
γητου εισοδήματος από τις €19.500 στις
€24.000. «Ως ΠΑΣΥΔΥ στρέφουμε την προ-
σοχή μας στη μεσαία τάξη», διαμήνυσε ο
γενικός γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ.

Μετά από σχεδόν 15 χρόνια θα παραχω-
ρηθούν αυξήσεις στο Δημόσιο. Ποιοι θα
λάβουν τις αυξήσεις, πότε και ποιους αφο-
ρούν;

Η συμφωνία που συνομολογήθηκε μεταξύ
των συντεχνιών ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ, ΠΕΟ και
του υπουργού Οικονομικών προνοεί γενική
αύξηση ύψους 1,5% στους βασικούς μισθούς
και τις συντάξεις από την 1η Οκτωβρίου
2024. Η συμφωνία καλύπτει όλους τους εν
ενεργεία υπαλλήλους, μόνιμους, εργαζομέ-
νους αορίστου και ορισμένου χρόνου, και
τους συνταξιούχους του κρατικού και του
ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, η τελευταία
παραχώρηση γενικών αυξήσεων στον
βασικό μισθό των κρατικών υπαλλήλων και
των υπαλλήλων του δημόσιου τομέα έγινε
την 1/1/2009. Έκτοτε, λόγω της οικονομικής
κρίσης και του εύθραυστου οικονομικού
κλίματος όχι μόνο οι γενικές αυξήσεις ήταν
μηδενικές, αλλά οι μισθοί και τα επιδόματα
των υπαλλήλων υπέστησαν δραστικές απο-
κοπές. Η ΠΑΣΥΔΥ, καθώς επίσης και οι
υπόλοιπες συνδικαλιστικές οργανώσεις του
τόπου, κατανοώντας τις δυσμενείς συνθή-
κες και τις ανάγκες της κυπριακής οικονο-
μίας, είχαμε επιδείξει την απαραίτητη υπευ-
θυνότητα και σοβαρότητα μπροστά στην
κρίση που περνούσε η χώρα μας, όπως επί-
σης και για τα όσα αρνητικά ακολούθησαν
εξαιτίας της πανδημίας, αποφεύγοντας να
θέσουμε οποιοδήποτε αίτημα για παραχώ-
ρηση γενικών αυξήσεων.

Με δεδομένη τη βελτίωση του οικονομι-
κού κλίματος και του υψηλού ρυθμού ανά-
πτυξης που καταγράφει πλέον η κυπριακή
οικονομία, οι τρεις συνδικαλιστικές οργα-
νώσεις (ΠΑΣΥΔΥ, ΣΕΚ, ΠΕΟ) κρίναμε ότι
οι συνθήκες είναι σήμερα ευνοϊκές για διεκ-
δίκηση γενικών αυξήσεων στους μισθούς
για παραχώρηση στους μισθωτούς μέρους
από τα όσα δικαιούνται και τους αναλογούν.

Θα ήθελα να κάνω ιδιαίτερη αναφορά σε

μία εκ των προνοιών της συμφωνίας, βάσει
της οποίας καθορίζεται ως ελάχιστο ποσό
αύξησης τα €27,40. Η εν λόγω πρόνοια είναι
ιδιάζουσας σημασίας, αφού διασφαλίζει ότι
οι χαμηλόμισθοι υπάλληλοι θα λάβουν
αύξηση περισσότερη της αναλογίας του
1,5% του βασικού τους μισθού.

Με αυτή την ευκαιρία θα ήθελα να ευχα-
ριστήσω τον υπουργό Οικονομικών, κ.
Μάκη Κεραυνό, που στο πλαίσιο του θεσμο-
θετημένου κοινωνικού διαλόγου με τις συν-
τεχνίες, προσμετρώντας τις οικονομικές
δυνατότητες του κράτους και τη βελτίωση
του οικονομικού κλίματος, έκανε αποδεκτό
το αίτημά μας.

Σε ό,τι αφορά τις αντιδράσεις που έχουν
εκδηλωθεί, θα ήθελα να σημειώσω το εξής:
Ως ΠΑΣΥΔΥ ελπίζουμε και προσδοκούμε
ότι η απόφαση που λήφθηκε για γενικές
αυξήσεις στον δημόσιο τομέα θα επενεργή-
σει θετικά και για το σύνολο των εργαζομέ-
νων στον ιδιωτικό τομέα. Με την ευκαιρία,
θα ήθελα να αναφέρω ότι, οι εργοδοτικές
οργανώσεις ζήτησαν και πέτυχαν μείωση
του τέλους συνεισφοράς των εταιρειών, που
συνεπάγεται απώλεια εσόδων ύψους 40 εκα-
τομμυρίων για τα κρατικά ταμεία. Επιπρό-
σθετα, έχουν ζητήσει μείωση συνεισφοράς
των εργοδοτών κατά το ήμισυ στο ταμείο
συνοχής και πλεονάζοντος προσωπικού.

Οι συντεχνίες του ιδιωτικού τομέα φαί-
νεται να αντιμετωπίζουν μεγαλύτερες
δυσκολίες στην προώθηση των αιτημάτων
τους. Πώς μπορούν να διαφοροποιηθούν
τα δεδομένα προς όφελος των εργαζομέ-
νων και του ιδιωτικού τομέα;

Όπως προανέφερα ανάλογη συμφωνία με
αυτήν που συνομολογήθηκε με την
ΠΑΣΥΔΥ για παραχώρηση γενικών αυξή-
σεων στους βασικούς μισθούς υπεγράφη
μεταξύ του Υπουργείου Οικονομικών, της
ΣΕΚ και της ΠΕΟ και θα ισχύσει για τους
εργαζόμενους στους ημικρατικούς οργανι-
σμούς και στις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης. Περαιτέρω, εκτιμώ ότι η συμφωνία θα
επενεργήσει θετικά και για τους ιδιωτικούς
υπαλλήλους που εργάζονται σε τομείς επι-
χειρηματικής δραστηριότητας και καλύ-
πτονται από συλλογική σύμβαση ή όπου
συζητείται ανανέωση της σύμβασης ή συνο-
μολόγησή της. Ανάλογα είχαν επωφεληθεί

όσοι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα καλύ-
πτονται από συλλογική σύμβαση από τη
μεταβατική συμφωνία για την ΑΤΑ που
υπογράφηκε τον Μάιο του 2023 από τον
υπουργό Εργασίας και τους κοινωνικούς
εταίρους.

Εκεί και όπου οι εργαζόμενοι του ιδιωτι-
κού τομέα δεν καλύπτονται από συλλογική
σύμβαση, αυτό αποτελεί σημαντικό παρά-
γοντα που λειτουργεί ανασταλτικά ως προς
την προώθηση των συνδικαλιστικών αιτη-
μάτων στον ιδιωτικό τομέα. Για τον λόγο
αυτό, εξάλλου, η επέκταση των συλλογικών
συμβάσεων σε όλους τους τομείς αποτελεί
πάγιο αίτημα όλων των συντεχνιών. Μέσω
της συλλογικής σύμβασης καθορίζονται με
σαφή και συγκεκριμένο τρόπο οι όροι εργο-
δότησης των υπαλλήλων και τα δικαιώματά
τους.

Αύξηση του αφορολόγητου εισοδήμα-
τος

Η ΠΑΣΥΔΥ κατέθεσε προτάσεις στο
πλαίσιο της φορολογικής μεταρρύθμισης.
Τι προβλέπουν αυτές οι προτάσεις; Έχουν
τεθεί ενώπιον του Υπουργείου Οικονομι-
κών; Κι αν ναι, ποια είναι η αντίδρασή του;

Για το θέμα της φορολογικής μεταρρύθμι-
σης ως ΠΑΣΥΔΥ έχουμε εστιάσει στη
μεσαία τάξη. Αποτελεί γεγονός ότι, την
τελευταία 15ετία η άλλοτε ευημερούσα και
ακμάζουσα μεσαία τάξη της Κύπρου διαρ-
κώς συρρικνώνεται. Μια σειρά από γεγο-
νότα και συγκυρίες, όπως είναι το χρηματι-
στήριο, η οικονομική κρίση του 2011, η διά-
λυση του Συνεργατισμού, ο υψηλός
πληθωρισμός, τα υψηλά επιτόκια, οι εμπό-
λεμες συγκρούσεις, η ακρίβεια, οι δυσκολίες
στην απόκτηση ιδιόκτητης στέγης και
πολλά άλλα, έχουν οδηγήσει σε αποδυνά-
μωση της μεσαίας τάξης στην Κύπρο. Ενώ
υπήρξαν σχέδια βοήθειας για επιχειρήσεις
αλλά και για ευάλωτες ομάδες του πληθυ-
σμού, για τη μεσαία τάξη δεν έχουν δρομο-
λογηθεί μέχρι σήμερα συγκεκριμένες και
συγκροτημένες ενέργειες. Πιστεύουμε ότι,
η φορολογία αποτελεί και εργαλείο άσκη-
σης κοινωνικής πολιτικής και μπορεί στο-
χευμένα ανάμεσα σε άλλα να προωθηθούν
τέτοιες πολιτικές που θα βοηθούν τη μεσαία
τάξη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, οι υπάλληλοι

γενικότερα του ευρύτερου κρατικού τομέα,
που αποτελούν περίπου το 17% του συνό-
λου των εργαζομένων, καταβάλλουν στο
ακέραιο τις υποχρεώσεις τους στον Φόρο
Εισοδήματος σε σύγκριση με τους αυτοερ-
γοδοτούμενους (γιατρούς, δικηγόρους,
λογιστές, ελεγκτές, τεχνίτες κ.λπ.), που επί-
σης αποτελούν το 17% του συνόλου των
εργαζομένων, και που έχουν συστήσει εται-
ρείες και πληρώνουν φόρο μόνο 15% αφού
αφαιρέσουν, βεβαίως, και τα οποιαδήποτε
έξοδά τους.

Έχουμε υποβάλει συγκεκριμένες εισηγή-
σεις για αύξηση του αφορολόγητου εισοδή-
ματος από τις €19.500 στις €24.000 σε συν-
δυασμό με ανάλογη αναπροσαρμογή προς
τα πάνω όλων των κλιμάκων φορολόγησης.
Ως εργαλείο για τους υπολογισμούς αυτούς
έχουμε χρησιμοποιήσει την τιμαριθμική
αναπροσαρμογή από το 2008, χρονιά κατά
την οποία έγινε η τελευταία αλλαγή στο
φορολογικό σύστημα. Έχουμε ζητήσει, επί-
σης, κατάργηση του συντελεστή 35%, ο
οποίος τέθηκε ως μνημονιακό μέτρο το
2013.

Επιπρόσθετα, οι εισηγήσεις μας αφορούν
και την παραχώρηση φορολογικών εκπτώ-
σεων με βάση το οικογενειακό εισόδημα,
για τα εξαρτώμενα παιδιά, για μονογονείς,
για τόκους δανείου για ανέγερση ή από-
κτηση κατοικίας κ.ά. Δεν μπορεί οικογένειες
με τα ίδια εισοδήματα, η μία με ένα παιδί και
η άλλη με πέντε παιδιά, να πληρώνουν τον
ίδιο φόρο εισοδήματος.

Ως οργάνωση έχουμε θέσει προκαταρ-
κτικά τις προτάσεις και εισηγήσεις μας ενώ-
πιον του Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών
(ΚΟΕ) του Πανεπιστημίου Κύπρου που έχει
αναλάβει την υλοποίηση του έργου «Ολο-
κληρωμένος Φορολογικός Μετασχηματι-
σμός» εκ μέρους της κυβέρνησης, στο πλαί-
σιο συναντήσεων που πραγματοποιήθηκαν
με όλους τους κοινωνικούς φορείς. Αναμέ-
νουμε ότι, θα κληθούμε στο Υπουργείο
Οικονομικών για να συζητήσουμε περαι-
τέρω αυτές τις εισηγήσεις. Ως ΠΑΣΥΔΥ
στρέφουμε την προσοχή μας στη μεσαία
τάξη. n

Η μεσαία τάξη παραγκωνίζεται και φτωχοποιείται
Ενώ υπήρξαν σχέδια βοήθειας 
για επιχειρήσεις αλλά και 
για ευάλωτες ομάδες 
του πληθυσμού, 
για τη μεσαία τάξη 
δεν έχουν δρομολογηθεί 
μέχρι σήμερα συγκεκριμένες 
και συγκροτημένες ενέργειες. 
Ως ΠΑΣΥΔΥ στρέφουμε 
την προσοχή μας 
στη μεσαία τάξη

Η συμφωνία για αυξήσεις 
στο Δημόσιο, 
τον ερχόμενο Οκτώβριο, 
θα επενεργήσει θετικά και 
για τους ιδιωτικούς υπαλλήλους
που καλύπτονται 
από συλλογική σύμβαση
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Συγκριτική Αξιολόγηση Δημοσίων Υπαλλήλων και Διαφάνεια: 
Ζητήματα και Προκλήσεις

Ησυγκριτική αξιολόγηση δημοσίων
υπαλλήλων αποτελεί ένα από τα
πλέον αμφιλεγόμενα ζητήματα στη

σύγχρονη διοικητική επιστήμη και πρα-
κτική. Η εφαρμογή της σχετίζεται άμεσα με
την επιδίωξη της βελτίωσης της απόδοσης
των δημοσίων υπηρεσιών, καθώς και με την
ανάγκη για διασφάλιση της διαφάνειας και
της λογοδοσίας στον δημόσιο τομέα. Παρά
τις θεωρητικές αρετές της, η συγκριτική
αξιολόγηση έχει εγείρει σοβαρά ζητήματα
ηθικής, διαφάνειας και αποτελεσματικότη-
τας, τα οποία αξίζει να αναλυθούν σε βάθος.

Η Συγκριτική Αξιολόγηση ως Εργαλείο
Διοικητικής Μεταρρύθμισης. 

Η συγκριτική αξιολόγηση δημοσίων
υπαλλήλων, γνωστή και ως “συγκριτική
βαθμολόγηση” (ranking), έχει ως στόχο τη
μέτρηση και την κατάταξη της απόδοσης
των υπαλλήλων με βάση προκαθορισμένα
κριτήρια. Η διαδικασία αυτή αποσκοπεί
στην ενίσχυση της αποδοτικότητας, την επι-
βράβευση των πιο ικανών υπαλλήλων και
την ενθάρρυνση μιας κουλτούρας συνεχούς
βελτίωσης. Σύμφωνα με την επιστημονική
βιβλιογραφία, η συγκριτική αξιολόγηση
μπορεί να συμβάλει στην επίτευξη των
στρατηγικών στόχων των οργανισμών μέσω
της βελτίωσης της ατομικής και συλλογικής
απόδοσης.

Ωστόσο, η εφαρμογή της στην πράξη έχει
συχνά αποδειχθεί προβληματική. Η συγκρι-
τική αξιολόγηση, όταν δεν εφαρμόζεται με
ορθολογικό, ισότιμο και δίκαιο τρόπο, μπο-
ρεί να οδηγήσει σε αρνητικές συνέπειες,
όπως η υπονόμευση της συνεργασίας με-
ταξύ των υπαλλήλων, η ενίσχυση της εσω-
τερικής αντιπαλότητας, τριβών στις σχέσεις,

και η δημιουργία ενός κλίματος φόβου και
αβεβαιότητας. Επιπλέον, οι μετρήσεις που
χρησιμοποιούνται στη συγκριτική αξιολό-
γηση μπορεί να είναι υποκειμενικές ή να μην
αντικατοπτρίζουν πλήρως τις ικανότητες,
καταλληλότητα και την απόδοση των υπαλ-
λήλων, η οποία θα πρέπει να είναι εξατομι-
κευμένη για να είναι αντικειμενική, κατάλ-
ληλη, δίκαιη και πρόσφορη.

Ζητήματα Διαφάνειας. 
Η διαφάνεια αποτελεί κεντρικό ζήτημα

στη διαδικασία της συγκριτικής αξιολόγη-
σης, καθώς  «η αρχή της διαφάνειας απορ-
ρέει ιδίως από την αρχή του κράτους δικαίου
και συνιστά αναγκαίο παρακολούθημα της
αρχής της αξιοκρατίας» (Δ. Εμμανουηλίδης,
Η Αρχή της Αξιοκρατίας και τα Κοινωνικά
Δικαιώματα, σε: Συλλογικό Έργο, Οργά-
νωση, Στελέχωση και λειτουργία των πρω-
τοβάθμιων ΟΤΑ, 2022, 1. Η συνταγματική
θεμελίωση της αρχής της αξιοκρατίας,  σελ.
244) ή φανεράς δράσης της διοικήσεως, με
την υποχρέωση αιτιολογίας να την επιβε-
βαιώνει (Α. Τάχος, Ελληνικό διοικητικό δί-
καιο, 9η έκδ., 2008, σελ. 673), καθώς «Η
ανάγκη αιτιολογίας των ατομικών πράξεων
συμβάλλει αναμφισβήτητα στη διευκόλυνση
του δικαστικού ελέγχου και στην ενημέρωση
του πολίτη σχετικά με τα κίνητρα που οδή-
γησαν τη διοίκηση στη λήψη της συγκεκρι-
μένης απόφασης (ΣτΕ 2587/1999, ΔΠρΑθ
5051/2012)» (Α. Γέροντα, Επιτομή Γενικού
Διοικητικού Δικαίου, 1η έκδ., 2014, V. Η
αιτιολογία της διοικητικής πράξης, σελ.
149-150) και συναφώς αντίθετα στην αρχής
της διαφάνειας ή φανερής δράσης της διοι-
κήσεως, η οποία συνδέεται με το κράτος δι-
καίου (Αργύρης Κ. Γεωργίου ν. Δήμου
Πόλης Χρυσοχούς  (1990) 3 Α.Α.Δ. 4429,
ΣτΕ 2386/1970 Ολομ., 2683/1973 Ολομ.,
2233/1999 Ολομ., κ.α.)

Σε μια δημοκρατική κοινωνία, οι πολίτες
έχουν το δικαίωμα να γνωρίζουν πώς αξιο-
λογούνται οι δημόσιοι υπάλληλοι και πώς
λαμβάνονται οι σχετικές αποφάσεις. Η έλ-

λειψη διαφάνειας στη διαδικασία αξιολόγη-
σης μπορεί να οδηγήσει σε έλλειψη εμπι-
στοσύνης προς το δημόσιο σύστημα, καθώς
και σε φαινόμενα διαφθοράς και μερολη-
ψίας.

Η διαφάνεια στην αξιολόγηση απαιτεί την
ύπαρξη σαφών, κατανοητών, προβλέψιμων
και αντικειμενικών κριτηρίων, την ανοιχτή
και δίκαιη διαδικασία αξιολόγησης, καθώς
και τη δυνατότητα ελέγχου και αναθεώρη-
σης των αποφάσεων από ανεξάρτητους
φορείς. Επιπλέον, οι δημόσιοι υπάλληλοι
πρέπει να έχουν πρόσβαση στα αποτελέ-
σματα της αξιολόγησής τους και την πρό-
σφορη δυνατότητα, περιβεβλημένη υπό τα
κατάλληλα εχέγγυα, να αμφισβητήσουν τις
αποφάσεις που θεωρούν άδικες, μεροληπτι-
κές, υποκειμενικές και εσφαλμένες.

Η απουσία αυτών των στοιχείων μπορεί
να οδηγήσει σε αίσθημα αδικίας και δυσα-
ρέσκειας μεταξύ των υπαλλήλων, καθώς και
σε αποδόμηση της επαγγελματικής ηθικής
και του αισθήματος καθήκοντος. Σύμφωνα
με τον Roberts (2009), η διαφάνεια στη δη-
μόσια διοίκηση δεν αποτελεί μόνο ζήτημα
ηθικής, αλλά και βασική προϋπόθεση για τη
διασφάλιση της αποτελεσματικότητας και
της νομιμοποίησης του δημοσίου συστήμα-
τος.

Προκλήσεις και Προτάσεις για την Ενί-
σχυση της Διαφάνειας. 

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων
που συνδέονται με τη συγκριτική αξιολό-
γηση και τη διαφάνεια, απαιτούνται συγκε-
κριμένες στρατηγικές και πολιτικές. Πρώ-
τον, είναι απαραίτητη η καθιέρωση σαφών,
αντικειμενικών και μετρήσιμων κριτηρίων
αξιολόγησης, τα οποία θα είναι γνωστά εκ
των προτέρων στους υπαλλήλους και θα
εφαρμόζονται με συνέπεια και δικαιοσύνη.
Δεύτερον, η διαδικασία αξιολόγησης πρέπει
να είναι ανοιχτή σε έλεγχο και αναθεώρηση
από ανεξάρτητους φορείς, προκειμένου να
διασφαλίζεται η αμεροληψία και η δικαιο-
σύνη των αποφάσεων.

Επιπλέον, η διαφάνεια μπορεί να ενισχυ-
θεί μέσω της χρήσης νέων τεχνολογιών,
όπως τα ηλεκτρονικά συστήματα αξιολόγη-
σης και οι ψηφιακές πλατφόρμες διαχείρι-
σης των δεδομένων αξιολόγησης. Αυτές οι
τεχνολογίες μπορούν να βελτιώσουν την
πρόσβαση των υπαλλήλων στις πληροφο-
ρίες που αφορούν την αξιολόγησή τους, να
μειώσουν τις πιθανότητες ανθρώπινου λά-
θους και να αυξήσουν τη διαφάνεια στη δια-
δικασία.

Τέλος, είναι σημαντικό να δοθεί έμφαση
στην εκπαίδευση και την ευαισθητοποίηση
των δημοσίων υπαλλήλων σχετικά με τη ση-
μασία της διαφάνειας και της αντικειμενι-
κότητας στη διαδικασία αξιολόγησης. Η
επαγγελματική εκπαίδευση και ανάπτυξη
μπορούν να συμβάλουν στην καλλιέργεια
μιας κουλτούρας διαφάνειας και δικαιοσύ-
νης, η οποία είναι απαραίτητη για την επι-
τυχή εφαρμογή της συγκριτικής αξιολόγη-
σης.

Συμπεράσματα
Η συγκριτική αξιολόγηση των δημοσίων

υπαλλήλων και η διασφάλιση της διαφά-
νειας αποτελούν δύο αλληλένδετες προ-
κλήσεις για τη σύγχρονη δημόσια διοίκηση.
Παρότι η συγκριτική αξιολόγηση μπορεί να
συμβάλει στη βελτίωση της απόδοσης και
της αποδοτικότητας του δημόσιου τομέα, η
έλλειψη διαφάνειας στη διαδικασία μπορεί
να οδηγήσει σε σοβαρά ζητήματα ηθικής,
εμπιστοσύνης και νομιμοποίησης.

Για να αντιμετωπιστούν αυτές οι προκλή-
σεις, απαιτείται μια ολοκληρωμένη προσέγ-
γιση που θα περιλαμβάνει την καθιέρωση
σαφών και αντικειμενικών κριτηρίων αξιο-
λόγησης, την ενίσχυση του ελέγχου και της
λογοδοσίας, καθώς και τη χρήση νέων τε-
χνολογιών που θα προάγουν τη διαφάνεια.
Μόνο μέσα από αυτές τις δράσεις μπορεί η
συγκριτική αξιολόγηση να λειτουργήσει ως
εργαλείο διοικητικής μεταρρύθμισης που θα
ενισχύσει τη διαφάνεια και την αποτελε-
σματικότητα του δημόσιου τομέα. n

Του Άγγελου Χατζησταυρή
BCE, MPA, LLM, PhD Law (Cand.)
Προέδρου Κλαδικής Τμήματος 
Πολιτικής Αεροπορίας ΠΑ.ΣΥ.ΔΥ

Εγκρίθηκαν από το Υπουργικό νομοσχέδια
για Κατοχύρωση και Προστασία Δικαιωμάτων Ασθενών

Στη συνεδρία του στις 29 Αυγούστου το Υπουργικό
Συμβούλιο ενέκρινε το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί
της Κατοχύρωσης και της Προστασίας των Δικαιω-

μάτων των Ασθενών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2024»
και ο Υπουργός Υγείας κ. Μιχάλης Δαμιανός εξέφρασε ιδι-
αίτερη χαρά για την έγκριση η οποία προάγει την κατοχύ-
ρωση και την προστασία των δικαιωμάτων των ασθενών.

Ο Υπ. Υγ. επισήμκανε ότι το συγκεκριμένο νομοσχέδιο
αποτέλεσε πάγιο αίτημα των οργανωμένων ασθενών, αλλά
και όλων των πολιτών και κομμάτων, και εξέφρασε βεβαι-
ότητα ότι η ψήφισή του θα αποτελέσει σημαντικό βήμα
προς όφελος της κοινωνίας και των ασθενών.

Με το νομοσχέδιο αυτό, πρόσθεσε ο κ. Δαμιανού, το
Υπουργείο Υγείας κάνει ένα καθοριστικό βήμα προς τη δια-
σφάλιση των δικαιωμάτων των ασθενών, τόσο εντός όσο
και εκτός του Γενικού Συστήματος Υγείας (ΓεΣΥ). Οι και-
νοτομίες που προωθούνται μέσω του προτεινόμενου νομο-
σχεδίου είναι καθοριστικής σημασίας για την ενδυνάμωση
των δικαιωμάτων των ασθενών και τη βελτίωση της ποι-
ότητας των υπηρεσιών υγείας στη χώρα μας.

Εισάγεται ο θεσμός του Συνηγόρου του Ασθενούς, ο
οποίος θα έχει την αρμοδιότητα να εξετάζει παράπονα και
καταγγελίες που αφορούν στα δικαιώματα των ασθενών.
Επιπλέον, θα παρέχει ενημέρωση, πληροφορίες, και θα
διοργανώνει εκπαιδευτικά προγράμματα και διαφωτιστικές
εκστρατείες για την ευαισθητοποίηση σχετικά με τα δι-
καιώματα των ασθενών.

Επιπρόσθετα, η ίδρυση Συμβουλευτικής Επιτροπής θα
στηρίζει το έργο του Συνηγόρου του Ασθενή, ενώ ενισχύε-
ται ο ρόλος των Επιτροπών Εξέτασης Παραπόνων Ασθε-
νών. Τέλος, ορίζεται Λειτουργός Δικαιωμάτων των Ασθε-
νών σε κάθε παροχέα υπηρεσιών υγείας για τη διαφύλαξη
των δικαιωμάτων αυτών.

Συνεπώς, αυτό το νομοσχέδιο δεν είναι απλά ένα νομο-
θετικό κείμενο, είναι η επιβεβαίωση της δέσμευσής μας να
στηρίξουμε τους ασθενείς μας, να διαφυλάξουμε τα δικαιώ-
ματά τους και να προάγουμε την ποιότητα των παρεχόμε-
νων υπηρεσιών υγείας. Καλώ τη Βουλή των Αντιπροσώπων
να προχωρήσει με την ψήφισή του, ώστε να υλοποιηθεί αυτή
η σημαντική πρωτοβουλία που θα έχει άμεσο θετικό αντί-
κτυπο στην κοινωνία μας.» n

Μόνο ηλεκτρονικά 
η ένσταση σε Φορολογία
μέσω της Πύλης 
“Tax For All” (TFA)

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Τμήματος Φορολογίας
από τις 3 Σεπτεμβρίου 2024 η υποβολή Ένστασης
στον Έφορο Φορολογίας, δυνάμει των άρθρων 51Α

και 52Α του περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας Νόμου 95(Ι)
του 2000 όπως έχει τροποποιηθεί, πραγματοποιείται μόνο
ηλεκτρονικά μέσω της Πύλης Φορολογουμένων Tax For All
(TFA), επιλέγοντας από την ενότητα «Υπηρεσίες» – «Υπο-
βολή Ένστασης». 

Προϋπόθεση για την υποβολή Ένστασης ΦΠΑ είναι η δη-
μιουργία Λογαριασμού στην Πύλη TFA και η σύνδεσή του
με τον αριθμό της Φορολογικής ταυτότητας, του υποβάλ-
λοντος την ένσταση.

Στην ιστοσελίδα TFA έχει αναρτηθεί σχετικός Οδηγός
χρήσης και Συχνές Ερωτήσεις για την καθοδήγησή των πο-
λιτών.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του Τμήματος Φορολογίας
από τον Δεκέμβριο του 2023, με απόφαση του Εφόρου Φο-
ρολογίας, θα δημιουργηθεί και θα λειτουργεί ανεξάρτητη
Παγκύπρια Μονάδα Εξέτασης Ενστάσεων με στόχο να επι-
τεύχθεί στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό δίκαιη μεταχείριση
των φορολογουμένων και τη διαφάνεια ως προς τις απο-
φάσεις της υπηρεσίας. n
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Oσεπτέμβριος είναι ένας μήνας 
ξεχωριστός και ιδιαίτερος, αφού
σηματοδοτεί την έναρξη της νέας

σχολικής και ακαδημαϊκής χρονιάς. Οι
μαθητικές, οι φοιτητικές και οι εκπαιδευτι-
κές κοινότητες συναντιούνται ξανά στους
χώρους των σχολικών και πανεπιστημιακών
μονάδων και ανασυγκροτούνται, για να 
συνεχίσουν τον ευγενή αγώνα της κατάκτη-
σης της γνώσης και της πνευματικής ανά-
πτυξης. 

Ο τομέας της Παιδείας αποτελεί τη μεγα-
λύτερη επένδυση της Πολιτείας και τα 
εκπαιδευτήριά μας συνιστούν το πιο ζων-
τανό κομμάτι της κοινωνίας μας. Ως Υπουρ-
γείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας,
επιδιώκουμε τη διασφάλιση συνθηκών που
να προάγουν το εκπαιδευτικό έργο και να
προσφέρουν ένα περιβάλλον μάθησης
χωρίς εμπόδια και αποκλεισμούς, θέτοντας
σε προτεραιότητα την ποιοτική και δημι-

ουργική λειτουργία των σχολείων και των
πανεπιστημίων μας. Παράλληλα με τη βελ-
τίωση των κτηριακών και υλικοτεχνικών
υποδομών, υλοποιούμε σειρά μεταρρυθμί-
σεων, πολιτικών και δράσεων που αναβαθ-
μίζουν το εκπαιδευτικό μας σύστημα, σύμ-
φωνα με τις απαιτήσεις της σημερινής
κοινωνίας, τις σύγχρονες παιδαγωγικές
προσεγγίσεις και τις ανάγκες και τις ικανό-
τητες του κάθε παιδιού, της κάθε νέας και
του κάθε νέου ξεχωριστά. 

Αγαπητά μου παιδιά, αγαπητές νέες και
αγαπητοί νέοι, 

Οι φιλόξενοι χώροι των σχολείων και των
Πανεπιστημίων μας αποτελούν τόπο μάθη-
σης, δημιουργίας και κοινωνικοποίησης. 
Τιμώντας με το ήθος και τις επιδόσεις σας
τους εαυτούς σας, τις οικογένειές σας και τα
εκπαιδευτήριά σας, αξιοποιήστε τις ευκαι-
ρίες που θα σας δοθούν, για να πετύχετε
τους στόχους που θέσατε, να αποκτήσετε

γνώσεις και δεξιότητες, να αναπτύξετε την
κριτική σας ικανότητα, να ενισχύσετε την
πνευματική σας καλλιέργεια και να δημι-
ουργήσετε φιλίες και εμπειρίες χρήσιμες για
όλη σας τη ζωή. Από την πλευρά μας, με
όραμα τη μετάβαση στο σύγχρονο, ανθρω-
ποκεντρικό και συμπεριληπτικό σχολείο και
σε πλήρη συνεργασία και συνεννόηση με το
ακαδημαϊκό και εκπαιδευτικό προσωπικό
του τόπου μας, οφείλουμε να διασφαλί-
σουμε το αναφαίρετο και κατοχυρωμένο
δικαίωμά σας στην εκπαίδευση, δημιουρ-
γώντας παράλληλα τις προοπτικές για να
εξελίξετε τα ιδιαίτερα σας ενδιαφέροντα 
και την προσωπικότητά σας και να ανα-
πτυχθείτε σε ενεργούς και δημοκρατικά
σκεπτόμενους πολίτες, σε πολίτες που
θα αγωνιστούν για την πρόοδο, την απε-
λευθέρωση και την επανένωση της πατρίδας
μας. 

Αγαπητοί και αγαπητές εκπαιδευτικοί, 

Η επίγνωση της σημασίας και της αξίας
του λειτουργήματος που επιτελείτε, η αφο-
σιωμένη συμβολή σας στην ολόπλευρη δια-
παιδαγώγηση των παιδιών και των νέων μας
και η καθοριστική συνεισφορά σας στην
εξελικτική πορεία της εκπαίδευσης στον
τόπο μας, συνιστά παράδειγμα που καλ-
λιεργεί στάσεις και αξίες ζωής. Να είστε
βέβαιες και βέβαιοι ότι θα συνεχίσουμε να
ενισχύουμε την επαγγελματική σας ανά-
πτυξη προς όφελος όλων εσάς, των παιδιών,
των νέων και της παιδείας του τόπου μας. 

Εύχομαι η νέα χρονιά να είναι αντάξια
των προσδοκιών και των προσπαθειών μας,
για να οικοδομήσουμε μαζί ένα σύγχρονο,
συμπεριληπτικό δημόσιο σχολείο σε όλες
τις βαθμίδες εκπαίδευσης, χωρίς να ξεχνάμε
το χρέος μας για συνέχιση του αγώνα μας
για μια επανενωμένη και ελεύθερη Κύπρο. 

Καλή αρχή και μια συνέχεια γεμάτη επι-
τυχίες για όλους. n

Μήνυμα της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 
για την έναρξη του νέου σχολικού και ακαδημαϊκού έτους 2024-2025 

Υπήρξαν τόσες πολλές αλλαγές 
αυτούς τους τελευταίους μήνες στα
προγράμματα και τις ρουτίνες των

παιδιών μας, ειδικά όσον αφορά το σχολείο.
Η μετάβαση στο σχολείο δεν περιλαμβάνει
μόνο αλλαγές στις ρουτίνες και τις προσδο-
κίες, αλλά μπορεί επίσης να παρατηρήσεις
ότι τα επίπεδα άγχους και στρες αυξάνονται
κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου. 
Το άγχος και το στρες συχνά προέρχονται
από το να μην γνωρίζουμε τι να περιμέ-
νουμε ή πώς θα μοιάζει το νέο μας φυσιολο-
γικό. Όταν δεν είμαστε σίγουροι για το τι
θα έρθει, είναι φυσιολογικό να το αισθά-
νονται τα μυαλά και τα σώματά μας. Για τα
παιδιά και τους εφήβους αυτό συχνά εμφα-
νίζεται με τη μορφή ακραίων συμπεριφο-
ρών, δυσκολίας με τον ύπνο και / ή προκλή-
σεων που σχετίζονται με τη ρουτίνα του
σχολείου.

Κατανοώντας τα συναισθήματα και τις
ανάγκες του παιδιού

Μέσα από όλες αυτές τις αλλαγές και τις
πρωτοφανείς καταστάσεις, τα παιδιά χρει-
άζονται καθοδήγηση και υποστήριξη σε
αυτή τη νέα καθημερινότητα. Πώς λοιπόν
μπορούμε να τα καθοδηγήσουμε; Πώς μπο-
ρούμε να τα υποστηρίξουμε σε αυτή τη με-
τάβαση στο σχολείο και τη νέας πραγματι-

κότητα που τα περιμένει εκεί; Ακολουθούν
ορισμένα βήματα για να βοηθήσετε αυτές
τις μεγάλες αλλαγές να αισθάνονται λιγό-
τερο συντριπτικές.
Τι μπορείς να κάνεις;

• Συζητήστε αυτά τα μεγάλα συναισθή-
ματα. Είτε μέσα από βιβλία, σχέδια, περιο-
δικά, είτε απλά μιλώντας, βοήθησε να τα εκ-
φραστούν για αυτά που αισθάνονται. Όταν
μιλάμε μέσα από τα συναισθήματά μας,
είναι λιγότερο πιθανό να μας κατακλύσουν
οι αλλαγές. Αυτή η σύνδεση είναι επίσης
τόσο σημαντική για τον ύπνο και για την ξε-
κούραση.

• Σχεδιάστε συνδέσεις με το σχολείο.
Μέσω φίλων, δασκάλων ή ακόμα και του
φυσικού χώρου, βοήθησε το παιδί να συν-
δεθεί ξανά. Περάστε από το σχολείο και
προγραμμάτισε μερικές συναντήσεις με φί-
λους από το σχολείο. Όλα αυτά βοηθούν

στη γεφύρωση αυτού του χάσματος και δη-
μιουργούν συνδέσεις. Αυτές οι συνδέσεις θα
σε βοηθήσουν τις πρώτες εβδομάδες και θα
ενθουσιάσουν τα παιδιά για αυτό που πρό-
κειται να έρθει.

• Μοιραστείτε τις αλλαγές μαζί. Παρόλο
που συχνά μπορεί να ανησυχείς ότι το να
μιλάς για ορισμένα θέματα μπορεί να αυξή-
σει το άγχος και το στρες του παιδιού ή του
εφήβου, συχνά ισχύει το αντίθετο. Το άγνω-
στο είναι τρομακτικό. Πες τι γνωρίζεις, τι
κάνουμε/δεν κάνουμε, μοιράσου σκέψεις.
Και πάλι, προσπάθησε να ανοίξεις αυτήν τη
σύνδεση και να δώσεις πληροφορίες με τον
ανάλογο τρόπο βάσει της ηλικίας του παι-
διού. Οι πληροφορίες είναι δύναμη, μας
βοηθούν να αισθανόμαστε τον έλεγχο και
να είμαστε έτοιμοι για το μέλλον. n

ΠΗΓΗ: shape.gr

Άνοιξαν τα σχολεία: Πώς θα κατανοήσεις τα συναισθήματα του παιδιού σου

ΟικΟγΕνΕια –Εργασια - κΟινωνικΗ ΖωΗ

Το Υπουργικό Συμβούλιο σε συνεδρία
του στις 29 Αυγούστου 2024, κύρωσε
τη Σύμβαση του Διεθνούς Οργανι-

σμού Εργασίας, με στόχο την εξάλειψη της
βίας και της παρενόχλησης στην εργασία
αλλά και την αντιμετώπιση απαράδεκτων
συμπεριφορών, πρακτικών ή απειλών που
γίνονται μεμονωμένα ή κατ΄επανάληψη
στον χώρο εργασίας και οι οποίες καταλή-
γουν ή είναι πιθανόν να καταλήξουν σε φυ-
σική, ψυχολογική, σεξουαλική, ή οικονομική
βλάβη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι στο εφαρμοστικό
νομοσχέδιο που ετοιμάστηκε προβλέπονται
διαδικασίες καταγγελιών, εξέτασης παρα-
πόνων, δικαστικών διαδικασιών, ευθύνη ερ-
γοδότη και αποζημιώσεων, ενώ την ίδια
στιγμή προβλέπονται διατάξεις για ποινικά
και αστικά αδικήματα, καθώς πρόκειται για
νομοσχέδιο κυρίως εργατικού δικαίου, ενώ
παράλληλα υιοθετούνται οι ερμηνείες της
Σύμβασης 144 του ILO.

Πιο αναλυτικά το Υπουργικό Συμβούλιο,
μετά από σχετική Πρόταση του Υπουργού

Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ενέ-
κρινε α) το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί της
Σύμβασης της Διεθνούς Οργάνωσης Εργα-
σίας για τη Βία και Παρενόχληση στον
Χώρο Εργασίας (Κυρωτικός) Νόμος του
2024», β) το νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί
Βίας και Παρενόχλησης στην Εργασία
Νόμος του 2024» και γ) το νομοσχέδιο με
τίτλο «Ο περί της Σύστασης Υπηρεσίας Επι-
θεωρήσεων στο Υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός)
(Αρ.2) Νόμος του 2024».

Σημειώνεται πως η Σύμβαση και Σύσταση
για την εξάλειψη της Βίας και της Παρενό-
χλησης στην Εργασία ψηφίστηκαν τον Ιού-
νιο του 2019, κατά τη διάρκεια της 108ης
Συνδιάσκεψης Εργασίας και το Υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων προ-
ώθησε τις αναγκαίες ενέργειες, όπως προ-
βλέπονται από το Καταστατικό του Οργα-
νισμού. Παράλληλα με σχετική Απόφαση
στις 18.12.2019 το Υπουργικό Συμβούλιο
ενέκρινε τη σύσταση νομοπαρασκευαστικής
Επιτροπής, υπό την Προεδρία της Επιτρό-

που Νομοθεσίας, με τη συμμετοχή εκπρο-
σώπου του Γενικού Εισαγγελέα και του
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων, με σκοπό τη νομοπαρασκευα-
στική επεξεργασία σχετικού νομοσχεδίου,
καθώς και διαβούλευση του με τους κοινω-
νικούς εταίρους. Τον Σεπτέμβριο του 2023
το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης
εξουσιοδότησε τα κράτη-μέλη να κυρώσουν
τη Σύμβαση για τη βία και την παρενό-
χληση, του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας.
Με την εν λόγω Σύμβαση επιτρέπεται δια-
δικαστικά στα κράτη μέλη να κυρώσουν τη
Σύμβαση σχετικά με την εξάλειψη της βίας
και της παρενόχλησης στον κόσμο της ερ-
γασίας, για τα θέματα που εμπίπτουν στην
αρμοδιότητα της Ένωσης.

Με την υιοθέτηση της πιο πάνω Απόφα-
σης από το Συμβούλιο, η νομοπαρασκευα-
στική Επιτροπή, επεξεργάστηκε νομοσχέδιο
το οποίο κυρώνει την αναφερομένη Σύμ-
βαση, ως προβλέπεται από σχετικό Άρθρο
της Σύμβασης 144 του ILO, την οποία η Κυ-
πριακή Δημοκρατία έχει κυρώσει. Το νομο-

σχέδιο έτυχε διαβούλευσης με τους κοινω-
νικούς εταίρους, που έλαβε χώρα στις
08/05/2024, στην παρουσία της νομοπαρα-
σκευαστικής ομάδας καθώς και με γραπτή
διαδικασία προς τα μέλη του Εργατικού
Συμβουλευτικού Σώματος στις 17/1/2024.
Πέραν του κυρωτικού νομοσχεδίου, είχε
ετοιμαστεί και σχετικό εφαρμοστικό νομο-
σχέδιο, στο οποίο σημειώνεται ότι η παρε-
νόχληση με βάση το φύλο, την ηλικία, τις
θρησκευτικές πεποιθήσεις, την εθνοτική ή
φυλετική καταγωγή και τον σεξουαλικό
προσανατολισμό δεν καλύπτονται, καθώς
προβλέπονται από άλλο νομοθετικό πλαί-
σιο.

Τέλος τονίζεται ότι τροποποιείται ο περί
της Σύστασης Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων
στο Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων Νόμου, ούτως ώστε να είναι
δυνατή η ανάθεση εξουσίας σε Επιθεωρητή
να επιθεωρεί και να ελέγχει χώρους εργα-
σίας προκειμένου να διασφαλίσει την εφαρ-
μογή των διατάξεων αυτού του Νόμου. n

Εγκρίθηκε νομοσχέδιο για την εξάλειψη της Βίας 
και της Παρενόχλησης στην Εργασία
Κατόπιν της κύρωσης σχετικής σύμβασης του Διεθνούς Οργανισμού Εργασίας 
από το Υπουργικό Συμβούλιο
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Στις προτεραιότητες της Οργάνωσης  μας το πρόβλημα  
της δυσμενούς διάκρισης των δημοσίων υπαλλήλων 
Λόγω της δυσμενούς  μεταχείρισης μας  στο ΓεΣΥ

Στις προτεραιότητες της Οργάνωσης
μας συνεχίζει να εντάσσεται το θέμα
ης αρνητικής μεταχείρισης κατ’ απο-

κλειστικότητα των δημοσίων υπαλλήλων
στην εξυπηρέτηση τους από το Γενικό Σύ-
στημα Υγείας.  

Πρόκειται για τη  μονομερή ψήφιση από
τη Βουλή των Αντιπροσώπων  πρόνοιας των
Κανονισμών Ιατρικής Περίθαλψης, η οποία
τέθηκε σε εφαρμογή από την 1η Ιουλίου
2024 και με βάση τις πρόνοιες της και τις
σχετικές εγκυκλίους του Υπουργείου Υγείας
από την ίδια ημερομηνία οι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι αποκλειστικά  αποστερούνται συγκε-
κριμένων δικαιωμάτων και ωφελημάτων
τους  ΄Αμεσο αρνητικό αποτέλεσμα είναι η
στέρηση από δημοσίους υπαλλήλους του δι-
καιώματος κάλυψης τους σε υπηρεσίες και
φάρμακα που δεν καλύπτονται από το ΓεΣΥ
περιλαμβανομένων μεταξύ άλλων και των
καρκινοπαθών οι οποίοι υποχρεούνται  στο
πλαίσιο των κανονισμών να προμηθεύονται
τα πολυδάπανα φάρμακα τους – όπως και

άλλες υπηρεσίες - με αγορά ενώ όλοι οι
εκτός  δημόσιας υπηρεσίας πολίτες απολαμ-
βάνουν αυτού  του δικαιώματος. 

Η ΠΑΣΥΔΥ είχε έγκαιρα κινητοποιηθεί
για διόρθωση ης αρνητικής εξέλιξης για τα
μέλη της ως αποτέλεσμα της ψήφισης από
τη Βουλή της  αρνητικής πρόνοιας για τους
δημοσίους υπαλλήλους. 

Πρώτη ενέργεια της Οργάνωσης μας ήταν
να ζητήσει επείγουσα σύγκληση συνεδρίας
της ΜΕΠ για συζήτηση  του θέματος της
τροποποίησης των Περί Δημόσιας Υπηρε-
σίας (Ιατρικές Εξετάσεις και Ιατρική Περί-
θαλψη) Κανονισμών που εγκρίθηκαν από
τη Βουλή και επίσης το Υπουργείο Οικονο-
μικών να προωθήσει τροποποίηση του Κα-
νονισμού 5 των εν λόγω Κανονισμών ώστε
να αποκατασταθεί το ωφέλημα που προ-
έβλεπε ότι υπάλληλοι και οι συνταξιούχοι
της δημόσιας υπηρεσίας καθώς  και τα μέλη
των οικογενειών  τους να δικαιούνται ια-
τροφαρμακευτική περίθαλψη σύμφωνα με
τις πρόνοιες των περί Κυβερνητικών Ιατρι-

κών Ιδρυμάτων και Υπηρεσιών (Γενικών Κα-
νονισμών) πρόνοια η οποία  με την τροπο-
λογία της Βουλής καταργήθηκε. 

Ταυτόχρονα ο συν. Γενικός Γραμματέας
συζήτησε το θέμα και με τον Υπουργό   Οι-
κονομικών τονίζοντας ότι αποτελεί αδικία
για τους υπαλλήλους της δημόσιας υπηρε-
σίας,  επειδή κρίθηκε ότι ήταν  αναγκαίο να
εκσυγχρονιστούν οι σχετικοί Κανονισμοί
ΓεΣΥ επειδή περιλάμβαναν αναχρονιστικές
πρόνοιες όπως οι εξετάσεις θώρακος και
παρά το γεγονός ότι οι δημόσιοι υπάλληλοι
για σκοπούς αλληλεγγύης αποδέχθηκαν ην
κατάργηση της δωρεάν ιατροφαρμακευτι-
κής περίθαλψης λόγω ΓεΣΥ, η Βουλή με μο-
νομερή και εν πολλοίς  αυθαίρετη τροπο-
ποίηση  του Κανονισμού χωρίς να συζητή-
σει το θέμα και με την ΠΑΣΥΔΥ ενέκρινε
κατ’ εξαίρεση  την σχετική κατάργηση του
δικαιώματος των δημοσίων υπαλλήλων 

Ως αποτέλεσμα των προσπαθειών της
ΠΑΣΥΔΥ το Υπουργείο Οικονομικών προ-
έβη σε όλες τις αναγκαίες ενέργειες για την

προώθηση στη Βουλή σχετικής τροπολο-
γίας, όμως η Βουλή παρέμεινε αμετακίνητη
στη  θέση της και στη συνέχιση της μονομε-
ρούς αρνητικής εξαίρεσης των δημοσίων
υπαλλήλων.  

Εν όψει της αρνητικής ανταπόκρισης της
Βουλής η ΠΑΣΥΔΥ εντείνει  τις προσπά-
θειες της για νέα παρέμβαση του Υπουργού
Οικονομικών στη Νομοθετική  Εξουσία με
το Γενικό Γραμματέα συν. Στράτη Ματθαίου
με την ευκαιρία της  επαναφοράς του θέμα-
τος στα ΜΜΕ, να τονίζει ότι είναι βασική
αρχή μας τα οποιαδήποτε  δικαιώματα που
οι δημόσιοι υπάλληλοι εξασφάλισαν ως
αποτέλεσμα αγώνων και δικαιωμάτων τους
να  προωθούνται  μέσω των  αναγκαίων
ενεργειών για το σύνολο των εργαζομένων
όχι στόχος – όπως συχνά προβάλλεται σε
ΜΜΕ να αναζητείται μείωση ή και κατάρ-
γηση δικαιωμάτων που έχουν αποκτήσει οι
δημόσιοι και άλλοι ενεργά οργανωμένοι 
εργαζόμενοι. n

Καταδικάζει επικρίσεις κατά τελωνειακών 
ο Κλάδος των Τελωνειακών Υπαλλήλων
Και ετοιμότητα για διάλογο για λύση προβλημάτων

Σε ανακοίνωση του το Διοικητικό Συμβούλιο (Δ.Σ.)
του Κλάδου Τελωνειακών Υπαλλήλων αναφέρεται σε
δημοσιεύματα που είδαν το φως της δημοσιότητας τις

τελευταίες μέρες και με τα οποία επιχειρείται ο καταλογι-
σμός ευθυνών, αλλά και υπόνοιες εναντίον λειτουργών του
Τμήματος Τελωνείων και εκφράζει την έντονη καταδίκη
του. Παράλληλα, ο Κλάδος μας χαιρετίζει τις δηλώσεις του
Υπουργού Οικονομικών για διαπίστωση της ανάγκης για
δρομολόγηση των επιβαλλόμενων ενεργειών για καλύτερη
στελέχωση της Υπηρεσίας, για να μπορεί να ανταποκρίνεται
επαρκώς στις αυξανόμενες ανάγκες και υποχρεώσεις της,
που αφορούν σε θέματα ασφάλειας και ελέγχου. 

Με την ίδια ευκαιρία ο Κλάδος των συναδέλφων Τελω-
νειακών υπενθυμίζει προς όλους, ότι οι λειτουργοί του Τμή-
ματος εργάζονται επί εικοσιτετραώρου και καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του έτους κάτω από δύσκολες και αντίξοες συνθήκες,
τόσο στα σημεία εισόδου στην Κυπριακή Δημοκρατία, όσο

και στα σημεία διέλευσης, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην
ομαλή διεξαγωγή του νόμιμου εμπορίου, την ορθή είσπραξη
των δημόσιων εσόδων και την ομαλή διεξαγωγή των εργα-
σιών σε Λιμάνια και σε Αεροδρόμια. Επίσης συμβάλλουν τα
μέγιστα στην πρόληψη και πάταξη του λαθρεμπορίου, συμ-
περιλαμβανομένης σε συνεργασία και με άλλες αρχές της
καταπολέμησης της τρομοκρατίας και της εφαρμογής των
προβλεπόμενων από τη Νομοθεσία κυρώσεων. 

Επισημαίνεται ιδιαίτερα ότι η υπευθυνότητα στην άσκηση
των καθηκόντων των λειτουργών του Τμήματος καταδει-
κνύεται επίσης από το γεγονός ότι καθημερινά κατά την
άσκηση των καθηκόντων τους τυγχάνουν χειρισμού και
αποτελεσματικής διεκπεραίωσης σωρεία σοβαρών υποθέ-
σεων τόσο κατά τη διάρκεια του κανονικού ωραρίου της
Δημόσιας Υπηρεσίας, όσο και κατά τη διάρκεια της υπερω-
ριακής απασχόλησης. Απτή απόδειξη για τα όσα προανα-
φέρονται αποτελεί και η κατακόρυφη αύξηση τα τελευταία

χρόνια των εσόδων του Τμήματος.
Εν όψει και των δηλώσεων του Υπουργού Οικονομικών

το Δ.Σ. του Κλάδου εκφράζει την ετοιμότητά του για διά-
λογο με την εργοδοτική πλευρά με στόχο την αντιμετώπιση
των προβλημάτων που ταλανίζουν το Τμήμα και δηλώνει
την αποφασιστικότητά του για τη λήψη οποιωνδήποτε μέ-
τρων κριθούν αναγκαία για προστασία τόσο του κύρους του
επαγγέλματός τους, όσο και της αξιοπρέπειας των συνα-
δέλφων στο πλαίσιο της διαχρονικής βούλησής τους να
είναι μέρος της λύσης και όχι του προβλήματος.  n

Στη βάση όλων όσων έχουν συζητηθεί
και συμφωνηθεί μετά την έναρξη της
λειτουργίας του νέου Σχεδίου στην

Επιτροπή Παρακολούθησης του Ειδικού Τα-
μείου Καταβολής Συνταξιοδοτικών Ωφελη-
μάτων, μεταξύ Κυβέρνησης, ΠΑΣΥΔΥ,
ΟΗΟ-ΣΕΚ και ΣΗΔΗΚΕΚ- ΠΕΟ, αναμένε-
ται το φθινόπωρο η συζήτηση από τη Βουλή
των Αντιπροσώπων του σχετικού τροποποι-
ητικού νομοσχεδίου που πρόσφατα εγκρί-
θηκε και κατατέθηκε από το Υπουργικό
Συμβούλιο.

Μεταξύ των 12 υπό προώθηση νομοθετι-
κών ρυθμίσεων περιλαμβάνονται και οι ακό-
λουθες:

α) Τροποποίηση άρθρου 9 του βασικού
Νόμου 210(Ι)/2022 για ρύθμιση ζητημάτων
που αφορά υπαλλήλους του ευρύτερου δη-
μόσιου τομέα που επιλέγουν να ενταχθούν
στο Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων και
είχαν συνάψει δάνειο από το οικείο κατά πε-

ρίπτωση Ταμείο Προνοίας.
β) Τροποποίηση του άρθρου 9(1) και ανα-

διατύπωση των άρθρων 7, 12, και 15, ούτως
ώστε να διαλαμβάνει ότι τα οφειλόμενα
ποσά προς τα μέλη του Σχεδίου θα επιστρέ-
φονται άμεσα κι όχι κατά την αφυπηρέτησή
τους. Η πρόνοια αυτή αφορά τόσο υπαλλή-
λους του ευρύτερου δημόσιου τομέα που
αποχώρησαν από το Ταμείο Προνοίας τους
για να ενταχθούν στο Επαγγελματικό Σχέ-
διο Συντάξεων, όσο και τους ΕΑΧ του δη-

μόσιου τομέα που έχουν ενταχθεί στο Σχέ-
διο, για τους οποίους, μετά από τους ανα-
δρομικούς υπολογισμούς για τη συνολική
συντάξιμη υπηρεσία τους, προκύπτει επι-
στροφή ποσού.

γ) Τροποποίηση άρθρου 17, ώστε να επι-
τρέπεται η επένδυση των περιουσιακών
στοιχείων του Ειδικού Ταμείου και σε κρα-
τικά αξιόγραφα της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, μέχρι ενός προκαθορισμένου ανώτα-
του ποσού.

δ) Τροποποίηση του άρθρου 19, ούτως
ώστε να θεσμοθετηθεί η διαδικασία έγκρι-
σης του προϋπολογισμού του Ειδικού Τα-
μείου, ώστε να υποβάλλεται από τον
Υπουργό Οικονομικών στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο για έγκριση και μετά στη Βουλή για
ψήφιση.

ε) Προσθήκη επιφύλαξης στο άρθρο 45,
όπως κατά τις περιπτώσεις πρόωρης αφυ-
πηρέτησης η σύνταξη και το εφάπαξ ποσό

να αυξάνονται κατά οποιοδήποτε ποσοστό
μεταξύ της ημερομηνίας πρόωρης αφυπηρέ-
τησης και της ημερομηνίας καταβολής τους.

στ) Προσθήκη νέου άρθρου 66Α για αυ-
στηρότερες ποινές σε Οργανισμούς που πα-
ραλείπουν να μεταφέρουν στο Ειδικό Τα-
μείο τα νενομισμένα από τη Νομοθεσία
ποσά.

Σχετική εισήγηση των Κρατικών Οργα-
νώσεων για αύξηση των 36 μηνιαίων ισόπο-
σων δόσεων σε 60 που καθίστανται κατα-
βλητέες από τους εργοδοτούμενους που
έχουν ενταχθεί /ή θα ενταχθούν στο Επαγ-
γελματικό Σχέδιο Συντάξεων, έχει απορρι-
φθεί από το Υπουργείο Οικονομικών, καθότι
κρίνεται ότι οι 36 δόσεις αποτελούν επαρ-
κές χρονικό διάστημα.

Υπενθυμίζουμε ότι εκτενής αναφορά για
τα πιο πάνω είχε περιληφθεί και στην έκ-
δοση μας της 10ης Ιουλίου. n

Προωθούμενες τροποποιήσεις στο θεσμικό πλαίσιο 
που διέπει το Επαγγελματικό Σχέδιο Συντάξεων
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Συνάντηση ΠΑΣΥΔΥ και ΣΑΚ με ομάδα 
Συμβασιούχων Ειδικών Αστυφυλάκων (ΣΕΑ)

Αντιπροσωπεία της ΠΑΣΥΔΥ και
του ΣΑΚ είχε συνάντηση με ομάδα
Συμβασιούχων Ειδικών Αστυφυλά-

κων – ΣΕΑ, στο οίκημα της Οργάνωσης.
Επικεφαλής ήταν ο Γενικός Γραμματέας της
ΠΑΣΥΔΥ, Στράτης Ματθαίου και ο Πρό-
εδρος του Συνδέσμου Αστυνομίας Κύπρου,
Γιώργος Γεωργίου.

Ειδικότερα, ο Γενικός Γραμματέας ενημέ-
ρωσε την ομάδα των ΣΕΑ για τις προσπά-
θειες της Οργάνωσης και του ΣΑΚ που στο-
χεύουν στην επαγγελματική και μισθολο-
γική κατοχύρωση και αναβάθμιση των
συναδέλφων. Ο κ. Ματθαίου επεξήγησε την
πρόταση που επεξεργάστηκε σε συνεργασία
με τον ΣΑΚ, που προνοεί τη διεξαγωγή
εσωτερικών εξετάσεων στην Αστυνομία για
τους ΣΕΑ, ώστε οι επιτυχόντες να έχουν τη
δυνατότητα να αναβαθμιστούν σε Ειδικούς
Αστυφύλακες. Ο Γενικός Γραμματέας ανέ-
φερε ότι η ΠΑΣΥΔΥ δείχνει ιδιαίτερο ενδια-
φέρον για τα θέματα της Αστυνομίας, αφού
αποτελεί τον μεγαλύτερο κλάδο της και δια-
βεβαίωσε ότι θα αφιερωθεί όσος χρόνος
χρειάζεται για προώθηση της πρότασης σε

όλα τα επίπεδα, Αρχηγείο Αστυνομίας,
Υπουργείο Δικαιοσύνης, Υπουργείο Οικο-
νομικών και κοινοβουλευτικά κόμματα.

Ανάλογες τοποθετήσεις έκανε και ο Πρό-
εδρος του ΣΑΚ κ. Γεωργίου που σημείωσε
ότι, ο ΣΑΚ προσεγγίζει την ομάδα των ΣΕΑ
ως συνάδελφους/συναδέλφισσες και πρό-
σθεσε ότι η πρόσφατη απόφαση της Κυβέρ-
νησης, για μισθολογική και εργασιακή ανα-

βάθμιση των οπλιτών ΣΥΟΠ δημιουργεί ένα
πολύ καλό προηγούμενο. Παράλληλα ανά-
φερε ότι σημαντικό είναι οι 300 περίπου
θέσεις των ΣΕΑ, να αποτελέσουν μόνιμες
οργανικές θέσεις στην Αστυνομία.

Η εργασιακή αναβάθμιση των ΣΕΑ, κατέ-
ληξαν ΠΑΣΥΔΥ και ΣΑΚ, είναι η ορθότερη
επιλογή και μπορεί να υλοποιηθεί σε σύν-
τομο χρονικό διάστημα, εξυπηρετώντας τις

αυξημένες ανάγκες της Αστυνομίας, σε μια
περίοδο που η Αστυνομία αντιμετωπίζει
σοβαρό πρόβλημα στελέχωσης. Πρόκειται,
πρόσθεσαν, για τη μόνη ρεαλιστική προ-
σέγγιση, σημειώνοντας ότι καμία άλλη
Οργάνωση δεν κατέθεσε πρόταση για συζή-
τηση και ορθολογική επίλυση του προβλή-
ματος τους.

Οι συνάδελφοι ΣΕΑ εξέφρασαν την ικα-
νοποίησή τους για τις ενέργειες που δρομο-
λογούνται από την ΠΑΣΥΔΥ και τον ΣΑΚ
και στοχεύουν στην εργασιακή τους κατο-
χύρωση και αναβάθμιση.

Περαιτέρω συμφωνήθηκε όπως πραγμα-
τοποιηθούν και νέες συναντήσεις για παρα-
κολούθηση και συντονισμό των ενεργειών
για προώθηση του όλου θέματος.

Το παρόν του στη συνάντηση, με δική του
πρωτοβουλία, έδωσε και ο βουλευτής της
Επιτροπής Νομικών Σωτήρης Ιωάννου, ο
οποίος ανέφερε ότι στόχος είναι η επαγγελ-
ματική αποκατάσταση των ΣΕΑ και γι’ αυτό
και στηρίζει την πρόταση της ΠΑΣΥΔΥ-
ΣΑΚ ως βάση για περαιτέρω συζήτηση με
στόχο την επίλυση του προβλήματος. n

Σε ανακοίνωση του που εκδόθηκε στις 9 Αυγούστου
ο Κλάδος Προσωπικού Φυλακών της ΠΑΣΥΔΥ δια-
κήρυξε ότι για μια ακόμη φορά γινόμαστε μάρτυρες

σωματικής επίθεσης σε μέλος του προσωπικού του Τμήμα-
τος Φυλακών από δύο κρατούμενους, γιατί επιτέλεσε το
καθήκον του προβαίνοντας σε κατάσχεση απαγορευμένου
αντικειμένου από το κελί κρατουμένου. Την άνανδρη επί-
θεση ακολούθησαν βρισιές και απειλές εναντίον των μελών
του προσωπικού.

Αυτή η επίθεση πρόσθεσε ο Κλάδος είναι και η σταγόνα
που ξεχείλισε το ποτήρι, προκαλώντας έντονα αισθήματα
αγανάκτησης και απόγνωσης. Αυτό είναι το περιβάλλον και
η καθημερινότητα των συναδέλφων, των “παραχαϊδευμέ-
νων” κατά τα άλλα, δημοσίων υπαλλήλων. Αυτών που
γίνονται στόχος βομβιστικών επιθέσεων, εμπρησμών, απει-
λών, βιαιοπραγιών, γιατί αγωνίζονται να επιτελέσουν σωστά
και με αξιοπρέπεια, το λειτούργημα, το οποίο τους έχει ανα-
τεθεί από την Πολιτεία. 

Και είναι γι’ αυτό που επανειλημμένα ως Κλάδος και ως
ΠΑΣΥΔΥ έχουμε τονίσει ότι η Πολιτεία οφείλει να μας
παρέχει τα απαραίτητα εφόδια, για να μπορούμε να επιτε-
λούμε σε ασφαλείς συνθήκες, σωστά και αποτελεσματικά
το δύσκολο έργο μας.

Η ανανοίνωση του Κλάδου επισημαίνει:
“Δεν θα επεκταθούμε περισσότερο. Το προσωπικό καλεί-

ται να πάρει αποφάσεις. Το Διοικητικό Συμβούλιο θα συνέλ-
θει τις επόμενες ημέρες για να καθορισθεί ημερομηνία για
διενέργεια έκτακτης Γενικής Συνέλευσης, για συζήτηση και
απόφαση για πιθανή λήψη μέτρων. Η Πολιτεία έχει την υπο-
χρέωση να προβεί άμεσα και χωρίς περαιτέρω κωλυσιεργία
στη λήψη των επιβαλλόμενων αποφάσεων και ενεργειών
για επίλυση των διαχρονικών και δισεπίλυτων προβλημά-
των και δυσλειτουργιών, που αντιμετωπίζει το Τμήμα Φυλα-
κών και που ανάμεσα σ’ άλλα θέτουν σε κίνδυνο τη σωμα-
τική ακεραιότητα και αυτήν ακόμα την ίδια τη ζωή των
συναδέλφων”. n

Έντονη αντίδραση του Κλάδου Φυλακών 
για την  άνανδρη επίθεση σε Δεσμοφύλακα 

Νέο φαρμακείο στη Λευκωσία
σε συνεργασία με ΠΑΣΥΔΥ

Νέο φαρμακείο στη Λευκωσία έχει συνάψει συμφω-
νία συνεργασίας με την ΠΑΣΥΔΥ. Πρόκειται για το
ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ ΜΑΡΙΑ ΙΩΑΝΝΙΔΟΥ (ΑΡΧΑΓΓΕ-

ΛΟΣ) στην  Αγίου Ελευθερίου 4Α, 2055 Αρχάγγελος,  τηλέ-
φωνο 22356800

Υπενθυμίζουμε ότι στα συνεργαζόμενα με την ΠΑΣΥΔΥ
φαρμακεία τα μέλη μας και οι εξαρτώμενοί τους δικαιούν-
ται 15% έκπτωση επί της λιανικής τιμής των φαρμάκων
και/ή προϊόντων των εν λόγω φαρμακείων. Της έκπτωσης
εξαιρούνται τα φάρμακα που λαμβάνονται μέσω του ΓεΣΥ.

Επίσης, για τα πιο κάτω προϊόντα η έκπτωση θα είναι 5%
επί της λιανικής τιμής τους:

• Παιδικά γάλατα • Παιδικές πάνες • Παιδικές τροφές
• Γάλατα ενηλίκων • Πάνες ενηλίκων
• Διατροφικά ροφήματα ενηλίκων • Μωρομάντηλα
Η έκπτωση θα γίνεται κατά την αγορά, κατόπιν επίδει-

ξης του δελτίου πολιτικής ταυτότητας του Μέλους και εξα-
κρίβωσης των στοιχείων του. n

Τα φλέγοντα προβλήματα του προσωπικού φυλακών
Συζητήθηκαν σε συνάντηση με τον Υπουργό Δικαιοσύνης
Προγραμματίζεται αντίδραση εάν δεν επιλυθούν όπως συμφωνήθηκε

Για συζήτηση προβλημάτων που απα-
σχολούν το προσωπικού των Φυλακών
αντιπροσωπεία του Κλάδου Προσωπι-

κού Φυλακών με επικεφαλής το Γενικό
Γραμματέα της Οργάνωσης μας συν. Στρατή
Ματθαίου και το Γεν. Διευθυντή συν.
Αντρέα Λουκά είχε συνάντηση με τον
Υπουργό Δικαιοσύνης στο Υπουργείο
Δικαιοσύνης στην παρουσία και του Γ. Διευ-
θυντή του Υπουργείου και του Αν. Διευ-
θυντή του Τμήματος Φυλακών και της Ανα-
θεώρησης Λειτουργού  Μαρίας Σιαλη και
άλλων υπηρεσιακών παραγόντων. 

Στη διάρκεια της συνάντησης η συζήτηση
που πραγματοποιήθηκε, έγινε σε ένα πολύ
φιλικό και εποικοδομητικό κλίμα. 

Από το συν. Γ.Γ. έγινε παρουσίαση των
διαχρονικών προβλημάτων και συζητήθη-
καν όλα τα εκκρεμή θέματα τα οποία και

είχαν διαβιβασθεί στο Υπουργείο Δικαιοσύ-
νης. 

Από την συζήτηση προέκυψε ότι ο Υπουρ-
γός Δικαιοσύνης στηρίζει το προσωπικό σε
όλα τα αιτήματα που απασχολούν το προ-
σωπικό των φυλακών διαβεβαίωσε ότι θα
παραμείνει στη στήριξη του για επιτυχή
έκβαση του δύσκολου έργου του προσωπι-
κού.

Σε σχέση με το θέμα της υποστελέχωσης
συμφωνήθηκε όπως με την συμπλήρωση
της διαδικασίας των οργανικών θέσεων που
υπολογίζεται μέχρι το τέλος του χρόνου,
όπως ήταν η προϋπόθεση και από το υπουρ-
γείο Οικονομικών, να ζητηθεί από το Τμήμα
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού η διε-
νέργεια μελέτης της stuff inspection για να
διαπιστωθούν οι πραγματικές ανάγκες σε
προσωπικό τόσο για τις χαμηλότερες οργα-

νικές θέσεις όσο και τις πιο ψηλά ιεραρχικές
θέσεις. 

Από την Αντιπροσωπεία μας τονίστηκε η
ανασφάλεια του προσωπικού οι δυσκολίες
στη διεκπεραίωση της εργασίας και ότι τα
πόστα επόπτευσης, για πτέρυγες  πύργους
περιπολίας κλπ δεν έγιναν προσλήψεις νέου
προσωπικού με αποτέλεσμα να μειώνεται η
επάρκεια του προσωπικού με όλα τα αρνη-
τικά επακόλουθα. Τα προβλήματα αυτά σε
συνδυασμό και με την αύξηση του υπερπλη-
θυσμού επηρέασαν την εύρυθμη λειτουργία
του Τμήματος με μείωση της πειθαρχίας των
κρατουμένων και την σωματική και ψυχική
εξουθένωση των συναδέλφων. 

Στη συζήτηση συζητήθηκε η τελευταία
πρόσληψη των 87 συναδέλφων που εν τέλει
έγιναν 84 λόγω του ότι το επάγγελμα δεν
είναι ελκυστικό και αναφέρθηκε ότι μόνο

μέσω της αύξησης του επιδόματος και της
λειτουργίας της Σχολής σε μόνιμη βάση θα
μπορεί να γίνει η αναβάθμιση του επαγγέλ-
ματος. Αναφέρθηκαν οι δυσκολίες από την
πρόσληψη 28 γυναικών δεσμοφυλάκων σε
ένα ανδροκρατούμενο περιβάλλον και επι-
σημάνθηκε η ανάγκη όπως στην επόμενη
προκήρυξη αυτό να ληφθεί υπόψη γιατί με
τις 28 νεοπροσληφθείσες συναδέλφισσες ο
αριθμός των γυναικών ανέρχεται στις 92.

Ο Γενικός Γραμματέας της ΠΑΣΥΔΥ ανά-
φερε ότι θα επιδιώξει προσωπική συνάν-
τηση με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας για
τα θέματα της σχολής και του επιδόματος
ώστε να καθορισθεί χρονικός ορίζοντας επί-
λυσης των προβλημάτων μέχρι τέλους
Οκτωβρίου και δηλώθηκε ότι σε με μη επί-
λυση των προβλημάτων η Οργάνωση μας
θα μελετήσει μέτρα αντίδρασης. n
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Επικεντρώνεται η ΕΔΥ στη φιλοσοφία του νέου συστήματος
μεταρρύθμισης της Δημόσιας Υπηρεσίας με εφαρμογή από 1.1.24
Οι εκτιμήσεις του Προέδρου της ΕΔΥ και παρουσίαση της Έκθεσης 2023

Την περασμένη Πέμπτη παραδόθηκε στον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας από τον Πρόεδρο της επιτροπής
Δημόσιας Υπηρεσίας κ. Γιώργο Παπαγεωργίου η έκ-

θεση της ΕΔΥ για το 2023 και ο κ. Παπαγεωργίου παραχώ-
ρησε συνέντευξη Τύπου, στο Αμφιθέατρο «Θεόφιλος Γεωρ-
γιάδης» του Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών, όπου
παρουσίασε αναλυτικά το έργο της Επιτροπής για το 2023
και τόνισε τις δράσεις που λήφθηκαν και τις ενέργειες στις
οποίες προχώρησε, ώστε η Επιτροπή να είναι πλήρως έτοιμη
για την εφαρμογή της μεταρρύθμισης στη Δημόσια Υπηρε-
σία.

Κατά τη συνέντευξη Τύπου, ο κ. Παπαγεωργίου παρου-
σίασε τις δράσεις και το έργο της ΕΔΥ αναλυτικά για το
2023. Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στην πλήρωση θέσεων, όπου
παρουσιάζεται σταδιακή αύξηση από το 2019 μέχρι και το
2023.

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της ΕΔΥ παράθεσε το προφίλ
των δημόσιων υπαλλήλων που υπηρετούσαν στη Δημόσια
Υπηρεσία κατά το 2023. Σύμφωνα με τα στοιχεία που δόθη-
καν, το 68,26% των υπαλλήλων ήταν κάτοχοι πανεπιστη-
μιακών προσόντων, με το 36,88% από αυτούς να κατέχουν
Μεταπτυχιακούς τίτλους. Σε ό,τι αφορά στην κατανομή των

θέσεων μεταξύ ανδρών και γυναικών, προκύπτει ότι στο δη-
μόσιο υπηρετεί μεγαλύτερος αριθμός γυναικών συνολικά,
με το ποσοστό γυναικών να παρουσιάζεται αυξημένο, τόσο
στις μεσοδιευθυντικές όσο και στις διευθυντικές θέσεις, σε
σχέση με το ποσοστό των ανδρών. Σχετικά με το ηλικιακό
προφίλ των ατόμων που υπηρετούν αξίζει να σημειωθεί πως
ο ηλικιακός μέσος όρος των νεοπροσληφθέντων έχει στα-
διακά μειωθεί από 37,94 χρόνια, που ήταν το 2019 στα 34,17
χρόνια το 2023.

Ιδιαίτερη αναφορά έγινε στο νέο σύστημα αξιολόγησης
της απόδοσης των δημόσιων υπαλλήλων, το οποίο εφαρ-
μόστηκε για πρώτη φορά, και παρουσιάστηκαν στατιστικά
στοιχεία σχετικά με τα αποτελέσματα του πρώτου έτους
εφαρμογής του. Παρά τις όποιες αδυναμίες που παρουσιά-
στηκαν, σύμφωνα με τον κ. Παπαγεωργίου, η εικόνα ήταν
θετική, καθώς φαίνεται πως η πλειοψηφία της αξιολόγησης
στη Δημόσια Υπηρεσία λειτούργησε με σεβασμό στη φιλο-
σοφία του νέου συστήματος αξιολόγησης. Ωστόσο, μικρός
αριθμός αξιολογητών διαπιστώθηκε ότι βρίσκονται σε
πλήρη απόκλιση με τη φιλοσοφία του νέου συστήματος,
υπερβαίνοντας αισθητά τον γενικό μέσο όρο αξιολόγησης.
Από την πρώτη χρονιά εφαρμογής του νέου συστήματος
αξιολογήθηκαν συνολικά 9.658 υπάλληλοι με μέσο όρο
βαθμολογίας 8.747, και αυτό έχει θεωρηθεί ως θετικό βήμα
προς την κατεύθυνση της άρσης της ισοπεδωτικής αξιολό-
γησης.

Η Ετήσια Έκθεση υποβάλλεται, στον Πρόεδρο της Δη-
μοκρατίας, σύμφωνα με το άρθρο 20 των περί Δημόσιας
Υπηρεσίας Νόμων του 1990 έως (Αρ. 2) του 2024, στον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας για ενημέρωση του Υπουργικού Συμ-
βουλίου, και καλύπτει τις εργασίες της Επιτροπής Δημόσιας
Υπηρεσίας για το έτος 2023.

Η συγκρότηση της Επιτροπής μέχρι τις 28.02.2023 ήταν η
ακόλουθη:

• Γεώργιος Παπαγεωργίου - Πρόεδρος
• Αντώνης Βασιλειάδης - Μέλος
• Βασιλική Αναστασιάδου - Μέλος
• Δώρος Ηλιοδώρου - Μέλος
• Κώστας Κουμή - Μέλος

Στις 28.02.2023 το Μέλος
της Επιτροπής Κώστας
Κουμή, υπέβαλε την παραί-
τησή του στον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας. Ο κος Κώστας
Κουμή διορίστηκε από τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας
Υφυπουργός Τουρισμού από
την 01.03.2023. Σε αντικα-
τάσταση του κου Κουμή, ο
Πρόεδρος της Δημοκρατίας
διόρισε από 14.04.2023 και
για το υπόλοιπο της θητείας
της Επιτροπής ως νέο
Μέλος της Επιτροπής Δημό-
σιας Υπηρεσίας την κα. Λουκία Ν. Χριστοδούλου.

Το πλαίσιο λειτουργίας της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρε-
σίας καθορίζεται από τα άρθρα 124 και 125 του Συντάγμα-
τος, οι διατάξεις των οποίων ρυθμίζουν σημαντικά θέματα
που αφορούν τη σύσταση και την ανεξαρτησία της τους
περί Δημόσιας Υπηρεσίας Νόμους του 1990 έως (Αρ. 2) του
2024, τους περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για Διορισμό στη

Δημόσια Υπηρεσία Νόμους
του 1998 έως 20241 , τους
περί Αξιολόγησης Υποψη-
φίων για Προαγωγή, Δια-
τμηματική Προαγωγή και
Πρώτο Διορισμό και Προ-
αγωγή στη Δημόσια Υπηρε-
σία Νόμους του 2022 και
2023, τους σχετικούς Κανο-
νισμούς, καθώς επίσης και
από την πλούσια σε θέματα
που αποτελούν αρμοδιότη-
τες της Επιτροπής Νομολο-
γία του Ανώτατου Δικαστη-
ρίου και του Διοικητικού
Δικαστηρίου.

Όραμα της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας είναι η στε-
λέχωση της Δημόσιας Υπηρεσίας με το πλέον κατάλληλο
προσωπικό, προκειμένου να διασφαλίζεται η εύρυθμη και
αποτελεσματική λειτουργία της, με γνώμονα πάντοτε την
εξυπηρέτηση του δημοσίου συμφέροντος. Στόχος της Επι-
τροπής είναι, μέσα από μια συνεχή προσπάθεια βελτίωσης
του τρόπου λειτουργίας της, να παρέχει υπηρεσίες υψίστης
ποιότητας, με διαφάνεια και πλήρη σεβασμό στον πολίτη,
με απόλυτο σεβασμό στις αποφάσεις και τη νομολογία του
Ανώτατου και του Διοικητικού Δικαστηρίου και με πιστή
προσήλωση στις αρχές της αξιοκρατίας, της αμεροληψίας,
της απροσωποληψίας και της αντικειμενικότητας, με τρόπο
που να προάγει το περί δικαίου αίσθημα του πολίτη.

Επισημαίνεται στην Έκθεση ότι το 2023 ήταν έτος έντο-
νης δραστηριοποίησης της Επιτροπής Δημόσιας Υπηρεσίας
και του Γραφείου της σε μια προσπάθεια να υπάρξει πλήρης
ετοιμότητα για την εφαρμογή της μεταρρύθμισης, ιδιαίτερα
σ΄ ό,τι αφορά τις νέες διαδικασίες πλήρωσης των ανώτερων
και ανώτατων θέσεων στη Δημόσια Υπηρεσία που προβλέ-
πει η νομοθεσία που ψηφίστηκε το 2022 και η οποία τυγχά-
νει εφαρμογής την 1.1.2024.

Ενδεικτικά, αναφέρεται ότι στις αρχές του χρόνου έγινε η
έναρξη του έργου «Καθιέρωση Διαδικασιών και Εγκαθί-
δρυση Εξεταστικού Κέντρου για την Επιτροπή Δημόσιας
Υπηρεσίας», το οποίο χρηματοδοτείται από την Γενική 
Διεύθυνση Στήριξης Διαρθρωτικών Μεταρρυθμίσεων (DG
Reform) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και του οποίου η υλο-
ποίηση γίνεται σε συνεργασία με τον ανάδοχο του έργου,
Pricewaterhouse Coopers (PwC) που έχει επιλεγεί ύστερα
από διαγωνισμό από τις αρμόδιες υπηρεσίες του DG 
Reform.

Στα πλαίσια του εν λόγω έργου και με τη στήριξη του ερ-
γαλείου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής TAIEX (Technical 
Assistance and Information Exchange Instrument), έχουν
πραγματοποιηθεί με φυσική παρουσία συναντήσεις εργα-
σίας της Επιτροπής και στελεχών του Γραφείου της στην 
Ιρλανδία [Public Appointments Service (PAS)] και τη
Μάλτα [People and Standards Division, Public Service
Commission, Institute of the Public Service, Examination

Centre]. Επίσης, έχουν πραγματοποιηθεί διαδικτυακά 
συναντήσεις με τους οργανισμούς EPSO [European 
Personnel Selection Office - Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Επιλογής
Προσωπικού] και OECD [Organisation for Economic 
Co-operation and Development - Οργανισμός Οικονομικής
Συνεργασίας και Ανάπτυξης]. Σκοπός των συναντήσεων
αυτών ήταν η κατανόηση των πρακτικών που ακολουθούν
άλλοι αντίστοιχοι φορείς σε θέματα αξιολόγησης υποψη-
φίων, για επιλογή υψηλόβαθμου προσωπικού, μέσω σύγ-
χρονων μεθόδων αξιολόγησης και ιδιαίτερα μέσω Κέντρων
Αξιολόγησης. Επίσης, η Επιτροπή, σε συνεργασία με το 
Γενικό Λογιστήριο, προχώρησε στη δημιουργία και λει-
τουργία Δυναμικού Συστήματος Αγορών για την αγορά
υπηρεσιών Εξεταστικού Κέντρου για την πρόσληψη/
προαγωγή στελεχών στη Δημόσια Υπηρεσία.

Στα πλαίσια αυτά, πραγματοποιήθηκε στις 26.10.2023
προκαταρκτική διαβούλευση με ενδιαφερόμενους φορείς
για την αγορά υπηρεσιών Εξεταστικών Κέντρων. Κατά την
εν λόγω διαβούλευση, οι ενδιαφερόμενοι φορείς είχαν την
ευκαιρία να ενημερωθούν επί του θέματος και κατέθεσαν
τις απόψεις τους, με σκοπό την προετοιμασία της Επιτρο-
πής για τον σχεδιασμό της βέλτιστης διαγωνιστικής διαδι-
κασίας ανάθεσης συμβάσεων για τη λειτουργία Εξεταστι-
κών Κέντρων.

Καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, η Επιτροπή, προκειμέ-
νου να επικοινωνήσει τις ρυθμίσεις του νέου νομοθετικού
πλαισίου, προέβη σε διάφορες δραστηριότητες μέσω εργα-
στηρίων, ημερίδων, παρουσιάσεων, κλπ. Παράλληλα, οργα-
νώθηκε σειρά εκπαιδευτικών προγραμμάτων και σεμιναρίων
τόσο για την ίδια την Επιτροπή όσο και για τα στελέχη του
προσωπικού της.

Επίσης, στα πλαίσια της εφαρμογής της νέας νομοθεσίας
για τη μεταρρύθμιση της δημόσιας υπηρεσίας, με την οποία
εισάγονται νέες διαδικασίες αξιολόγησης και επιλογής υπο-
ψηφίων για πλήρωση θέσεων Προαγωγής, Διατμηματικής
Προαγωγής και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής, προ-
ωθήθηκε, σε συνεργασία με το Τμήμα Υπηρεσιών Πληρο-
φορικής, η σύναψη συμφωνίας με φορέα του ιδιωτικού
τομέα, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη, προκειμένου να γίνουν
οι απαραίτητες αναβαθμίσεις στα υφιστάμενα ηλεκτρονικά
συστήματα του Γραφείου της Επιτροπής.
Συνοπτική αναφορά στο έργο της Επιτροπής για το
2023

Παρά τα όσα αναφέρονται πιο πάνω το 2023 ήταν μια
χρονιά ιδιαίτερα παραγωγική σ΄ ό,τι αφορά τις αρμοδιότη-
τες της Επιτροπής, που πηγάζουν από το Σύνταγμα και τους
νόμους που εφαρμόζει. Κατά τη διάρκεια του 2023, η Επι-
τροπή συνήλθε σε 227 συνεδρίες και εξέτασε 3.804 θέματα.
Το μεγαλύτερο μέρος των εργασιών της Επιτροπής (ποσο-
στό 53% των θεμάτων της ημερήσιας διάταξης) αφιερώθηκε
σε διαδικασίες πλήρωσης θέσεων.
Το προφίλ των στελεχών της δημόσιας υπηρεσίας

Σημαντικό ποσοστό των υπαλλήλων που υπηρετούσαν
στο δημόσιο κατά το 2023 ήταν κάτοχοι Πανεπιστημιακών
ή/και Μεταπτυχιακών προσόντων.  Συγκεκριμένα, ποσοστό
68,26% ήταν κάτοχοι πανεπιστημιακών προσόντων 
(πτυχίου ή και μεταπτυχιακού).  Χαρακτηριστικό είναι επί-
σης ότι μόνο 9% από τους διορισθέντες το 2023 υπαλλή-
λους στις θέσεις που δεν απαιτούν πανεπιστημιακά 
προσόντα είχαν προσόντα μέσης εκπαίδευσης. Το υπόλοιπο
91% είχαν πανεπιστημιακή ή και μεταπτυχιακή εκπαίδευση.
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Οι εκτιμήσεις του Προέδρου της ΕΔΥ και παρουσίαση της Έκθεσης 2023
Επίπεδο εκπαίδευσης υπηρετούντων δημοσίων υπαλλή-
λων

Όσον αφορά την κατανομή των θέσεων μεταξύ ανδρών
και γυναικών στη Δημόσια Υπηρεσία, το ποσοστό των γυ-
ναικών παρουσιάζεται συντριπτικά μεγαλύτερο στις θέσεις
εισδοχής. Οι γυναίκες εξακολουθούν να παρουσιάζονται με
ελαφρά αυξημένο ποσοστό στις μεσοδιευθυντικές θέσεις,
στις οποίες υπηρετούν 123 άνδρες και 144 γυναίκες. Αυξη-
μένο παρουσιάζεται το ποσοστό των γυναικών και στις δι-
ευθυντικές θέσεις (Κλ. Α15-Α16 μέχρι 96.665 Π.Μ.), στις
οποίες υπηρετούν 104 άνδρες και 129 γυναίκες.
Κατανομή θέσεων υπηρετούντων υπαλλήλων κατά φύλο

Προκλήσεις και Προοπτικές
Ύστερα από συζητήσεις και προβληματισμούς που διάρ-

κεσαν για μεγάλη περίοδο, ψηφίστηκαν, όπως είναι γνωστό,
τον Ιανουάριο του 2022 σημαντικά νομοθετήματα που ρυθ-
μίζουν τις διαδικασίες και τα κριτήρια που εφαρμόζονται
στην πλήρωση των Θέσεων Προαγωγής, Διατμηματικής
Προαγωγής και Πρώτου Διορισμού και Προαγωγής στη Δη-
μόσια Υπηρεσία. Επίσης εγκρίθηκαν νέοι Κανονισμοί που
ρυθμίζουν το σύστημα Αξιολόγησης των δημοσίων υπαλ-
λήλων πάνω σε νέα βάση. Οι Κανονισμοί Αξιολόγησης
έχουν εφαρμογή από 1.1.23, ενώ τα υπόλοιπα νομοθετή-
ματα τίθενται σε εφαρμογή από 1.1.24.

Η εφαρμογή για πρώτη χρονιά του νέου συστήματος
αξιολόγησης των δημοσίων υπαλλήλων δείχνει ότι, παρά
τις αδυναμίες και προβλήματα που παρατηρήθηκαν, έγινε
ένα σημαντικό βήμα προς τη θετική κατεύθυνση. Από τη
σχεδόν απόλυτη εξίσωση των δημοσίων υπαλλήλων στο
επίπεδο του «Εξαίρετος», η εικόνα που παρουσιάζεται με τη
στατιστική ανάλυση των στοιχείων της αξιολόγησης των
υπαλλήλων στο Ιεραρχικό Επίπεδο 2 (Προσωπικό σε θέσεις
εισδοχής και προσωπικό με εποπτικά καθήκοντα με μισθο-

λογική κλίμακα κάτω από την κλίμακα Α13(+2) για τους
οποίους υποβάλλονται Εκθέσεις Αξιολόγησης στην Επι-
τροπή), δείχνει ότι οι ομάδες αξιολόγησης, στην πλειοψηφία
τους, εφαρμόζοντας τις διατάξεις των νέων κανονισμών,
έχουν προχωρήσει σε αξιολόγηση των υπαλλήλων με τρόπο
που δείχνει ότι λειτούργησαν έστω και μερικώς με θετική
προσέγγιση στη φιλοσοφία του νέου συστήματος. Ως απο-
τέλεσμα, για πρώτη χρονιά εφαρμογής του νέου συστήμα-
τος, παρατηρήθηκε σε αρκετά καλό βαθμό, διασπορά της
βαθμολογίας ενώ ο μέσος όρος της βαθμολογίας για το σύ-
νολο των αξιολογηθέντων είναι 8.747, στην κλίμακα του 10.
Αξίζει να σημειωθεί ότι 8.751 ήταν, σύμφωνα με τη στατι-
στική ανάλυση που έχει γίνει, ο μέσος όρος των βαθμολο-
γιών του μη εναλλάξιμου προσωπικού, ενώ ο μέσος όρος
της βαθμολογίας του εναλλάξιμου προσωπικού ήταν ελα-
φρά διαφοροποιημένος προς τα κάτω, 8.724. 

Μικρός αριθμός Υπηρεσιών/Τμημάτων προχώρησαν σε
αξιολόγηση που πλησίασε κατά μεγάλο μέρος τη φιλοσο-
φία του νέου συστήματος. Συγκεκριμένα:

• Υφυπουργείο Τουρισμού 7.19
• Τμήμα Γεωλογικής Επισκόπησης 7.45
• Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας 7.51
• Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας 7.58
• Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως 7.58
• Γραφείο Τύπου και Πληροφοριών 7.62
• Φυλακές 7.66
• Στατιστική Υπηρεσία 7.72.
Αντίθετα θα πρέπει να επισημανθεί ότι το γενικό μέσο

όρο βαθμολογίας έχουν υπερβεί αισθητά αριθμός Υπηρε-
σιών/Τμημάτων, κάτι που δυστυχώς, θυμίζει σε μεγάλο
βαθμό, την προηγούμενη ισοπεδωτική στο επίπεδο του
Εξαίρετος κατάσταση. Συγκεκριμένα, ο μέσος όρος βαθμο-
λογίας στις πιο κάτω Υπηρεσίες/Τμήματα έχει υπερβεί αι-
σθητά το γενικό μέσο όρο:

• Υπουργείο Υγείας (Νοσηλευτικό προσωπικό) 9.76
• Υφυπουργείο Ναυτιλίας 9.73
• Υπουργείο Εξωτερικών 9.42
• Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 9.20
• Δικαστική Υπηρεσία (Κοινές Υπηρεσίες) 9.14
• Τμήμα Υπηρεσιών Πληροφορικής 9.13
• Υπουργείο Άμυνας 9.10

• Τμήμα Εργασίας 9.07
• Τμήμα Δημοσίων Έργων 9.02.
Ο κ. Παπαγεωργίου επισήμανε:
Είναι κατανοητό ότι η πρώτη χρονιά εφαρμογής του συ-

στήματος θα παρουσίαζε προβλήματα, προβληματι-
σμούς/αντιδράσεις από μέρους των αξιολογηθέντων, που
σε κάποιο βαθμό οφείλονταν και στο γεγονός ότι, όπως
προκύπτει, δεν έγινε έγκαιρη και επαρκής εκπαίδευση των
αξιολογητών και, κυρίως, γιατί δεν έγινε έγκαιρη ανάλυση
και κατανόηση του νέου συστήματος από τους ίδιους τους
αξιολογούμενους. Για το θέμα αυτό γίνεται ειδική αναφορά
στο Κεφάλαιο 3.3.7 του κυρίως μέρους της έκθεσης, όπου
παρουσιάζονται στατιστικά στοιχεία και ανάλυση, καθώς
και εισηγήσεις για περαιτέρω βελτίωση της εικόνας.

Οι νέες ρυθμίσεις σ’ ό,τι αφορά την πλήρωση θέσεων, ιδι-
αίτερα στο επίπεδο των Μεσοδιευθυντικών και Διευθυντι-
κών θέσεων, εφοδιάζουν την Επιτροπή Δημόσιας Υπηρεσίας
με σύγχρονα εργαλεία στην προσπάθεια της να επιλέγει
τους καταλληλότερους στα επίπεδα αυτά. Όπως αναφέρε-
ται και πιο πάνω, αλλά και εκτενέστερα στο κυρίως κείμενο
της έκθεσης, η Επιτροπή έχει καταβάλει κατά τη διάρκεια
του 2023 κάθε προσπάθεια για να είναι έτοιμη, με την
έναρξη της εφαρμογής από 1.1.2024 των νέων ρυθμίσεων,
να ανταποκριθεί στις νέες υποχρεώσεις που προκύπτουν
από την εφαρμογή της νέας νομοθεσίας.

Η πρόκληση που ανοίγεται μπροστά μας σ΄ ό,τι αφορά τη
διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού της δημόσιας υπη-
ρεσίας είναι μεγάλη. Είναι συνεπώς αυτονόητο ότι η μετά-
βαση από το σχεδιασμό στην υλοποίηση και εφαρμογή των
νέων ρυθμίσεων, είναι το μεγάλο στοίχημα, το οποίο θα πρέ-
πει όλοι όσοι εμπλεκόμαστε στα θέματα αυτά να κερδί-
σουμε. Οι αλλαγές που επέρχονται είναι σημαντικές και κα-
ταλυτικές και η επιτυχημένη εφαρμογή τους θα έχει
σημαντική συμβολή στην προσπάθεια να καταστεί η Δημό-
σια Υπηρεσία πιο αποδοτική, πιο αποτελεσματική και πιο
οικονομική, και να λειτουργεί κατά τρόπο που να ανταπο-
κρίνεται επιτυχώς στις συνεχώς και ταχέως μεταβαλλόμε-
νες συνθήκες και ανάγκες της οικονομίας, της κοινωνίας και
του κάθε πολίτη. n

Την περασμένη Πέμπτη
ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας κ. Νίκος Χριστο-

δουλίδης παρέλαβε, στο Προ-
εδρικό Μέγαρο, την ετήσια
έκθεση της Επιτροπής Δημό-
σιας Υπηρεσίας (ΕΔΥ) για το
2023.

Επιδίδοντας την έκθεση, ο
Πρόεδρος της ΕΔΥ κ. Γεώργιος
Παπαγεωργίου είπε ότι η υλο-
ποίηση των δράσεων της Επι-
τροπής βρίσκεται σε πολύ καλή
πορεία.

Από την πλευρά του, ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε
ότι ο ρόλος της ΕΔΥ είναι πολύ σημαντικός, προσθέτοντας:
«Ζούμε σε μια περίοδο που δικαιολογημένα υπάρχει από
την κοινωνία μια γενικότερη αμφισβήτηση προς τους θε-
σμούς. Πρέπει να παραδεχτούμε ότι σε μεγάλο βαθμό είναι
δικαιολογημένη αυτή η αμφισβήτηση.

Άρα, ο καθένας μας, μέσα από τον ρόλο του, πρέπει να
δείξουμε με πράξεις ότι εργαζόμαστε, για να κερδίσουμε την
εμπιστοσύνη της κοινωνίας. Στο τέλος της ημέρας είμαστε
όλοι εδώ, για να εξυπηρετήσουμε την κοινωνία και να αν-
ταποκριθούμε στις προσδοκίες της.

Στη μεγάλη πρόκληση της μεταρρύθμισης της Δημόσιας
Υπηρεσίας είστε από τους πιο βασικούς, αν όχι ο πιο βασι-
κός πυλώνας. Μια μεταρρύθμιση που ευελπιστούμε ότι θα
εξυπηρετήσει και στον περαιτέρω εκσυγχρονισμό του κρά-
τους, που πρέπει να είναι πιο αποδοτικό πρώτα και πάνω
από όλα προς τον πολίτη. Σε αυτό το πλαίσιο είναι και οι
προσλήψεις που γίνονται. Χαίρομαι, διότι βλέπω, ειδικότερα
συγκρινόμενα με τα προηγούμενα χρόνια, η αμφισβήτηση

των αποφάσεων να έχει μειωθεί σε σημαντικό βαθμό, αλλά
και οι αποφάσεις των δικαστηρίων συνολικά επιβεβαιώνουν
αυτές τις αποφάσεις.

Ακόμη και εκεί όπου γίνεται κριτική, εγώ λέω ναι, μπο-
ρούν να γίνουν και λάθη στο πλαίσιο λήψης της οποιασδή-
ποτε απόφασης και σε αυτό το πλαίσιο πρέπει να αναγνω-
ρίζουμε τα λάθη μας και να τα διορθώνουμε. Είμαστε εδώ,
για να έχουμε την τόλμη όποτε γίνονται λάθη να παίρνουμε
αποφάσεις και να τα διορθώνουμε.

Άρα, προσβλέπω στη συζήτησή μας. Ο ρόλος σας είναι
καθοριστικός στη μεγάλη προσπάθεια που γίνεται για εκ-
συγχρονισμό του κράτους, το οποίο θα είναι πιο αποδοτικό
για τον πολίτη, αλλά την ίδια στιγμή και στην κοινή προ-
σπάθεια να κερδίσουμε την εμπιστοσύνη του κυπριακού
λαού και να αντιμετωπίσουμε την, σε μεγάλο βαθμό, αμφι-
σβήτηση της κοινωνίας προς τους θεσμούς γενικότερα.»

Τέλος, ο κ. Παπαγεωργίου ευχαρίστησε τον Πρόεδρο Χρι-
στοδουλίδη που είναι, όπως είπε, «συνοδοιπόρος στην προ-
σπάθεια της ΕΔΥ» για εκσυγχρονισμό. n

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας παρέλαβε 
την ετήσια έκθεση της ΕΔΥ για το 2023



Παίρνουν σάρκα και οστά 
οι νέες επιτροπές του ΕΚ

Η συμφωνία κυρίων μεταξύ των κεντρώων
κομμάτων της ΕΕ να κρατήσουν τα άκρα μακριά
από τα προεδρία τελικά τηρήθηκε στο έπακρο
στις ψηφοφορίες του Ευρωκοινοβουλίου για τις
προεδρίες και αντιπροεδρίες των επιτροπών του,
όμως δεν έλειψαν οι διαφωνίες για την ισότητα
ως προς τα φύλα, στις θέσεις αυτές προκαλών-
τας περαιτέρω εντάσεις μεταξύ των κυρίαρχων

κομμάτων.
Κατά τη διάρκεια της ολομέλειας, οι Ευρωπαίοι πήραν μια πρόγευση του πολιτικού κλί-

ματος της επόμενης πενταετούς θητείας. Η συμφωνία των κυρίαρχων κομμάτων να απο-
κλείσουν τις ακροδεξιές ομάδες «Πατριώτες για την Ευρώπη» και «Ευρώπη των Κυρίαρχων
Εθνών», αποδείχθηκε ότι τηρήθηκε, καθώς κανένας από τους ευρωβουλευτές των ομάδων
αυτών δεν εκλέχθηκε σε κορυφαίες θέσεις στο Κοινοβούλιο.

Ωστόσο, το δεξιό ECR, η συντηρητική ευρωσκεπτικιστική ομάδα της οποίας ηγείται η
Ιταλίδα πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελόνι, είδε κάποια μέλη της να αναρριχώνται σε ανώ-
τερες θέσεις στο κοινοβούλιο.

Παρά το γεγονός ότι ένας συνασπισμός μόνο φιλοευρωπαϊκών δυνάμεων επανεξέλεξε
τελικά εύκολα την πρόεδρο της Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για άλλη μια θητεία,
η εκλογή δύο αντιπροέδρων και ενός αναπληρωτή από το ECR υποδήλωσε ότι η ομάδα
είναι αποδεκτός εταίρος για τον κεντρώο συνασπισμό.

Σε καμία από τις 24 επιτροπές και υποεπιτροπές οι «Πατριώτες για την Ευρώπη», η τρίτη
μεγαλύτερη ομάδα του Κοινοβουλίου, ή η μικρότερη ακροδεξιά πολιτική ομάδα «Ευρώπη
των Κυρίαρχων Εθνών», δεν εξελέγησαν μέλη τους ως πρόεδροι ή αντιπρόεδροι επιτροπών.

Τα μέλη των Πατριωτών για την Ευρώπη, με επικεφαλής το γαλλικό Rassemblement Na-
tional και το κόμμα Fidesz του Όρμπαν, εξέφρασαν την απογοήτευσή τους για το γεγονός
ότι έμειναν εκτός από τις ανώτερες θέσεις στις επιτροπές και κατηγόρησαν για αυτό το
ΕΛΚ.

Αντίθετα, το ECR έβγαλε τρεις προέδρους και δέκα αντιπροέδρους. Η ομάδα αυτή προ-
εδρεύει τώρα στην Επιτροπή Προϋπολογισμών (BUDG), στην Επιτροπή Γεωργίας και
Αγροτικής Ανάπτυξης (AGRI) και στην Επιτροπή Αναφορών (PETI).

Οι πρόεδροι των επιτροπών είναι σημαντικοί στο Κοινοβούλιο, καθώς αποφασίζουν για
την ημερήσια διάταξη της επιτροπής και προεδρεύουν στις συνεδριάσεις και στους τριμε-
ρείς διαλόγους με τα κράτη μέλη και την Επιτροπή κατά τη διαπραγμάτευση της νομοθε-
σίας. Οι αντιπρόεδροι αναπληρώνουν τον πρόεδρο.

Η εκλογή των προέδρων των επιτροπών ήταν το τελευταίο θέμα της ημερήσιας διάτα-
ξης πριν το Κοινοβούλιο κλείσει για ένα μήνα. n

Δημοσιεύθηκε από την Κομισιόν
η έκθεση του 2024 για κράτος δικαίου

Η Επιτροπή δημοσίευσε την ετήσια έκθεσή της για το
κράτος δικαίου, όπου εξετάζει συστηματικά και αντικειμε-
νικά τις εξελίξεις όσον αφορά το κράτος δικαίου σε κάθε
κράτος μέλος σε ισότιμη βάση. Σε σύγκριση με το πρώτο
τεύχος της έκθεσης για το κράτος δικαίου που εγκρίθηκε
το 2020, τα κράτη μέλη και η ΕΕ στο σύνολό της είναι πολύ
καλύτερα προετοιμασμένα για τον εντοπισμό, την πρόληψη
και την αντιμετώπιση αναδυόμενων προκλήσεων. Αυτό

συμβάλλει στην ανθεκτικότητα των ευρωπαϊκών δημοκρατιών μας και στην αμοιβαία εμ-
πιστοσύνη εντός της ΕΕ. 

Συμβάλλει επίσης στην εύρυθμη λειτουργία της ενιαίας αγοράς και ωφελεί το επιχειρη-
ματικό περιβάλλον που προωθεί την ανταγωνιστικότητα και τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Από την πρώτη δημοσίευσή της το 2020 η έκθεση έχει καταστεί πραγματικός μοχλός θε-
τικών μεταρρυθμίσεων:  Τα δύο τρίτα (68%) των συστάσεων που διατυπώθηκαν το
2023 εφαρμόστηκαν, πλήρως ή μερικώς. Ωστόσο, σε ορισμένα κράτη μέλη εξακολουθούν
να υπάρχουν συστημικά ανησυχητικά ζητήματα και η κατάσταση έχει επιδεινωθεί. Τα ση-
μεία αυτά εξετάζονται στις συστάσεις της φετινής έκθεσης. Στην παρούσα έκθεση δεν υπάρ-
χουν συστάσεις για τις χώρες της διεύρυνσης, δεδομένου ότι οι συστάσεις για τις εν λόγω
χώρες εκδίδονται αποκλειστικά στο πλαίσιο της ετήσιας δέσμης μέτρων για τη διεύρυνση.

Η φετινή έκθεση περιλαμβάνει, για πρώτη φορά, τέσσερα κεφάλαια ανά χώρα για τις
εξελίξεις στην Αλβανία, το Μαυροβούνιο, τη Βόρεια Μακεδονία και τη Σερβία. Η συμπε-
ρίληψη των εν λόγω χωρών της διεύρυνσης στην έκθεση για το κράτος δικαίου —χωρών
που έχουν σημειώσει και τη μεγαλύτερη πρόοδο στη διαδικασία— θα στηρίξει τις μεταρ-
ρυθμιστικές τους προσπάθειες, θα βοηθήσει τις αρχές να σημειώσουν περαιτέρω πρόοδο
στη διαδικασία προσχώρησης και να προετοιμαστούν για τη συνέχιση των εργασιών σχε-
τικά με το κράτος δικαίου ως μελλοντικά κράτη μέλη. 

Περισσότεροι από 7 στους 10 πολίτες της ΕΕ συμφωνούν ότι η ΕΕ διαδραματίζει ση-
μαντικό ρόλο στην προάσπιση του κράτους δικαίου στη χώρα τους, σύμφωνα με έρευνα του
ειδικού ευρωβαρόμετρου. Σχεδόν 9 στους 10 πολίτες της ΕΕ θεωρούν σημαντικό να σέ-
βονται όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ τις βασικές αξίες της ΕΕ, και η άποψη αυτή εκφράζεται
σταθερά από το 2019. 

Στην έκθεση του 2024 περιλαμβάνεται, μια ανακοίνωση όπου εξετάζεται η κατάσταση
στην ΕΕ συνολικά, καθώς και 27 κεφάλαια ανά χώρα τα οποία παρουσιάζουν τις σημαντι-
κότερες εξελίξεις σε κάθε κράτος μέλος. Η έκθεση καλύπτει τέσσερις πυλώνες: τα εθνικά
συστήματα απονομής της δικαιοσύνης, τα πλαίσια για την καταπολέμηση της διαφθοράς,
την ελευθερία και την πολυφωνία των μέσων ενημέρωσης καθώς και άλλους θεσμικούς
ελέγχους και ισορροπίες. n

Εκστρατεία #WaterWiseEU
για διασφάλιση διαθεσιμότητας νερού

H Ευρώπη υπερθερμαίνεται με διπλάσια ταχύτητα σε
σχέση με τον υπόλοιπο πλανήτη και τα υδατικά της συ-
στήματα υφίστανται αυξανόμενη πίεση. Η λειψυδρία
πλήττει το 30 % των Ευρωπαίων και το 20 % της γης
κάθε χρόνο. Ουσιαστικά, το 70 % των Eυρωπαίων πολι-
τών έχουν εκφράσει ανησυχία για τη ρύπανση των υδά-
των και τη λειψυδρία, ενώ σχεδόν οι μισοί από αυτούς
νιώθουν ότι δεν είναι καλά ενημερωμένοι για τα προ-
βλήματα που σχετίζονται με το νερό στη χώρα τους.

Γι’ αυτόν τον λόγο δρομολογήθηκε πρόσφατα η εκστρατεία #WaterWiseEU, μια πρωτο-
βουλία που θα συμβάλει στη διασφάλιση μιας Ευρώπης ανθεκτικής στον τομέα των υδά-
των έως το 2050.

Ο κύκλος του νερού, η διαδικασία με την οποία το νερό ταξιδεύει στη γη, στις θάλασσες
και στην ατμόσφαιρα του πλανήτη, έχει διαταραχθεί και πρέπει να σταθεροποιηθεί. Η αν-
θρώπινη δραστηριότητα και η κλιματική αλλαγή βλάπτουν τα οικοσυστήματα και οδη-
γούν σε μεγαλύτερη εξάτμιση, περισσότερες πλημμύρες, περισσότερη ξηρασία και λιγό-
τερο νερό για εμάς και για κάθε άλλη ζωή που εξαρτάται από το νερό. 

Η ενημερωτική εκστρατεία #WaterWiseEU, η οποία θα διαρκέσει έως το φθινόπωρο,
αποσκοπεί στην ευαισθητοποίηση σχετικά με το θέμα αυτό και στην ανάδειξη των πολυά-
ριθμων διαθέσιμων λύσεων. Στις λύσεις αυτές περιλαμβάνεται η ενίσχυση της φυσικής απο-
θήκευσης νερού, η αναπλήρωση των υπόγειων υδάτων, η αποκατάσταση της υγείας του
εδάφους, αλλά και η έξυπνη διαχείριση των υδάτων, η αποδοτική χρήση και η επαναχρη-
σιμοποίηση των υδάτων. 

Αν συνεργαστούμε όλοι μαζί, μπορούμε να αλλάξουμε τις αντιλήψεις που επικρατούν
για το νερό και να «δούμε το νερό με άλλη ματιά» («See Water Differently»), όπως αναφέ-
ρει και το επίσημο σύνθημα της εκστρατείας. 

Τα νέα πρότυπα θα ισχύουν για υλικά και προϊόντα που προορίζονται να χρησιμοποι-
ηθούν σε νέες εγκαταστάσεις για την άντληση, την επεξεργασία, την αποθήκευση ή τη δια-
νομή νερού ή για εργασίες επισκευής, όπως για παράδειγμα σωλήνες τροφοδοσίας, βαλ-
βίδες, αντλίες, υδρόμετρα, εξαρτήματα και βρύσες. Αυτό θα  καταστήσει το νερό
ασφαλέστερο για την κατανάλωση.

Η εκστρατεία έχει αναπτύξει πληθώρα εργαλείων, όπως το έτοιμο προς χρήση οπτικό
υλικό και μηνύματα, τα οποία έχει θέσει στη διάθεση των εταίρων της εκστρατείας. Οι εταί-
ροι ενθαρρύνονται να χρησιμοποιήσουν τα εργαλεία αυτά για να πυροδοτήσουν μια συ-
ζήτηση, να διοργανώσουν εκδηλώσεις και να τα προσαρμόσουν στις δικές τους επικοινω-
νιακές δράσεις. n

Η σχέση των ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας με τη φύση

Οι ανάγκες της ΕΕ σε χερσαία αιολική και ηλιακή ενέρ-
γεια μπορούν να καλυφθούν χωρίς να υπονομευθεί η πα-
ραγωγή τροφίμων ή οι προσπάθειες προστασίας της
φύσης, σύμφωνα με έκθεση του Ευρωπαϊκού Γραφείου
Περιβάλλοντος (ΕΕΒ) που δημοσιεύθηκε στις 24 Ιουλίου.
Ωστόσο, αυτό εξαρτάται από τις ανθρώπινες επιλογές,
σε ατομικό και πολιτικό επίπεδο, υποδεικνύει η έκθεση.

Καθώς οι πραγματικότητες της Πράσινης Συμφωνίας της ΕΕ γίνονται όλο και πιο εμφα-
νείς, η χρήση γης έχει γίνει ένα πολυσυζητημένο θέμα. Επίμαχο ζήτημα είναι το αν η γη
πρέπει να χρησιμοποιείται για την παραγωγή τροφίμων, την παραγωγή ανανεώσιμης ενέρ-
γειας ή την προστασία της φύσης.

Μια νέα έκθεση της ΜΚΟ Ευρωπαϊκού Γραφείου Περιβάλλοντος (EEB) αναφέρει ότι
υπάρχει αρκετός χώρος στην Ευρώπη για όλους αυτούς τους στόχους – αν κάνουμε τις σω-
στές επιλογές. Η έκθεση «Land For Renewables» εκτιμά ότι η αιολική και η ηλιακή ενέργεια
που αναπτύσσεται σε μόλις 2,2% της γης του μπλοκ μπορεί να προσφέρει καθαρές μηδε-
νικές εκπομπές και ένα σύστημα ηλεκτρικής ενέργειας από 100% ανανεώσιμες πηγές μέχρι
το 2040.

«Δεν υπάρχει κανένας λόγος να πιστεύουμε ότι οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας θα απο-
τελέσουν εμπόδιο για την παραγωγή τροφίμων και την αποκατάσταση της φύσης», δή-
λωσε ο επικεφαλής συντάκτης της έκθεσης Cosimo Tansini .

Η έκθεση διαπιστώνει ότι σε ολόκληρη την ΕΕ, ακόμη και όταν εξαιρούνται οι παραγω-
γικές γεωργικές εκτάσεις και οι περιοχές υψηλής βιοποικιλότητας κλειδιά, παραμένει άφθο-
νος χώρος για αιολική και ηλιακή ενέργεια. Ωστόσο, αυτό δεν ισχύει πάντα εντός των επι-
μέρους χωρών – για παράδειγμα, η Ιταλία και η Γερμανία θα πρέπει να εισάγουν ενέργεια
από τους γείτονές τους.

Η έκθεση βλέπει, ακόμα, πολλές δυνατότητες για μια στενότερη ενσωμάτωση της γε-
ωργίας και της αιολικής και της ηλιακής ενέργειας στην ίδια γη. Παράλληλα με αυτές τις
επιλογές «διπλής χρήσης», περίπου το 10% της γεωργικής γης της ΕΕ ανταποκρίνεται στον
ορισμό της «υψηλής ή πολύ υψηλής υποβάθμισης».

Η έκθεση υποστηρίζει ότι οι εκτάσεις αυτές είναι μη παραγωγικές και κινδυνεύουν να
εγκαταλειφθούν από τους αγρότες και, ως εκ τούτου, αποτελούν πρωταρχικούς υποψήφι-
ους για την υποδοχή περισσότερων αιολικών και ηλιακών εγκαταστάσεων.

Πολλές προβλέψεις -ακόμη και το πρόσφατο μοντέλο που εξέδωσε η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή για την ενημέρωση του κλιματικού της στόχου για το 2040- παρατηρούν αυξημένη
απαίτηση για γη για την απορρόφηση άνθρακα από την ατμόσφαιρα και την παραγωγή
βιοκαυσίμων για τομείς που είναι δύσκολο να εξαλειφθούν. n
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ΝEΑ ΑπO τηΝ ΕυρωπΑϊΚH EΝωση
Έρευνα / Επιμέλεια:
Κυριάκος  Ανδρέου
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Προωθούνται οι διαδικασίες για σύγκληση
της 25ης Βουλής των Γερόντων

Στις 3 Σεπτεμβρίου 2024, στα γραφεία
του Παγκύπριου Συντονιστικού Συμ-
βουλίου Εθελοντισμού (ΠΣΣΕ) συνε-

δρίασε για τρίτη φορά το Συντονιστικό
Σώμα της Βουλής των Γερόντων. Ο Πρό-
εδρος και τα μέλη του Συντονιστικού Σώμα-

τος αναφέρθηκαν στα ανεπίλυτα και χρόνια
προβλήματα που αφορούν τους ηλικιωμέ-
νους και ξεκίνησαν οι διαδικασίες προγραμ-
ματισμού για την 25η Σύνοδο της Βουλής
των Γερόντων.

Στις βασικές αρμοδιότητες του Συντονι-
στικού Σώματος περιλαμβάνεται η εξασφά-
λιση της εύρυθμης λειτουργίας της Βουλής

των Γερόντων, η καθοδήγηση των εργασιών
και δραστηριοτήτων της καθώς και ότι
αφορά στις διαδικασίες πραγματοποίησης
των ετήσιων Συνόδων.

Σκοπός του Συντονιστικού Σώματος είναι
όπως επιτευχθούν τα κάτωθι:

• Ενεργός συμβολή στον
κοινωνικό προβληματισμό
και στην προώθηση των δια-
φόρων προβλημάτων που
αντιμετωπίζει η Τρίτη Ηλι-
κία στην Κύπρο στα κέντρα
λήψης αποφάσεων

• Συνένωση των δυνά-
μεων των οργανωμένων
συνόλων από το ευρύ
φάσμα της κοινωνίας των
πολιτών

• Ενίσχυση της ενεργού
συμμετοχής των ατόμων της τρίτης ηλικίας
και της συμμετοχικής δημοκρατίας

• Αναγνώριση και αξιοποίηση της προ-
σφοράς και της συσσωρευμένης εμπειρίας
των ηλικιωμένων

• Συλλογική προώθηση των θεμάτων της
τρίτης ηλικίας μέσω ενός βήματος και πλαι-
σίου όπως είναι η Βουλή των Γερόντων. n

Διεθνές Φεστιβάλ Μουσικής και Πολιτισμού Cactus MM
του Σάλτσμπουργκ – Αυστρίας,  3-8 Ιουλίου 2024

ΗΧορωδία ΠΑΣΥΔΥ συνοδευόμενη
από τον Γ.Γ. κ. Στράτη Ματθαίου,
συνεχίζοντας την πλούσια εμπειρία

της σε χορωδιακά φεστιβάλ, είχε τη μεγάλη
τιμή και χαρά να συμμετάσχει σ’ αυτήν τη
«Γιορτή Πολιτιστικής ποικιλότητας».

Ήταν μια υπέροχη εμπειρία τόσο για τους
συμμετέχοντες καλλιτέχνες όσο και το
κοινό που είχε την ευκαιρία να παρακολου-
θήσει τις συναυλίες των έξι χορωδιών από
Η.Π.Α., Κίνα, Αυστρία και Κύπρο.

Στα πλαίσια του Φεστιβάλ η χορωδία
ΠΑΣΥΔΥ παρουσιάστηκε σε τρεις συναυ-
λίες.

Η πρώτη συναυλία πραγματοποιήθηκε
στις 5/7/24 στο Great University Hall του
Πανεπιστημίου του Σάλτσμπουργκ.

Η χορωδία μας υπό τη διεύθυνσή της
μαέστρου της Μάρως Μήτσα και με συνο-
δεία στο πιάνο, τον πιανίστα Μάριο Ιωάν-
νου, έδωσε τον καλύτερο εαυτό της ερμη-
νεύοντας άψογα ελληνικά τραγούδια Θεο-
δωράκη, Χατζιδάκι, Χατζηνάσιου, με βαθύ
συναίσθημα και επαγγελματισμό.

Η δεύτερη συναυλία στις 6/7/24 πραγμα-
τοποιήθηκε στα πλαίσια του Οικουμενικού

Εορτασμού, στον Καθεδρικό Ναού του
Σάλτσμπουργκ. Με δέος και βαθειά κατά-
νυξη η χορωδία μας ερμήνευσε το «Ave
Verum Corpus» του W. A. Mozart με τη
συνοδεία ορχήστρας (μια και βρισκόμασταν
στον τόπο γέννησης του Mozart).

Μεγάλη συγκίνηση από όλους…
Μέσα στον Καθεδρικό Ναό, όλες οι συμ-

μετέχουσες χορωδίες τραγούδησαν μαζί με
3 ορχήστρες τα έργα 

α) Song of peace – Kurt Martin, Herbst
β) Praise to the Lord – Προσευχή
γ) Kyrie – Εκκλησιαστικός ύμνος.
Σε αυτό το σημείο φάνηκε πως «η Μου-

σική έχει τη δύναμη να ενώνει ανθρώπους
και πολιτισμούς, ξεπερνώντας το σύνορα».

Η τρίτη συναυλία έγινε στο Mirabellgar-

ten 6/7/24 απόγευμα. Ένας πανέμορφος
τόπος όπου γυρίστηκαν αρκετές σκηνές
από την περίφημη κινηματογραφική ταινία
«Η Μελωδία της Ευτυχίας».

Η χορωδία μας με Ελληνικά και
Κυπριακά τραγούδια είχε δώσει την ταυτό-
τητά μας, είχαμε εκφράσει την ομορφιά του
τόπου μας που βρίσκεται στη συλλογική
μας πολυμορφία.

Το Διεθνές Χορωδιακό Φεστιβάλ του
Σάλτσμπουργκ είναι ένα Φεστιβάλ υψηλού
επιπέδου άρτια οργανωμένο, με άψογη
φιλοξενία.

Όσο για την πόλη του Σάλτσμπουργκ
είναι όλη μια πλούσια μουσική ιστορία, ένας
MOZART. Από το Πανεπιστήμιο
«Μοτσαρτέουμ» μέχρι το Μουσείο
«Μότσαρτ» που είναι το σπίτι που γεννή-
θηκε ο Μεγάλος Συνθέτης.

Ένα πολύ μεγάλο ευχαριστώ οφείλουμε
στην ΠΑΣΥΔΥ ιδιαίτερα στο Γ.Γ. κ. Στράτη

Ματθαίου καθώς και τους συνοδούς που
ήταν μαζί μας στο ταξίδι. Ευχαριστούμε για
την αγάπη, τη στήριξη, τη συμπαράσταση,
την εμπιστοσύνη.

Ευχαριστώ επίσης την κ. Στάλω Μιχαήλ,
για τη συμβολή της στην πραγματοποίηση
του ταξιδιού.

«Μουσική: Η πιο σημαντική γλώσσα του
κόσμου. Ενώνει ανθρώπους και πολιτισμούς
από κάθε Ήπειρο!» n
Μάρω Μήτσα
Μαέστρος Χορωδίας ΠΑΣΥΔΥ

Στον Καθεδρικό Ναό του Σάλτσμπουργκ

Στον Mirabellgarten
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Εκστρατεία Safe2Eat 2024 της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας Τροφίμων
Υλικά και Αντικείμενα σε Επαφή με Τρόφιμα και η σημασία του ελέγχου τους

Υλικά και Αντικείμενα σε Επαφή με
τρόφιμα (Υ.Α.Ε.Τ) καλούνται όλα τα
Υλικά και αντικείμενα με τα οποία τα

τρόφιμα έρχονται σε επαφή πριν την κατα-
νάλωσή τους, κατά τη διάρκεια της παρα-
γωγής, της επεξεργασίας, της μεταφοράς,
της φύλαξης, της προετοιμασίας και του
σερβιρίσματός τους. Τέτοια υλικά και αντι-
κείμενα είναι: τα δοχεία και οι περιέκτες ως
συσκευασίες τροφίμων, τα εργαλεία για την
όποια επεξεργασία τους καθώς και τα μα-
γειρικά σκεύη, τα κουζινικά και τα επιτρα-
πέζια είδη και εργαλεία. Ως Υ.Α.Ε.Τ θεω-
ρούνται επίσης και τα είδη παιδικής διατρο-
φής και φροντίδας (μπιμπερό, πιπίλες κ.α) .

Τα Υ.Α.Ε.Τ κατασκευάζονται από διά-
φορα υλικά όπως πλαστικό, κεραμικό, μέ-
ταλλα και κράματα, χαρτί, ξύλο, γυαλί, σι-
λικόνη κλπ. Ως εκ τούτου, ανάλογα με το
υλικό τους καθώς και τον τρόπο παραγωγής
τους, περιέχουν διάφορες χημικές ουσίες οι
οποίες: α) βρίσκονται στην πρώτη ύλη β)
προστίθενται κατά τη διαδικασία παραγω-
γής τους για να προσδώσουν στο υλικό συγ-
κεκριμένες ιδιότητες, είτε γ) προκύπτουν ως
παραπροϊόντα ή επιμολυντές. Οι σημαντι-
κότερες κατηγορίες των χημικών αυτών ου-
σιών είναι τα μονομερή (βινιλοχλωρίδιο,
ολεφίνες, δισφαινόλη-Α (BPA), στυρένιο),
οι πλαστικοποιητές (φθαλικοί εστέρες, αδι-
πικοί εστέρες, ΕSBO), τα βαρέα μέταλλα
όπως ο μόλυβδος (Pb), το κάδμιο (Cd), το
Βάριο (Ba), ο Κασσίτερος (Sn), ο Ψευδάρ-
γυρος (Zn) κ.α και οι επιμολυντές όπως οι
Πρωτοταγείς Αρωματικές Αμίνες (ΠΑΑ)
κλπ. Κάποιες ουσίες, όπως το βινιλοχλωρί-
διο και οι ΠΑΑ είναι ιδιαίτερα τοξικές και
κάποιες έχουν χαρακτηριστεί ως καρκινο-
γόνες για τον άνθρωπο,  οι φθαλικοί εστέρες
και η BPA είναι ενδοκρινικοί διαταράκτες,
ενώ κάποια μέταλλα όπως ο μόλυβδος και
το κάδμιο σχετίζονται με πολλές ασθένειες,
συμπεριλαμβανομένων των καρδιαγγει-
ακών παθήσεων και της νεφρικής δυσλει-
τουργίας, καθώς και με αναπτυξιακές δια-
ταραχές και νευροεκφυλιστικές ασθένειες.
Οι ουσίες αυτές με την επαφή των υλικών με
τα τρόφιμα δύνανται να μεταναστεύσουν σε
αυτά με τον κίνδυνο να επηρεάσουν την
ποιότητα, τα οργανοληπτικά χαρακτηρι-
στικά (εμφάνιση, οσμή και γεύση), τη χη-
μική ασφάλεια των τροφίμων και κατά συ-
νέπεια την ανθρώπινη υγεία. Τα Υ.Α.Ε.Τ
λοιπόν πρέπει να είναι αδρανή ώστε τα συ-
στατικά τους να μην αλλοιώνουν τα τρό-
φιμα. 

Ο έλεγχος της καταλληλότητας των
Υ.Α.Ε.Τ  γίνεται βάσει της χρήσης για την
οποία προορίζονται όπως το είδος των τρο-
φίμων με τα οποία θα έλθουν σε επαφή
(υδατικά, όξινα, λιπαρά) και τις συνθήκες
της χρήσης τους (θερμοκρασία και χρόνος
επαφής με τα τρόφιμα). Γενικά η μεταφορά
των ουσιών  από τα Υ.Α.Ε.Τ στα τρόφιμα ευ-
νοείται σε υψηλές θερμοκρασίες και αυξά-
νεται με το χρόνο παραμονής των τροφίμων
σε αυτά. Στις εργαστηριακές δοκιμές λαμ-
βάνεται υπόψη κατά πόσο τα Υ.Α.Ε.Τ είναι
αντικείμενα μιας ή πολλαπλών χρήσεων.

Για τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας,
πέραν από τον έλεγχο των Υ.Α.Ε.Τ για τη

συμμόρφωσή τους με την σχετική νομοθε-
σία, εξίσου σημαντική είναι και η ορθή
χρήση τους από τους καταναλωτές. Οι κα-
ταναλωτές πρέπει να ενημερώνονται και να
τηρούν τη σήμανση η οποία αφορά την προ-
βλεπόμενη χρήση του αντικειμένου χρησι-
μοποιώντας το σωστά. Κάθε Υ.Α.Ε.Τ είναι
κατάλληλο μόνο για την χρήση για την
οποία προορίζεται και τις προβλεπόμενες
συνθήκες όπως αναγράφονται στη σή-
μανση. Επίσης, πρέπει να τηρούνται και
άλλες ειδικές οδηγίες όπως ο τρόπος καθα-
ρισμού τους, το πλύσιμο πριν την πρώτη
χρήση, η συμβατότητά τους με το φούρνο
μικροκυμάτων κλπ.

Για τον λόγο αυτό οι παραγωγοί των
Υ.Α.Ε.Τ πρέπει να διασφαλίζουν ορθά και
επαρκώς την παροχή πληροφοριών σχετικά
με την ασφαλή χρήση των προϊόντων τους,
οι οποίες να απευθύνονται προς τα μέρη της
αλυσίδας εφοδιασμού των τροφίμων (εστια-
τόρια, φούρνους, ζαχαροπλαστεία κλπ), να
παρέχουν οδηγίες στους καταναλωτές ώστε
να ενημερώνονται σχετικά με την ασφαλή
και κατάλληλη χρήση των αντικειμένων
κατά περίπτωση. Η κοινοποίηση πληροφο-
ριών κατά μήκος της αλυσίδας εφοδιασμού
επιτυγχάνεται σε μεγάλο βαθμό μέσω της
Δήλωσης Συμμόρφωσης και των εγγράφων
τα οποία πρέπει να συνοδεύουν τα Υ.Α.Ε.Τ
και της σήμανσης τους η οποία αποτελεί το
κύριο εργαλείο επικοινωνίας με τους εμπό-
ρους λιανικής πώλησης και τους καταναλω-
τές οι οποίοι με τη σειρά τους πρέπει να βε-
βαιώνονται ότι ακολουθούν τις σωστές οδη-
γίες χρήσης. Είναι σαφές ότι  η χρήση των
Υ.Α.Ε.Τ για μη προβλεπόμενους σκοπούς
ενδεχομένως να μην είναι ασφαλής.

Για τη διασφάλιση της ασφάλειας των
τροφίμων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, εφαρμό-
ζεται από τα κράτη μέλη (ΚΜ-ΕΕ) ένα νο-
μικό πλαίσιο απαιτήσεων και ελέγχων. Το
νομοθετικό πλαίσιο που διέπει τα Υ.Α.Ε.Τ
αποσκοπεί κυρίως στην προστασία της
υγείας και των συμφερόντων του κατανα-
λωτή αλλά και στην αποτελεσματική λει-
τουργία της αγοράς ως προς τη διάθεσή
τους.  Τα Υ.Α.Ε.Τ ελέγχονται από τις Αρμό-
διες Αρχές ως προς την ασφάλειά τους σε
όλη την αλυσίδα που συναντώνται, από το
στάδιο της παραγωγής τους μέχρι την διά-
θεση τους και τη χρήση τους από τους κα-
ταναλωτές. Στην Κύπρο οι Κανονισμοί Περί
Υλικών σε Επαφή με Τρόφιμα περιλαμβά-
νονται στους Περί Τροφίμων (Έλεγχος και
Πώληση) Νόμους του 1996 (Ν.54(1)/96)
και τροποποιήσεις τους. Η νομοθεσία της
ΕΕ περιλαμβάνει κανόνες οι οποίοι μπορεί
να είναι είτε γενικού χαρακτήρα, να εφαρ-
μόζονται δηλαδή σε όλα τα Υ.Α.Ε.Τ, είτε να
έχουν ισχύ για συγκεκριμένα υλικά ή συγ-
κεκριμένες ουσίες. Στην περίπτωση κατά
την οποία δεν υπάρχει σχετική νομοθεσία σε
επίπεδο ΕΕ, τα κράτη μέλη μπορούν  να
εφαρμόσουν Εθνικές νομοθεσίες. 

Σύμφωνα με τη γενική/οριζόντια νομοθε-
σία όλα τα Υ.Α.Ε.Τ τα οποία βρίσκονται
στην αγορά πρέπει να συμμορφώνονται με
τον Κανονισμό της (ΕΚ) αριθ. 1935/2004 ο
οποίος αποτελεί ένα εναρμονισμένο νομικό
πλαίσιο στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Βασική
απαίτηση της νομοθεσίας αυτής είναι τα
Υ.Α.Ε.Τ να είναι αδρανή και να μην επι-
δρούν αρνητικά στα τρόφιμα επιβαρύνον-
τάς τα με επιβλαβείς ουσίες έτσι ώστε να
διασφαλίζεται η ασφάλεια των τροφίμων.
Επιπρόσθετα κατά την παραγωγή των

Υ.Α.Ε.Τ πρέπει να τηρείται η Ορθή Βιομη-
χανική Πρακτική (Good Manufacture Prac-
tice) σύμφωνα με τον Κανονισμό της (ΕΚ)
αριθ. 2006/2023. Σε αυτόν διασφαλίζεται η
συμμόρφωση όλων των κανόνων ορθής
πρακτικής σε όλα τα στάδια της παραγωγι-
κής διαδικασίας και αφορά τις εγκαταστά-
σεις, τα κρίσιμα στάδια παραγωγής, τα συ-
στήματα διασφάλισης ποιότητας, της επι-
λογής πρώτων υλών κλπ. 

Πέραν από τη γενική νομοθεσία, υπάρχει
και νομοθεσία η οποία καλύπτει συγκεκρι-
μένες ουσίες οι οποίες χρησιμοποιούνται ή
προκύπτουν κατά την παραγωγή των
Υ.Α.Ε.Τ (πχ. Οδηγία 93/11/ΕΟΚ-Απελευ-
θέρωση Ν-Νιτροζαμινών και Ν-Νιτροζώσι-
μων ουσιών από τις θηλές θηλάστρων και τα
ψευδοθήλαστρα (πιπίλες) από ελαστομερές
ή καουτσούκ) ή συγκεκριμένα υλικά όπως
περιγράφεται πιο κάτω.

Ο Κανονισμός της (ΕΕ) αριθ. 10/2011 για
τα πλαστικά αποτελεί το πιο ολοκληρωμένο
μέτρο για τα Υ.Α.Ε.Τ.  Περιλαμβάνει κανό-
νες σχετικά με τη συμμόρφωσή τους σε προ-
διαγραφές, τη σύνθεση των πλαστικών
καθώς και ένα κατάλογο ουσιών οι οποίες
επιτρέπεται να χρησιμοποιούνται κατά την
παραγωγή τους αλλά με περιορισμό στη
χρήση τους. Κάθε ουσία κατέχει συγκεκρι-
μένο αριθμό και όρια ειδικής μετανάστευ-
σης, τα οποία καθορίζουν τη μέγιστη ποσό-
τητα της ουσίας η οποία επιτρέπεται να με-
ταναστεύει στα τρόφιμα. Το Όριο Ειδικής
Μετανάστευσης (Specific Migration Limit
(SML), καθορίζεται ξεχωριστά για κάθε εγ-
κεκριµένη ουσία, λαµβάνοντας υπόψη διά-
φορους τοξικολογικούς δείκτες (ADI-Acce-
ptable Daily Intake, TDI-Tolerable Daily In-
take). Ωστόσο, πέραν από την κάθε ουσία
ξεχωριστά, η  μετανάστευση του συνόλου
των ουσιών από ένα πλαστικό αντικείμενο
σε ένα τρόφιμο δεν πρέπει να ξεπερνά το
όριο ολικής μετανάστευσης το οποίο είναι
10mg/dm2 (υλικού) ή 60mg/kg(τροφίµου, ή
προσοµοιωτή τροφίμων).

Η Οδηγία 84/500/ΕΟΚ αναφέρεται στα
κεραμικά Υ.Α.Ε.Τ τα οποία αποτελούνται
από μείγμα ανόργανων ουσιών υψηλής πε-
ριεκτικότητας σε άργιλο ή πυριτικό ασβέ-
στιο. Στην Οδηγία καθορίζεται η μέθοδος
ανάλυσης για τον προσδιορισμό της μετα-
νάστευσης μολύβδου και καδμίου από τα
κεραμικά στα τρόφιμα καθώς και τα μέγιστα
επιτρεπόμενα όρια για τις διαφορετικές κα-
τηγορίες κεραμικών.

Στον κανονισμό (ΕE) αριθ. 2022/1616 κα-
θορίζονται κανόνες για τα ανακυκλωμένα
πλαστικά. Λόγω της προσπάθειας της βέλ-
τιστης αξιοποίησης των πόρων η ανακύ-
κλωση καθίσταται ολοένα συχνότερη κατά
την παραγωγή καθότι υπάρχει η πιθανότητα
επιμόλυνσης των Υ.Α.Ε.Τ τα οποία περιέ-
χουν ανακυκλωμένα πλαστικά.

Ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 450/2009
αφορά στα ενεργά και νοήμονα υλικά τα
οποία εξαιρούνται από τον γενικό κανόνα
περί αδράνειας, ο οποίος περιλαμβάνεται
στον κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 2004/1935, μιας
και αυτά τα υλικά αλληλεπιδρούν με τα τρό-
φιμα. Τα ενεργά και νοήμονα υλικά παρα-
τείνουν τη διάρκεια αποθήκευσης των τρο-
φίμων διατηρώντας ή βελτιώνοντας την κα-
τάσταση τους. Αυτό καθίσταται δυνατόν με
το να απελευθερώνουν ή να προσροφούν
ουσίες (Οξυγόνο, αιθυλένιο, συντηρητικά
κλπ) προς ή από το τρόφιμο ή το περιβάλ-
λον του.  Επίσης μπορεί να δίνουν ένδειξη

αλλοίωσης ή λήξης του τροφίμου με την
απελευθέρωση ουσιών που προκαλούν αλ-
λαγή του χρώματός τους, ανάλογα με το
πέρας του χρόνου και τη θερμοκρασία απο-
θήκευσης. Επίκειται να καταρτιστεί ενωσια-
κός κατάλογος εγκεκριμένων ουσιών για
την παραγωγή ενεργών και νοημόνων υλι-
κών.

Υπεύθυνα για την επιβολή της συμμόρ-
φωσης με τη νομοθεσία είναι τα κράτη μέλη.
Οι αρμόδιες αρχές τους ελέγχουν τα συνο-
δευτικά έγγραφα τα οποία τους παρέχουν οι
παραγωγοί των Υ.Α.Ε.Τ, με επίσκεψη στις
εγκαταστάσεις τους και με επί τόπου συλ-
λογή δειγμάτων ή από δειγματοληψία από
την αγορά καθώς και τις εισαγωγές, για τη
διενέργεια εργαστηριακών ελέγχων. Σε επί-
πεδο κρατών μελών, τα Εθνικά Εργαστήρια
Αναφοράς (Ε.Ε.Α) συμβάλλουν στο έργο
αυτό, καθώς και το Εργαστήριο Αναφοράς
της Ευρωπαϊκής Ένωσης παρέχει επιστημο-
νική και τεχνική υποστήριξη στα Ε.Ε.Α.

Στην Κύπρο η Αρμόδια Αρχή είναι οι
Υγειονομικές Υπηρεσίες του Υπουργείου
Υγείας. Το Εργαστήριο Υλικών σε Επαφή με
Τρόφιμα του Γενικού Χημείου του Κράτους
είναι το Επίσημο Εργαστήριο Ελέγχου των
Υ.Α.Ε.Τ καθώς και το Εθνικό Εργαστήριο
Αναφοράς (Ε.Ε.Α). Το εργαστήριο λειτουρ-
γεί από το 1992 και από το 2002 είναι διαπι-
στευμένο σύμφωνα με το πρότυπο CYS EN
ISO/IEC 17025:2017 σε πεδία που αφορούν
τα Υ.Α.Ε.Τ. Οι δύο αυτές Υπηρεσίες καρταρ-
τίζουν και εφαρμόζουν το Επίσημο Εθνικό
Πρόγραμμα Ελέγχου. Ο σχεδιασμός των
προγραμμάτων ελέγχου επικεντρώνεται
κατά κύριο λόγο σε είδη που χρησιμοποι-
ούνται συχνά και είναι δυνατό να απελευ-
θερώσουν ουσίες τοξικολογικά επικίνδυνες,
σε είδη τα οποία χρησιμοποιούνται από ευά-
λωτες ομάδες όπως μικρά παιδιά, σε είδη για
τα οποία στο παρελθόν παρατηρήθηκαν
αποκλίσεις από την σχετική νομοθεσία, και
σε είδη τα οποία ανακοινώνονται στο «Σύ-
στημα Ταχείας Ενημέρωσης για τα Τρόφιμα
της Ε.Ε. (RASFF)». Λόγω των εξελίξεων στη
βιομηχανία καταβάλλεται προσπάθεια όπως
κάθε χρόνο ο έλεγχος να επεκτείνεται σε
νέα Υ.Α.Ε.Τ τα οποία κυκλοφορούν στην
αγορά.

Με τη ραγδαία ανάπτυξη της τεχνολογίας
και την εμφάνιση καινούργιων υλικών στην
αγορά, οι απαιτούμενοι εργαστηριακοί
έλεγχοι συνεχώς διευρύνονται και απαι-
τούνται ολοένα και πιο ευαίσθητες εργα-
στηριακές μέθοδοι προσδιορισμού κάποιων
παραμέτρων. Οι αρμόδιες Υπηρεσίες προ-
σπαθούν να ανταποκρίνονται επάξια στις
συνεχείς επιστημονικές εξελίξεις, στις νέες
απαιτήσεις της ΕΕ, καθώς και σε καινούρι-
ους αναδυόμενους κινδύνους. H ασφάλεια
των τροφίμων αποτελεί κοινή ευθύνη των
αρμόδιων υπηρεσιών, των παραγωγών, των
βιομηχάνων, των χειριστών τροφίμων, των
ασχολούμενων με την αποθήκευση, διακί-
νηση και εμπορία των τροφίμων, καθώς και
του ίδιου του καταναλωτή ο οποίος πρέπει
να είναι ενημερωμένος. Αυτοί οι συντελε-
στές διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη
διασφάλιση της ασφάλειας τροφίμων, στην
ανάπτυξη, τη στήριξη και τη συντήρηση του
συστήματος προστασίας της δημόσιας
υγείας  αλλά και στην ορθολογιστική ανά-
πτυξη και στήριξη της παραγωγής και του
εμπορίου τροφίμων. n

Της Νεκταρίας Βαρνάβα, 
Χημικός, Γενικό Χημείο του Κράτους



ΓΙΑ ΤΟν ΕλΕYθΕΡO ΣΑΣ χΡOνΟ
Πώς παίζεται το SUDOKU
Οι κανόνες του παιχνιδιού είναι απλοί: Τα κενά συμπληρώ-
νονται με αριθμούς από το 1 έως το 9. Κάθε οριζόντια γραμμή,
κάθε κάθετη γραμμή και κάθε τετράγωνο 3x3 θα πρέπει να πε-
ριέχουν μια μόνο φορά κάθε αριθμό από το 1 έως το 9. 
Πώς να ξεκινήσετε
Mην αρχίσετε το παζλ μαντεύοντας και τοποθετώντας τυχαί-
ους αριθμούς. Oι υποθέσεις μπορούν να καταστρέψουν το
παζλ και η επίλυση του να πάρει ώρες ολόκληρες!

Tοποθετήστε ένα αριθμό μόνο όταν είστε σίγουροι ότι έχετε εντοπίσει την σωστή θέση
που μπορεί να μπει. Ξεκινήστε με σύγκριση των τετραγώνων που έχουν τα περισσότερα
στοιχεία, εκεί οι επιλογές σας είναι πολύ λιγότερες.

ΜΕΤΡΙΟ ΔΥΣΚΟΛΟ

Σταυρόλεξο
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τρίμηνο του περασμένου χρόνου. 
Όσον αφορά στη διάρκεια της ανεργίας,

το 49,0% του συνόλου των ανέργων έψαχνε
για εργασία για περίοδο κάτω από 6 μήνες,
το 16,5% για περίοδο 6-11 μήνες, ενώ πο-
σοστό 34,5% ήταν μακροχρόνια άνεργοι. Τα
αντίστοιχα ποσοστά για το 2ο τρίμηνο του
2023 ήταν 49,8%, 17,3% και 32,9%.
Ταυτότητα της Έρευνας

Η Έρευνα Εργατικού Δυναμικού (ΕΕΔ)
διεξάγεται σε όλες τις χώρες μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (EE) κάθε τρίμηνο με
βάση τον κανονισμό (ΕΕ) 2019/1700 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβου-
λίου, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ την
01/01/2021. Μέχρι το 2020 η ΕΕΔ διεξαγό-
ταν με βάση τον κανονισμό 577/98 του Συμ-
βουλίου της EE. Στην Κύπρο η έρευνα διε-
νεργήθηκε για πρώτη φορά το 1999 και
μέχρι το 2003 διεξαγόταν το δεύτερο τρί-
μηνο κάθε χρόνου. Από το δεύτερο τρίμηνο
του 2004 και έπειτα, η έρευνα διεξάγεται
κάθε τρίμηνο σε συνεχή βάση. 

Κυριότερος στόχος της ΕΕΔ είναι η κατα-
νομή του πληθυσμού ηλικίας 15 ετών και
πάνω σε τρεις βασικές κατηγορίες, τους
απασχολούμενους, τους ανέργους και στα
άτομα εκτός εργατικού δυναμικού (αδρα-
νείς). Επιπλέον, η έρευνα συλλέγει στοιχεία
που αφορούν στην κύρια εργασία, το επάγ-

γελμα, τις ώρες εργασίας, το ανώτατο επί-
πεδο εκπαίδευσης, την αναζήτηση εργασίας
και άλλες χρήσιμες πληροφορίες, οι οποίες
αξιοποιούνται για χάραξη πολιτικής σε ερ-
γασιακά θέματα και για παρακολούθηση και
αξιολόγηση των προγραμμάτων που εφαρ-
μόζονται τόσο από την Κυβέρνηση όσο και
από την ΕΕ. 
Κάλυψη και Συλλογή Στοιχείων

Η ΕΕΔ καλύπτει δειγματοληπτικά 3.800
νοικοκυριά σε όλες τις επαρχίες της Κύπρου
που κατανέμονται ανάλογα με τον αριθμό
των νοικοκυριών που διαμένουν σε αστικές
και αγροτικές περιοχές. 

Για σκοπούς συγκρισιμότητας των αποτε-
λεσμάτων σε όλα τα κράτη μέλη, η έρευνα
καλύπτει τον πληθυσμό των ιδιωτικών νοι-
κοκυριών μόνο. Δεν καλύπτει άτομα που
διαμένουν σε συλλογικές συμβιώσεις, δη-
λαδή ιδρύματα, γηροκομεία, νοσοκομεία,
μοναστήρια κ.λπ., στρατιώτες που υπηρε-
τούν τη θητεία τους, καθώς επίσης φοιτητές
που σπουδάζουν στο εξωτερικό και Κύπρι-
ους που εργάζονται στο εξωτερικό. 

Η συλλογή των στοιχείων από τη Στατι-
στική Υπηρεσία γίνεται με προσωπικές συ-
νεντεύξεις και τη χρήση φορητών ηλεκτρο-
νικών υπολογιστών, καθώς επίσης και με
τηλεφωνικές συνεντεύξεις. n

Με βάση τα αποτελέσματα της
Έρευνας Εργατικού Δυναμικού για
το 2o τρίμηνο του 2024, το εργα-

τικό δυναμικό ανήλθε σε 511.423 άτομα ή
65,1% του πληθυσμού (άνδρες 69,9%, γυ-
ναίκες 60,6%) σε σύγκριση με 511.573
άτομα, 65,9%, το αντίστοιχο τρίμηνο του
2023. 

Ο αριθμός των απασχολουμένων ήταν
487.663 άτομα και το ποσοστό απασχόλη-
σης 62,0% (άνδρες 67,0%, γυναίκες 57,5%)
σε σύγκριση με 482.483 άτομα, 62,1%, το
αντίστοιχο τρίμηνο του 2023. 

Ο αριθμός των ανέργων ανήλθε σε 23.760
άτομα και το ποσοστό ανεργίας σε 4,6% του
εργατικού δυναμικού (άνδρες 4,2%, γυναί-
κες 5,2%) σε σύγκριση με 29.090 άτομα,
5,7%, το αντίστοιχο τρίμηνο του 2023.
Απασχόληση

Στις ηλικίες 20-64 το ποσοστό απασχόλη-
σης ήταν 80,1%. Το ποσοστό για τους άν-
δρες ήταν 85,4% και για τις γυναίκες 75,2%.
Στο αντίστοιχο τρίμηνο του 2023 το ποσο-
στό ήταν 80,1% (άνδρες 84,8%, γυναίκες
75,7%). Στις ηλικίες 55-64 το ποσοστό απα-
σχόλησης ήταν 71,1% σε σύγκριση με 66,9%
στο αντίστοιχο τρίμηνο του 2023. 

Σύμφωνα με την κατανομή της απασχό-

λησης κατά τομέα, το μεγαλύτερο ποσοστό
των απασχολουμένων το συγκεντρώνουν οι
Υπηρεσίες με 81,5% και ακολουθούν η Βιο-
μηχανία και η Γεωργία με ποσοστά 16,2%
και 2,3%, αντίστοιχα. Για το 2ο τρίμηνο του
2023 τα αντίστοιχα ποσοστά ήταν Υπηρε-
σίες 81,6%, Βιομηχανία 16,1% και Γεωργία
2,3%. 

Η μερική απασχόληση αποτελούσε το
8,9% της συνολικής απασχόλησης ή 43.621
άτομα (άνδρες 6,6%, γυναίκες 11,5%). Το
αντίστοιχο ποσοστό για το 2ο τρίμηνο του
2023 ήταν 9,3% (άνδρες 7,2%, γυναίκες

11,4%).
Από το σύνολο των απασχολουμένων, το

90,0% ή 438.854 άτομα ήταν υπάλληλοι,
από τους οποίους το 14,4%, 63.151 άτομα,
είχε προσωρινή εργασία. Στο αντίστοιχο
τρίμηνο του 2023 οι υπάλληλοι αποτελού-
σαν το 89,4% του συνόλου της απασχόλη-
σης και από αυτούς ποσοστό 13,8% είχε
προσωρινή εργασία. 
Ανεργία 

Στους νέους ηλικίας 15-24 ετών, το ποσο-
στό ανεργίας ήταν 14,2% του εργατικού δυ-
ναμικού των ηλικιών αυτών (άνδρες 12,6%,
γυναίκες 16,0%) σε σύγκριση με 15,3% (άν-
δρες 16,9%, γυναίκες 13,5%) στο αντίστοιχο

Το πρώτο εξάμηνο του 2024
Αύξηση του ποσοστού απασχόλησης
με μειωμένο ποσοστό των ανέργων

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ: 
1. Άνθρωπος της ραδι-
ουργίας και της μηχα-
νορραφίας - Θεώρημα
στη γραμμική άλγεβρα,
που δίνει τη λύση σε
ένα σύστημα γραμμι-
κών εξισώσεων.
2. Αντιδιαστέλλεται
προς την επιπολαι-
ότητα - Εκτός εαυτού,
αλλόφρονας - Ακρι-
τική νησίδα μας.
3. Αρχικά νομικού κώ-
δικα – Εξαιρετικά αρω-
ματικά τα λευκά άνθη
της - Ανήκουν στους
θάμνους.
4. Αδέσποτα αντικείμενα – Εκβάλλει στο Θερ-
μαϊκό - Σε προχωρημένη ώρα.
5. Επιφώνημα τραγωδιών (αρχ.) Βραβείο με τη
μορφή αγαλματίδιου - Άξιες να κάνουν κάτι -
«Νυν και ...»: μουσικό άλμπουμ του Στ. Ξαρχά-
κου.
6. Αλκοολούχο ποτό με γεύση φρούτων (ξεν.) -
Δεν είναι υποχρεωτικά και … απαράλλαχτο - Τα
αρχικά του χρηματιστηρίου μας - Μερικοί κά-
νουν το ... μαύρο.
7. Συμπερασματικός σύνδεσμος - Τζάκι...: παλιός
Σκοτσέζος οδηγός αγώνων φόρμουλα 1, που
έλαβε μέρος σε 100 Γκραν Πρι - «Το ...»: τίτλος
ταινίας του Ν. Κούνδουρου (1960).
8. Το πιθανότερο αποτέλεσμα δύο ισοδύναμων
ομάδων - Θυμίζει … μνημόνια και την κακοδαι-
μονία των τελευταίων ετών – Αντικαταστάθηκε
απ' το κιλό.
9. Δίψηφο σύμφωνο - Ήρωας του Ντοστογιέφ-
σκι - Αυτοκράτειρα της τσαρικής Ρωσίας.
10.  Διαρρέει τη Βέρνη – Συνεχόμενα στο... τέλμα
- Κινείται σε σταθερή ... τροχιά - Αρχαία χώρα
της Μεσοποταμίας - Οροσειρά της Σαχάρας.
11. Φυτώριο παιχτών ομάδας – Σπουδαίος Άγ-
γλος γλύπτης του 20 αι. - Ήταν κι ο Ιβάν ο Τρο-
μερός – Ο Κώστας τα έχει στην... αρχή.
12. Είναι συνώνυμος της υποκριτικής συμπερι-
φοράς - Υπήρξε επίκεντρο του Ελληνισμού στην
Καππαδοκία.
ΚΑΘΕΤΑ
1.  Προσωνύμιο της αρχαίας κοινωνικής αθηναϊ-
κής τάξης των Τριακοσιομέδιμνων - Πείσμα, εμ-
μονή (μια γραφή).
2. Η Εκκλησία την ταυτίζει με τη Δευτέρα Πα-
ρουσία.

3. Από τρία... δύο - Βέβηλο, αχρείο -Αισθητήριο
όργανο (καθ.).
4. Η πρωτεύουσα της Λετονίας – Διάσημη Ελ-
ληνίδα ηθοποιός - Λίγα... κόλπα. 
5. Αρχαίος Αθηναίος ρήτορας – Σε άλλο μέρος.
6. Έγραψε το μυθιστόρημα «Ξεφλουδίζοντας το
Κρεμμύδι» - Κάρλος ...: Μεξικανός μεγιστάνας.
7.  Αρχικά δημοσίας υπηρεσίας – Αρχαία πόλη,
βασίλειο της Κύπρου - Άφωνη ... Μάτα.
8. Άψογοι, τέλειοι, αλλά και ανεπίληπτοι.
9. Το εθνικό νόμισμα της Σερβίας – Αυτός δεν
έχει πυκνή συνοχή.
10. Ιταλικό άρθρο - Παλιό όνομα, της νότας ντο
– Συνθετικό στρατιωτικού παραγγέλματος.
11. Παλιό ασημένιο ισπανικό νόμισμα - Λεγόταν
ο συνθέτης Χατσατουριάν.
12. Το τόξο τα έχει στη ... μέση – Μελλοντικοί
φύλακες των αιθέρων μας - Δείχνουν τη θέση της
σφραγίδας.
13. Χλευαστικές, ειρωνικές.
14. Σιέρα ...: χώρα της Αφρικής – Λαός του Β.Δ.
Πακιστάν.
15. Συμβατικός όρος έκφρασης, στερεότυπο
(ξεν.) – Βοηθητικός χώρος σπιτιού.
16. Λιτλ …: η πρωτεύουσα του -Άρκανσο -
…Πάολο: πόλη της Βραζιλίας - Ο συγγραφέας
του έργου «Μαρία Σαπvτελέν».
17. Αχανής ήπειρος – Παραπέτασμα πόρτας ή
παράθυρου - Δικά σου (αρχ.).
18. Παιδάκια απ' τη Μαύρη Ήπειρο.
19. Λίμνη της Αυστραλίας – Νούμερο που απεύ-
χεται στη σκοπιά… φαντάρος.
20. Οι νικητές της μάχης της Πύδνας (168 π.Χ.)
- «Ο Μικρός ....»: δημιούργημα του Στέλιου Ανε-
μοδουρά.

Oι λύσεις στη σελίδα 14
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Λύσεις του σταυρολέξου και των sudoku της σελ. 13

Οκτώ χιαστί μεταμοσχεύσεις πραγματοποιήθηκαν
στο πλαίσιο της συνεργασίας της Κύπρου με το Ισραήλ

ΟΥπ. Υγείας ανάφερε ότι η Μεταμο-
σχευτική Κλινική του Γενικού Νο-
σοκομείου Λευκωσίας γιορτάζει τα

δύο χρόνια λειτουργίας της, επιβεβαιώνον-
τας τη δέσμευσή για την παροχή υψηλού
επιπέδου υπηρεσιών υγείας. Η κλινική αυτή
είπε αποτελεί κόσμημα για τη Δημόσια
Υγεία, προσφέροντας καθοριστική στήριξη
σε ασθενείς με χρόνια νεφρική νόσο, έναν
πληθυσμό που συνεχώς αυξάνεται και που
πλήττεται από σοβαρές επιπτώσεις στην
ποιότητα και τη διάρκεια της ζωής τους.

Ο κ. Διαμιανού πρόσθεσε:
Η χρόνια νεφρική νόσος, ένα από τα πιο

σοβαρά προβλήματα υγείας της εποχής μας,
προβλέπεται να καταστεί η πέμπτη κυριό-
τερη αιτία θανάτου μέχρι το 2040. Οι ασθε-
νείς που βρίσκονται σε τελικό στάδιο αντι-
μετωπίζουν περιορισμένες επιλογές, με τη
μεταμόσχευση νεφρού να παραμένει η κα-
λύτερη δυνατή θεραπεία. Η μεταμόσχευση
προσφέρει σημαντικά οφέλη, όπως υψηλά
ποσοστά επιτυχίας και βελτιωμένη ποιότητα
ζωής, δίνοντας ελπίδα και προοπτική σε
πολλούς συνανθρώπους μας.

Ανάφερε ο Υπουργός Υγείας ότι από το
1986, οπότε και έγινε η πρώτη μεταμό-
σχευση νεφρού στην Κύπρο, μέχρι σήμερα
έχει σημειωθεί μεγάλη πρόοδος στον τομέα
των μεταμοσχεύσεων στον τόπο μας. Στην
Κύπρο σήμερα περισσότεροι από 1000
ασθενείς βρίσκονται σε αιμοκάθαρση, ενώ
διενεργούνταν περίπου 20 μεταμοσχεύσεις
νεφρού ετησίως. Με προϊστάμενο της κλι-

νικής τον δρα Ανδρέα Σολουκίδη και υπεύ-
θυνο χειρούργο της μεταμοσχευτικής κλινι-
κής τον δρα Μιχαήλ Παπούλα ο αριθμός
των μεταμοσχεύσεων έχει αυξηθεί κατακό-
ρυφα τα τελευταία δύο χρόνια, φθάνοντας
συνολικά τις 35 μεταμοσχεύσεις ανά έτος. 

Συμπληρωματικά ο κ. Δαμιανού τόνισε
ότι η προγραμματισμένη διεξαγωγή οκτώ
χιαστί μεταμοσχεύσεων νεφρού, τριών στην
Κύπρο και πέντε στο Ισραήλ, μέσω του Δια-
κρατικού Μνημονίου συνεργασίας μας κα-
ταδεικνύει τη μεγαλύτερη αλυσίδα χιαστί
μεταμοσχεύσεων που έχει οργανωθεί ποτέ
στην Κύπρο. 

Το πρόγραμμα «Χιαστί Μεταμοσχεύσεις»
δίνει τη δυνατότητα σε μη συμβατά ζευγά-
ρια δότη και λήπτη να ανταλλάσσουν
νεφρά, εξασφαλίζοντας συμβατότητα και
προσφέροντας ελπίδα ζωής. Με δύο ταυτό-
χρονες αλυσίδες, συνολικά οκτώ ζευγάρια,
τρία από την Κύπρο και πέντε από το Ισ-
ραήλ, συμμετέχουν σε αυτή την αξιέπαινη

προσπάθεια. Αυτή η διαδι-
κασία δίνει την ευκαιρία σε
άτομα που δεν είχαν συμ-
βατό δότη να λάβουν το
δώρο της ζωής. Επισημαί-
νεται ότι η μέθοδος αυτή
αυξάνει ταυτόχρονα το πο-
σοστό επιτυχίας τέτοιου εί-
δους επεμβάσεων. 

Ο κ. Υπουργός τόνισε
ιδιαίτερα τη σημασία της
δωρεάς οργάνων, ως πράξη

ανθρωπιάς και αλτρουισμού που προσφέρει
ζωή σε όσους την έχουν ανάγκη. Η ανιδιο-
τελής προσφορά των δωρητών οργάνων
σώζει ζωές και βελτιώνει την ποιότητα ζωής
των ασθενών μας, είπε.

Το Υπουργείο Υγείας, με στόχο την αύ-
ξηση των πιθανοτήτων εξεύρεσης συμβα-
τών δοτών για τους πάσχοντες συμπολίτες

μας, προωθεί ανάλογη συμφωνία για χιαστί
μεταμοσχεύσεις με την Ελλάδα. 

Ο κ. Διαμιανού εξέφρασε τις ευχαριστίες
του στους εξαιρετικούς χειρουργούς, τον
δρα Νίκο Κέσαρη, τον δρα Γιάννη Λουκό-
πουλο και τη δρα Ravit Tuito, που ανταπο-
κρίθηκαν στο κάλεσμα του Υπουργείου
Υγείας και ήρθαν από το εξωτερικό, για να
συνδράμουν στις ταυτόχρονες μεταμοσχεύ-
σεις. Συγχάρηκε επίσης, το ιατρικό προσω-
πικό, τους νοσηλευτές της μεταμοσχευτικής
κλινικής και τα χειρουργεία του Γενικού Νο-
σοκομείου Λευκωσίας, καθώς και τον τομέα
επιδοτούμενων ασθενών για τις αδιάκοπες
προσπάθειές τους να φέρουν εις πέρας
αυτήν την αλυσίδα μεταμοσχεύσεων. 

Εκ μέρους της πολιτείας ο ΥπΥγ απηύθυνε
ειλικρινείς ευχαριστίες στους δωρητές ορ-
γάνων που με την αφοσίωσή τους χαρίζουν
ζωή στους πάσχοντες συμπολίτες μας. n

Τρία νομοσχέδια για απαιτήσεις ΔΟΕ,
με τίτλο «Ο περί της Σύμβασης της
Διεθνούς Οργάνωσης Εργασίας για

τη Βία και Παρενόχληση στον Χώρο Εργα-
σίας (Κυρωτικός) Νόμος του 2024», «Ο περί
Βίας και Παρενόχλησης στην Εργασία
Νόμος του 2024», «Ο περί της Σύστασης
Υπηρεσίας Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων
(Τροποποιητικός) (Αρ.2) Νόμος του 2024» 

Το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας χαιρέ-
τισε την έγκριση από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο των πιο πάνω νομοσχεδίων, επιση-
μαίνοντας ότι η Σύμβαση της Διεθνούς Ορ-
γάνωσης Εργασίας (Σύμβαση Αρ. 190)
εγκρίθηκε στις 21/06/2019 κατά την 108η
Σύνοδο της Διεθνούς Συνδιάσκεψης Εργα-
σίας και η προσχώρηση της Δημοκρατίας σε
αυτήν εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμ-
βούλιο στις 18/12/2019.

Η Σύμβαση αναγνωρίζει το δικαίωμα
όλων για έναν κόσμο με εργασία, απαλλαγ-
μένη από τη βία και την παρενόχληση, συμ-
περιλαμβανομένης και της βίας και της πα-
ρενόχλησης με βάση το φύλο, και ότι η βία
και η παρενόχληση στον χώρο της εργασίας
αποτελεί παραβίαση και κατάχρηση ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων, και είναι μια απειλή στις

ίσες ευκαιρίες, απαράδεκτη και ασύμβατη με
την αξιοπρεπή εργασία.

Στόχος της είναι η εξάλειψη της βίας και
της παρενόχλησης στην εργασία, αλλά και
η αντιμετώπιση απαράδεκτων συμπεριφο-
ρών, πρακτικών ή απειλών που γίνονται 
μεμονωμένα ή κατ’ επανάληψη στον χώρο
εργασίας, και οι οποίες καταλήγουν ή είναι
πιθανόν να καταλήξουν σε φυσική, ψυχολο-
γική, σεξουαλική ή οικονομική βλάβη, αλλά
και στην καθιέρωση μιας κουλτούρας εργα-
σίας, βασισμένης στον αμοιβαίο σεβασμό
και την αξιοπρέπεια του ανθρώπινου όντος
για την αποτροπή της βίας και της παρενό-
χλησης,.

Η σύνταξη του εναρμονιστικού νομοσχε-
δίου της Σύμβασης, με τίτλο «Ο περί Βίας
και Παρενόχλησης στην Εργασία Νόμος του
2024», ανατέθηκε με την Απόφαση του
Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας
18/12/2019, σε νομοπαρασκευαστική επι-
τροπή, υπό την Προεδρία της Επιτρόπου
Νομοθεσίας, με τη συμμετοχή εκπροσώπου
του Γενικού Εισαγγελέα και του Υπουργείου
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων,
καθώς και διαβούλευση του με τους κοινω-
νικούς εταίρους. 

Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό νομο-

θέτημα που έρχεται να προστατέψει
τους/τις εργαζόμενους/ες, με προληπτικές,
εξωδικαστικές και ποινικές ρυθμίσεις, από
κάθε μορφή βίας και παρενόχλησης στην 
εργασία, κατοχυρώνοντας το δικαίωμα
όλων να εργάζονται σε ένα υγιές εργασιακό
περιβάλλον, απαλλαγμένο από βία και πα-
ρενόχληση. Έρχεται δε να συμπληρώσει την
επίσης σχετική νομοθεσία περί Ίσης Μετα-
χείρισης Ανδρών και Γυναικών στην Απα-
σχόληση και στην Επαγγελματική Εκπαί-
δευση Νόμο του 2002 που αφορά διακρίσεις
στο χώρο εργασίας λόγω φύλου.

Το νομοσχέδιο καλύπτει όλους/ες
τους/τις εργαζομένους/ες, αναφορικά με
όλες τις δραστηριότητες που έχουν σχέση
με την απασχόληση, αλλά και τη συμπερι-
φορά τους στο χώρο εργασίας, η οποία 
συνιστά βία ή παρενόχληση ή πράξεις ή
συμπεριφορές εργοδοτών που είναι το απο-
τέλεσμα της υποβολής παραπόνουή καταγ-
γελίας ή απόκρουσης πράξεων βίας ή παρε-
νόχλησης στο χώρο εργασίας, καθώς και σε
τρίτα πρόσωπα υπό συγκεκριμένες προϋπο-
θέσεις.

Στο νομοσχέδιο υπάρχει ειδικό μέρος για
τις υποχρεώσεις της αρμόδιας Αρχής και
των εργοδοτών, οι οποίες περιλαμβάνον, 

μεταξύ άλλων, την ενημέρωση των εργαζο-
μένων για εκπαιδεύσεις και την εισαγωγή
κώδικα συμπεριφοράς. Ακόμη, το νομοσχέ-
διο απαγορεύει τη βλαπτική μεταβολή των
συνθηκών απασχολήσεως εργαζομένου που
προέβη σε καταγγελία για αδίκημα στη
βάση του νέου Νόμου, και θεσμοθετεί ως
ποινικό αδίκημα τη βία και την παρενό-
χληση στον χώρο εργασίας, όπως επίσης 
και την παρεμπόδιση υποβολής καταγγε-
λίας, την παρεμπόδιση του Αρχιεπιθεωρητή
για διερεύνηση της καταγγελίας και την
αποφυγή ψευδών καταγγελιών. Υπάρχει 
επίσης ειδικό μέρος για τη δικαστική προ-
στασία, αλλά και την εξωδικαστική προ-
στασία, η οποία μπορεί να γίνει με την 
επίσημη υποβολή καταγγελίας στον Αρχιε-
πιθεωρητή του Υπουργείου Εργασίας και
Κοινωνικών Ασφαλείας ή στον Επίτροπο
Διοικήσεως.

Η Επίτροπος Νομοθεσίας ευχαρίστησε τη
Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας και το
Τμήμα Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τη συνερ-
γασία, καθώς και τους κοινωνικούς εταί-
ρους για τη διαβούλευση για το νομοσχέδιο
που βρισκόταν υπό την εποπτεία της. n

Χαιρετίζει την έγκριση νομοσχεδίων το Γραφείο Επιτρόπου Νομοθεσίας

Σχέδιο Κινήτρων για Ειδικούς Ιατρούς
για το έτος 2023

Σε συνέχεια των όσων έχουν δει το
φως της δημοσιότητας για το Σχέδιο
Κινήτρων των Ειδικών Ιατρών που

εργάζονται στα κρατικά νοσηλευτήρια, ο
Κλάδος Ιατρών και Κλινικών Διευθυντών
ΠΑΣΥΔΥ εξέφρασε  την απογοήτευσή του
για τον εν γένει χειρισμό του όλου θέματος
από τη διοίκηση του Οργανισμού Κρατικών
Υπηρεσιών Υγείας (ΟΚΥπΥ).

Ενόψει τούτου, αλλά και των εξελίξεων
όπως έχουν διαμορφωθεί, ο Κλάδος πι-
στεύει ότι επιβάλλεται όπως ο Υπουργός
Υγείας, έστω και εκ των υστέρων, καλέσει
σύσκεψη όλων των εμπλεκόμενων πλευρών
(Υπουργείο Υγείας, ΟΚΥπΥ. ΠΑΣΥΔΥ, ΠΑ-
ΣΥΚΙ και ΠΙΣ) στην παρουσία του αναδό-
χου μελετητή, όπου θα παρουσιαστεί και
αναλυθεί η μελέτη με όλες τις παραμέτρους
που λήφθηκαν υπόψη και θα παρασχεθεί η

ευκαιρία σε όλους τους ενδιαφερόμενους
για υποβολή παρατηρήσεων και διευκρινι-
στικών ερωτήσεων.

Στη συνέχεια και εφόσον έχουμε ολοκλη-
ρωμένη εικόνα επί του όλου θέματος, ως
Κλάδος θα προβούμε σε δηλώσεις και θα
καθορίσουμε τις περαιτέρω ενέργειές μας. n
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Γράφει και επιμελείται ο Kυριάκoς Κτωρίδης

Επιστροφή στο Πρωτάθλημα…

Ηπρώτη γεύση από το πρωτάθλημα είναι ήδη γεγο-
νός. Μπήκαμε αισίως στο 86ο του φετινού Μαρα-
θωνίου και με τη συμπλήρωση των δύο πρώτων

αγωνιστικών, είχαμε και την πρώτη ανάπαυλα, λόγω Εθνι-
κής.

Ένα πρωτάθλημα, που από τις δύο πρώτες αγωνιστικές
αφήνει υποσχέσεις για καλύτερο θέαμα, πιο ανταγωνιστι-
κούς αγώνες, αφού οι φιλοξενούμενοι είχαν τον πρώτο
λόγο και μάχες ως το τέλος για τίτλο, Ευρώπη και διαβάθ-
μιση.

Συγκεκριμένα, από τα 12 παιχνίδια που έγιναν, τα πέντε
στην πρεμιέρα, οι φιλοξενούμενοι είχαν τα πάνω τους, αφού
είχαμε τρεις νίκες, μία ισοπαλία και μία νίκη των γηπε-
δούχων ομάδων.

Στην 2η αγωνιστική, σε επτά παιχνίδια, οι φιλοξενούμε-
νοι πέτυχαν πέντε νίκες και οι γηπεδούχοι δύο.

Να θυμίσουμε ότι στην πρεμιέρα δεν έγιναν οι αγώνες
(αναβλήθηκαν) της Ένωσης Παραλιμνίου με τον ΑΠΟΕΛ
και της Πάφου με τη Νέα Σαλαμίνα, λόγω των Ευρωπαϊ-
κών τους υποχρεώσεων (πλέι-οφ) και θα  ορισθούν σε με-
ταγενέστερο στάδιο από την Ομοσπονδία.

Στο βαθμολογικό πίνακα, Ομόνοια, ΑΕΛ και Άρης
έχουν κάνει τα 2Χ2 και με έξι βαθμούς μοιράζονται την κο-
ρυφή.

Χωρίς βαθμό η Ένωση και ο ΑΠΟΕΛ (με έναν αγώνα λι-
γότερο) και ακολουθούν, η Ένωση και η Ομόνοια 29Μ., που
είναι και οι νεοφώτιστες στο πρωτάθλημα. Η τρίτη ομάδα
που είναι νεοφώτιστη, ο Εθνικός Άχνας πήρε το τρίποντο,
αφού κέρδισε εκτός έδρας τον ΑΠΟΕΛ με 1-3.

Μερικές ομάδες έκλεψαν την παράσταση, άλλες προ-
βλημάτισαν κι οι υπόλοιπες ήταν αυτό που περιμέναμε.

Τα πρώτα συμπεράσματα για την αξία και δυναμικότητα
κάθε ομάδας άρχισαν να βγαίνουν, αλλά τίποτε δεν μπορεί
να λεχθεί με σιγουριά ακόμη.

Είμαστε μόλις στην 2η αγωνιστική και για να μπορούμε
να μιλήσουμε με περισσότερη σιγουριά για το τι μας φέρνει
ο νέος φετινός μαραθώνιος, θα πρέπει να περιμένουμε μέχρι
να περάσουν 8-10 αγωνιστικές.

Να έχουμε δηλαδή ένα αντιπροσωπευτικό δείγμα. Γι’
αυτό ας μη βιαζόμαστε από τώρα να κρίνουμε και να κατα-
κρίνουμε ή να αποδίδουμε τα εύσημα και να γράφουμε για
τον τίτλο ή διαβάθμιση για τις ομάδες. Ακόμα και για την
πρώτη εξάδα ο δρόμος είναι πολύ… μακρύς…

Η βιασύνη στην εξαγωγή συμπερασμάτων είναι χαρα-
κτηριστικό της φυλής μας, όπως ο ενθουσιασμός με την
πρώτη επιτυχία κι η απογοήτευση στην πρώτη αποτυχία.

Ας δούμε λοιπόν τις πρώτες εντυπώσεις των δύο αγωνι-
στικών.
Πρεμιέρα για τους φιλοξενούμενους

Πέντε αγώνες πραγματοποιήθηκαν την Παρασκευή, το
Σάββατο και την Κυριακή (23-25 Αυγούστου) για την 1η

αγωνιστική του Πρωταθλήματος Α΄ Κατηγορίας.
Στους πέντε αγώνες που έγιναν είχαμε τρεις νίκες των φι-

λοξενουμένων, μία ισοπαλία και μία νίκη της γηπεδούχου
ομάδας.

Μοναδική γηπεδούχος που κατάφερε να νικήσει ήταν η
Ομόνοια, 3-0 τον Εθνικό Άχνας στο ΓΣΠ. Η ΑΕΚ πέρασε
νικηφόρα από το ‘Αλφα-Μέγα’, έδρα του Απόλλωνα με 1-
2, ο Άρης από το ‘Αμμόχωστος’, έδρα της Καρμιώτισσας με
1-3 και η ΑΕΛ στο ‘Γλαύκος Κληρίδης’ έδρα της Ομόνοιας
29Μ. με 2-4.

Χωρίς τέρματα ολοκληρώθηκε ο αγώνας στο ‘Αντώνης
Παπαδόπουλος’, έδρα της Ομόνοιας Αραδίππου, με την τυ-
πικά φιλοξενούμενη ομάδα της Ανόρθωσης.
2η αγωνιστική και την έκπληξη την έκανε ο Εθνικός

Ο Εθνικός Άχνας έκανε τη μεγάλη έκπληξη, επικρατών-
τας με 3-1 τον πρωταθλητή ΑΠΟΕΛ και μάλιστα μέσα στο
ΓΣΠ. Η ομάδα της Άχνας πέτυχε την πρώτη της φετινή νίκη
στο πρωτάθλημα. Να θυμίσουμε ότι έχασε στην πρεμιέρα
και πάλι στο ΓΣΠ από την Ομόνοια με 3-0.

Οι ‘γαλαζοκίτρινοι’ της Λευκωσίας ξεκίνησαν με ήττα την
υπεράσπιση του τίτλου τους, καθώς την 1η αγωνιστική δεν
αγωνίστηκαν λόγω υποχρεώσεων στην Ευρώπη.

Μετά από ένα δραματικό παιχνίδι στο ‘Αμμόχωστος –
Επιστροφή’, η Ομόνοια ‘δάμασε’ με 3-2 τη Νέα Σαλαμίνα.
Προηγήθηκαν οι φιλοξενούμενοι και απάντησαν με δύο
γκολ οι γηπεδούχοι, όμως οι πράσινοι δεν τα έβαζαν κάτω
και γύρισαν τον αγώνα σε 2-3, που ήταν και το τελικό απο-
τέλεσμα.

Η προσφυγική ομάδα της Αμμοχώστου, ύψωσε ανά-
στημα απέναντι στην Ομόνοια, κατάφερε να ανατρέψει τα
εις βάρος της δεδομένα, όμως στη συνέχεια έχασε προ ανω-

τέρου αντιπά-
λου… Ήταν το
πρώτο παιχνίδι της
Νέας Σαλαμίνας
στο πρωτάθλημα,
αφού το παιχνίδι
της με την Πάφο
αναβλήθηκε, όπως
κάναμε και ανα-
φορά πιο πάνω.

Ιδανικά μπήκε
στο νέο πρωτά-
θλημα η ΑΕΛ, πε-
τυχαίνοντας δύο
νίκες στις δύο
πρώτες αγωνιστι-
κές. Μετά τη νίκη
στην πρεμιέρα επί της Ομόνοιας 29ης Μαΐου, οι ‘γαλαζοκί-
τρινοι’ της Λεμεσού επικράτησαν με 1-0 της Ομόνοιας Αρα-
δίππου και έκαναν έτσι το 2Χ2.

Η ομάδα φέτος ‘χτίστηκε’ από το ‘μηδέν’ και σαφώς
υπάρχει ικανοποίηση που κατάφερε να ξεκινήσει με δύο
νίκες στο πρωτάθλημα, απέναντι σε δύο νεοφώτιστες μεν
ομάδες, σημασία όμως έχουν οι έξι βαθμοί.

Η Ομόνοια Αραδίππου, γι ένα ακόμη παιχνίδι ήταν αρ-
κετά μαχητική, πάλεψε για ένα θετικό αποτέλεσμα, όμως
γνώρισε την πρώτη της ήττα στο πρωτάθλημα. Τα ‘περι-
στέρια’ έχουν πάρει ένα βαθμό στις δύο αγωνιστικές στο
πρωτάθλημα, αφού στην πρεμιέρα είχαν μείνει στη λευκή
ισοπαλία με την Ανόρθωση.

Ο Άρης μπήκε με τον καλύτερο τρόπο στο φετινό πρω-
τάθλημα. Η ομάδα της Λεμεσού πέτυχε δύο νίκες με Καρ-
μιώτισσα (2-4) και Ομόνοια 29ης Μαΐου (1-0) και οι έξι βαθ-
μοί είναι γεγονός, απέναντι σε ομάδες που σαφώς δεν είναι
στα ίδια αγωνιστικά επίπεδα με αυτόν και πλέον θα επι-
διώξει να δώσει συνέχεια, πάνω σε μια άλλη νεοφώτιστη
ομάδα την Ομόνοια Αραδίππου.

Με φόρα από την Ευρώπη, η Πάφος πέτυχε μια σπου-
δαίας σημασίας νίκη (2-0) επί της ΑΕΚ και μάλιστα μέσα
στο ‘ΑΕΚ ΑΡΕΝΑ’, στέλνοντας μηνύματα προς πάσα κα-
τεύθυνση με το καλημέρα του πρωταθλήματος.

Διακαής πόθος παραμένει η κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος, ενώ παράλληλα η ομάδα θέλει να υπερασπιστεί το
Κύπελλο που κατάκτησε πέρσι, ενώ στόχος παραμένει και
μία καλή πορεία στην Ευρώπη, αφού έχει εξασφαλίσει την
είσοδο στον όμιλο του Κόνφερενς Λιγκ…

Να θυμίσουμε ότι η Παφιακή ομάδα δεν αφωνίστηκε
στην πρεμιέρα. Η ήττα από την Πάφο έχει πληγώσει την
ΑΕΚ τόσο βαθμολογικά, όσο και σε θέμα γοήτρου, αφού
στην πρεμιέρα κέρδισε εκτός έδρας τον Απόλλωνα με 2-1.

Πλέον ακολουθεί διακοπή στο πρωτάθλημα λόγω των
υποχρεώσεων των Εθνικών ομάδων. Αυτή η εξέλιξη αναμέ-
νεται να αποδεκτεί ωφέλιμη για την ομάδα της Λάρνακας.
Το δεδομένο είναι ότι η ΑΕΚ θα χρειαστεί χρόνο και κυ-
ρίως υπομονή. Φέτος έφυγαν αρκετοί παίκτες, ήρθαν νέοι,
ενώ ας μη ξεχνάμε ότι ήδη υπήρξε και αλλαγή στον πάγκο,
με τον Χένινγκ Μπέργκ να επιστρέφει στην Κύπρο.

Τα πρώτα συμπεράσματα για την ετοιμότητα του Απόλ-
λωνα ενόψει της νέας περιόδου έχουν εξαχθεί, αλλά κανείς
δεν μπορεί να προβλέψει ποια θα είναι η συνέχεια. Η ομάδα
της Λεμεσού κλήθηκα να αγωνιστεί σε δύο ντέρμπι στις
ισάριθμες αγωνιστικές που έγιναν για το πρωτάθλημα. Ο
απολογισμός είναι… τρεις βαθμοί.

Στην πρεμιέρα έχασε εντός από την ΑΕΚ 1-2, ενώ κέρ-
δισε στο ‘Αντώνης Παπαδόπουλος’ την Ανόρθωση με 1-2.
Στόχος είναι να συνεχίσει να έχει καλή εικόνα μέσα στο γή-
πεδο και να εξακολουθήσει να μαζεύει βαθμούς.

Η Καρμιώτισσα Πολεμιδιών πήρε την ουσία (1-0) απέ-
ναντι στην Ένωση Παραλιμνίου και πέτυχε έτσι την πρώτη
της φετινή νίκη στο πρωτάθλημα. Στην πρεμιέρα έχασε
εντός έδρας από τον Άρη με 2-4.

Ο στόχος που έχει τεθεί φέτος είναι να εξασφαλιστεί, όσο
το δυνατό πιο νωρίς γίνεται, η παραμονή στην Α΄ Κατηγο-
ρία.

Αντίθετα τα αισθήματα για την ομάδα του Παραλιμνίου,
που θέλει πολλή δουλειά και αυτό φάνηκε ξεκάθαρα στο
πρώτο της φετινό παιχνίδι, όπου γνώρισε την ήττα με 0-1
από την Καρμιώτισσα. Παρά το ότι δεν αγωνίσθηκε στην
πρεμιέρα, καθώς υπήρξε αναβολή του αγώνα με το ΑΠΟΕΛ
και είχε το πλεονέκτημα με μεγαλύτερο διάστημα χρόνου
για να προετοιμαστεί, εντούτοις η Ένωση δεν κατάφερε να
το εκμεταλλευτεί.

Η ΣΥΝΕΧΕΙΑ
Επιστροφή στο πρωτάθλημα με τους αγώνες της 3ης

αγωνιστικής, μετά τη διακοπή λόγω των αγώνων της Εθνι-
κής μας ομάδας με Λιθουανία και Κόσοβο.

Έτσι την εβδομάδα αυτή οι ομάδες ανεβάζουν τους ρυθ-
μούς τους, αφού είχαν την ευκαιρία, με τη διακοπή, να δουν
τις αδυναμίες τους και τώρα ολοταχώς για την… συνέχεια.

Η Ομόνοια ετοιμάζεται για το πρώτο μεγάλο ντέρμπι της
χρονιάς, αφού την ερχόμενη Δευτέρα 16/9 θα φιλοξενήσει
στο ΓΣΠ την ΑΕΚ. Στη συνέχεια, στην 4η αγωνιστική το
Σάββατο 21/9, θα γίνει ο αγώνας με την Ανόρθωση εκτός
έδρας και στην 5η αγωνιστική, την Παρασκευή 27/9, η
ομάδα της Λευκωσίας θα έχει για αντίπαλο της την ΑΕΛ
στο ΓΣΠ. Οι Ευρωπαϊκές υποχρεώσεις για το ‘τριφύλλι’  θα
ξεκινήσουν στις 3 Οκτωβρίου με την Βίκινγκουρ στο ΓΣΠ.

Ο Άρης Λεμεσού ξεκίνησε να σκέφτεται πολύ πιο έντονα
το παιχνίδι με την Ομόνοια Αραδίππου που θα γίνει την
Κυριακή 15/9 στο ‘Αντώνης Παπαδόπουλος’. Μετά την
Αραδίππου θα ακολουθήσει το ντέρμπι με τον Απόλλωνα
το Σάββατο 21/9 και την Κυριακή 29/9 με την Πάφο εκτός.

Η ΑΕΛ ξεκίνησε το πρωτάθλημα όπως ακριβώς ήθελε.
Έκανε 2Χ2 και ο κόσμος είναι απόλυτα ικανοποιημένος με
αυτά που βλέπει και είναι σημαντικό ότι παραμένει στο
πλευρό της ομάδας και της δίνει επιπλέον ώθηση.

Τώρα έρχονται τα… δύσκολα! Αρχή το ντέρμπι με τον
Απόλλωνα την Κυριακή 15/9, θα φιλοξενήσει την Πάφο
στις 22/9 και το τρίτο ντέρμπι συμπληρώνεται στο ΓΣΠ, την
Παρασκευή 27/9 με την Ομόνοια.

Η ΑΕΚ εκμεταλλεύτηκε τη διακοπή του πρωταθλήματος,
έκανε φιλικό και ο Νορβηγός προπονητής ετοίμασε την
ομάδα της Λάρνακας για το εκτός έδρας παιχνίδι της με την
Ομόνοια. Στη συνέχεια θα φιλοξενήσει τον Εθνικό Άχνας
(22/9) και στις 27/9 εκτός με τη Νέα Σαλαμίνα.

Οι εμφανίσεις του ΑΠΟΕΛ στην Ευρώπη ήταν τέτοιες
που δεν άφησαν κανένα στην ομάδα ικανοποιημένο. Η αλ-
λαγή προπονητή, σε συνάρτηση με τις αλλαγές στο ρόστερ,
δείχνουν τη θέληση που υπάρχει για να αλλάξει η αγωνι-
στική εικόνα της ομάδας.

Το Σάββατο 14/9 θα γίνει ο εκτός έδρας αγώνας με αντί-
παλο την Καρμιώτισσα και θα ακολουθήσει το παιχνίδι με
τη Ν. Σαλαμίνα στο ΓΣΠ στις 22/9 και στις 29/9 εκτός με
την Ομόνοια 29Μ.

Να θυμίσουμε και τον αναβληθέντα αγώνα της Τετάρ-
της 18/9 με την Ένωση Παραλιμνίου εκτός έδρας, ακόμα
και το σούπερ-Καπ με την Πάφο στις 25/9 στο ‘Αλφα-
Μέγα’.

Με την επιστροφή στην αγωνιστική δράση η Πάφος έχει
μπροστά της αρκετά απαιτητικά παιχνίδια. Αρχή από το
Σάββατο 14/9 εντός με την Ανόρθωση και στη συνέχεια θα
πάει Λεμεσό για να αντιμετωπίσει την ΑΕΛ. Θα ακολου-
θήσει το εντός έδρας ντέρμπι με τον Άρη στις 29/9.

Έχασε στην πρεμιέρα ο Απόλλωνας (1-2) από την ΑΕΚ
και κέρδισε εκτός της Ανόρθωση (1-2). Με τη διακοπή
διόρθωσε τις αδυναμίες του και τώρα έχει το ντέρμπι με την
συμπολίτιδά του ΑΕΛ 15/9, στη συνέχεια εκτός του Άρη
(21/9 και 29/9 εντός την Ένωση Παραλιμνίου.

Η Ανόρθωση, έπειτα από τα πρώτα δύο παιχνίδια και την
συγκομιδή μόλις ενός βαθμού, συνεχίζει την προετοιμασία
της για τις επόμενες προκλήσεις που έχει να αντιμετωπίσει.
Αρχικά θα γίνει το παιχνίδι με την Πάφο το ερχόμενο Σάβ-
βατο 14/9 εκτός έδρας. Θα ακολουθήσει η εντός έδρας ανα-
μέτρηση με την Ομόνοια, το Σάββατο 21/9 και ο εκτός
έδρας αγώνας με τον Εθνικό Άχνας.

Ο Εθνικός Άχνας έκανε την έκπληξη με το ΑΠΟΕΛ στο
ΓΣΠ (1-3). Στην 3η αγωνιστική θα φιλοξενήσει τη Νέα Σα-
λαμίνα και θέλει να κάνει πρεμιέρα στο Δασάκι, με νίκη,
αφού στις πρώτες δύο αγωνιστικές ήταν κάτοικος της Λευ-
κωσίας (Ομόνοια και ΑΠΟΕΛ). Μετά έχει ΑΕΚ εκτός και
Ανόρθωση εντός.

Η Καρμιώτισσα γνώρισε την ήττα από τον Άρη στην
πρεμιέρα (1-3), κέρδισε εκτός την Ένωση (0-1) και τώρα
έχει για αντίπαλό της τον ΑΠΟΕΛ, το Σάββατο 14/9 στο
‘Αμμόχωστος’, την Ομόνοια 29Μ. εντός και πάλι και στις
28/9 εκτός της Ομόνοια Αραδίππου. Τρία παιχνίδια που
μπορεί να μαζέψει αρκετούς βαθμούς στην προσπάθεια της
για πρώτη εξάδα.
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΝ ΚΑΙ ΑΥΤΑ…
ΚΥΠΕΛΛΟ

Η ΚΟΠ ανακοίνωσε ότι η κλήρωση της Α΄ φάσης του
Κυπέλλου Α΄-Β΄ Κατηγορίας, αγωνιστικής περιόδου 2024-
2025 θα πραγματοποιηθεί την Πέμπτη, 12 Σεπτεμβρίου
2024. n
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Η αποτρεπτική ισχύς της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας ενισχύεται καθημερινά, όχι μόνο
γιατί έχουμε υποχρέωση να το πράξουμε
όσο συνεχίζεται η παράνομη τουρκική κα-
τοχή, αλλά γιατί η Κυπριακή Δημοκρατία
είναι περήφανο κράτος-μέλος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης σε μια περιοχή ιδιαίτερης
γεωστρατηγικής σημασίας. Με πυλώνα την Εθνική μας
Φρουρά και την ενίσχυση της αποτρεπτικής της ισχύος θα
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για την αναβάθμιση της υπό-
στασης της Κυπριακής Δημοκρατίας, η οποία είναι ό,τι και
πιο σημαντικό διαθέτουμε από το 1960. 
Νίκος Χριστοδουλίδης, 
Πρόεδρος Κυπριακής Δημοκρατίας.

Εάν η Ευρώπη δεν μπορέσει να γίνει πιο
παραγωγική, θα αναγκαστούμε να επιλέ-
ξουμε. Δεν θα μπορέσουμε να γίνουμε, αμέ-
σως, ηγέτης στις νέες τεχνολογίες, φάρος
ευθύνης για το κλίμα και ανεξάρτητος παί-
κτης στην παγκόσμια σκηνή. Θα πρέπει να
περιορίσουμε κάποιες, αν όχι όλες, από τις
φιλοδοξίες μας.
Μάριο Ντράγκι,
Πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 
Τράπεζας και τέως πρωθυπουργός της Ιταλίας.

Ήμασταν και είμαστε υπέρ της υλοποίησης,
ενός γεωστρατηγικής σημασίας έργου, το
οποίο θα άρει την ενεργειακή απομόνωση
της Κυπριακής Δημοκρατίας, δίνοντας μας
τη δυνατότητα να συμμετάσχουμε σε ένα
κοινό Ευρωπαϊκό δίκτυο όπως υπάρχει σε
όλες τις άλλες χώρες της Ευρώπης. Με
στόχο τη μείωση του κόστους του ηλεκτρικού ρεύματος.
Και ήδη έχουμε αργήσει.  Υπάρχουν ζητήματα τα οποία είναι
σημαντικά και αυτά θα πρέπει να αποτελέσουν μέρος μια
ευρύτερης διαπραγμάτευσης προκειμένου να υπάρξουν
ασφαλιστικές δικλείδες. Μαζί με το γεωπολιτικό ρίσκο
υπάρχει και το γεωπολιτικό όφελος. Και δεν μπορεί τα
όποια άλλα συμφέροντα να λειτουργούν στη ζυγαριά με πε-
ρισσότερο βάρος απ΄ότι το εθνικό συμφέρον.
Αννίτα Δημητρίου,
Πρόεδρος ΔΗΣΥ

Η επιτυχία  της αποστολής της ΟΥΝΦΙ-
ΚΥΠ στην Κύπρο κινδυνεύει σήμερα λόγω
της αποδοχής τετελεσμένων επί του εδά-
φους. Είναι, επομένως, επιτακτική ανάγκη
να εξασφαλιστεί ότι η αμεροληψία των ει-
ρηνευτικών επιχειρήσεων μεταφράζεται σε
προσήλωση στις αρχές του Χάρτη των
Ηνωμένων Εθνών, στην ικανότητα να διακρίνει κανείς το
θύμα από τον επιτιθέμενο, καθώς και στον τερματισμό
οποιασδήποτε προσπάθειας παρέμβασης στο καθεστώς και
την ανάπτυξη των δυνάμεων.  Η διαφανής και ειλικρινής
συνεργασία με το κράτος υποδοχής αποτελεί εκ των ων ουκ
άνευ προϋπόθεση.
Πρέσβης Μαρία Μιχαήλ,
Μόνιμη Αντιπρόσωπος της Κυπριακής Δημοκρατίας
στα Ηνωμένα Έθνη.

Η ενάσκηση της Κυπριακής Προεδρίας του
Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης απο-
τελεί μια εθνική αποστολή που απαιτεί και
προϋποθέτει την συμβολή όλων μας. Σε
αυτό το πλαίσιο, η αγαστή συνεργασία με
τις αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι υψί-
στης σημασίας και προτεραιότητας. Κατά
τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρίας,  θα πραγματοποι-
ηθούν στην Κύπρο πέραν των 200 συναντήσεων σε όλα τα
επίπεδα και θα φιλοξενηθούν πέραν των 20.000 ατόμων.
Στόχος μας είναι να αξιοποιηθούν στον μέγιστο βαθμό όλες
οι επαρχίες της Κύπρου. Είναι μια ευκαιρία να αναδείξουμε
όλες τις επαρχίες, τις παραλιακές περιοχές, τις ορεινές πε-
ριοχές και την πρωτεύουσά μας, την τελευταία διαιρεμένη
πρωτεύουσα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Μαριλένα Ραουνά,
Υφυπουργός για Ευρωπαϊκά Θέματα. 

ΗΕυρωπαϊκή Ομοσπονδία Συνταξιούχων και 
Ηλικιωμένων  (European Federation of Retired and
Elderly People ferpa) - της οποίας η ΠΑΣΥΔΥ απο-

τελεί ενεργό μέλος – με επιστολές του Γενικού της Γραμμα-
τέα Agostino Siciliano προς την Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάϊεν και την Πρόεδρο της
Ευρωβουλής Ρομπέρτα Μέτσολα αφού εκφράζει τα συγχα-

ρητήρια της Ομοσπον-
δίας για την επανεκλογή
τους στα κορυφαία αξιώ-
ματα της Ευρωπαϊκής
΄Ενωσης, ζητά εκ μέρους
της Ευρωπαϊκής Ομο-
σπονδίας και των εκα-
τομμυρίων των μελών
της τη  δική τους συμ-
βολή για την αντιμετώ-
πιση και επίλυση  των
προβλημάτων και αναγ-
κών των ηλικιωμένων
και συνταξιούχων  Ευρω-
παίων πολιτών. 

Ο Γ.Γ. της Φέρπα εκφράζει τη βεβαιότητα ότι οι δυο ηγέ-
τιδες αξιωματούχοι της ΕΕ θα συνεχίσουν και στη νέα τους
θητεία να καταβάλλουν κάθε προσπάθεια για την κατοχύ-
ρωση μιας δημοκρατικής, κοινωνικής και ισχυρά ενωμένης
Ευρωπης. 

Αναφέρεται συγκεκρι-
μένα στις δυο επιστολές:

Οι οργανώσεις μέλη
της ΦΕΡΠΑ ελπίζουν ότι
το πρόγραμμα δράσης
σας θα λάβει υπόψη τις
ανάγκες των εκατομμυ-
ρίων ηλικιωμένων και
συνταξιούχων  Ευρω-
παίων πολιτών  οι οποίοι
έχουν  ανάγκη στηρίγμα-
τος  από   σύστημα    εξα-
σφάλισης αποτελεσματι-
κής οικονομικής κάλυ-
ψης και ευρύτερης

κοινωνικής προστασίας το οποίο θα τους προστατεύει  από
τη συνεχώς εντεινόμενη φτώχεια. Η ΦΕΡΠΑ είναι  δεσμευ-
μένη στην προστασία και προαγωγή των τεσσάρων δικαιω-
μάτων προτεραιότητας που περιλαμβάνονται στη διακή-
ρυξη (Μανιφέστο) της Οργάνωσης μας  το οποίο  απεστάλη

εσώκλειστο στην επιστολή προς τις δυο αξιωματούχες της
ΕΕ) και το οποίο   παρατίθεται στις δυο επιστολές:

1. Δικαίωμα σε αξιοπρεπείς συντάξεις για απαλλαγή των
πρεσβυτέρων πολιτών από τη φτώχεια, ιδιαίτερα των γυ-
ναικών, για τις  οποίες είναι πολύ χαμηλότερες οι συντάξεις
σε σύγκριση με ετις συντάξεις των ανδρών παρά το γεγονός
ότι οι γυναίκες   έχουν μακροβιότερη διάρκεια ζωής από
τους άνδρες και πολύ συχνά παραμένουν μόνες προς το
τέλος της ζωής τους, αναγκασμένες να διαβιούν με μονα-
δικό εισόδημα την μειωμένη σύναξη που συρρικνώνεται
λόγω της διακοπτόμενης παραμονής τους στην εργασίας
στη διάρκεια της ζωής τους. Επίσης υποστηρίζουμε την ει-
σαγωγή ελάχιστης σύνταξης μεγαλύτερης  από το όριο της
φτώχειας σε ολόκληρη την Ευρώπη. 

2. Το δικαίωμα σε φροντίδα υγείας ποιότητας και παροχή
φροντίδας μακράς διάρκειας που είναι οικονομικά και γεω-
γραφικά προσβάσιμα. 

3. Το δικαίωμα σε υγιεινή και  αξιόλογη στέγαση ανεξάρ-
τητα από τον τύπο στέγασης που επιλέγεται από  τα άτομα
όπως επίσης και  ουσιαστικές, προσβάσιμες  τοπικές δημό-
σιες υπηρεσίες.

4. Το δικαίωμα στην κοινωνική ενσωμάτωση για όλους
τους ηλικιωμένους με τη συμμετοχή τους σε όλες τις κοι-
νωνικές, πολιτικές και/η πολιτιστικές δραστηριότητες πρέ-
πει  να είναι κατοχυρωμένο στη βάση των  διεθνώς γενικά
εφαρμοζομένων  αρχών.  

Οι επιστολές  του Γενικού Γραμματέα της ΦΟΡΠΑ ολο-
κληρώνονται με τις ευχές της Οργάνωσης για μια παραγω-
γική και αποτελεσματική θητεία και κλείνοντας ο Γενικός
Γραμματέας της Ομοσπονδίας εκφράζει την παράκληση  για
πραγματοποίηση συνάντησης με τις δυο αιρετές  Ευρωπαίες
Προέδρους,  στην  οποία να επεξηγηθούν τα αιτήματα της
Οργάνωσης Ευρωπαίων Ηλικιωμένων και Συνταξιούχων.
Διατυπώνεται τέλος παράκληση για πραγματοποίηση της
αιτούμενης συνάντησης  το συντομότερο δυνατό. n

Η Οργάνωση Ευρωπαίων Συνταξιούχων και Ηλικιωμένων
ζητά  τη στήριξη των  Προέδρων Κομισιόν και Ευρωβουλής 

Tι είπαν... Tι έγραψανΕκδρομή ΠΑΣΥΔΥ Πάφου στην Ελλάδα

Στα μέσα Ιουλίου από 15 μέχρι 21 του μήνα το Επαρ-
χιακό Συμβούλιο ΠΑΣΥΔΥ Πάφου πραγματοποίησε
για τα μέλη του εκδρομή στη Στερεά Ελλάδα, με επι-

σκέψεις στο Καρπενήσι, την ιστορική Ρούμελη, τη Ναυπα-
κτία, την Αράχωβα, το Γαλαξίδι και τους Δελφούς με τερ-
ματισμό την Αθήνα. 

Ήταν μια εκδρομή πλούσια με επισκέψεις σε προσκυνή-
ματα, αρχαιολογικούς χώρους και ιστορικές τοποθεσίες.

Στις διαδρομές τους οι εκδρομείς επισκέφθηκαν καταπρά-
σινα τοπία, γραφικές κοιλάδες και απέραντα δάση, κυρίως
από έλατα και επέστρεψαν με τις καλύτερες των εντυπώ-
σεων. n

Αναμνηστική φωτογραφία στο Χάνι της Γραβιάς. Οι εκδρομείς στις Θερμοπύλες.


